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سلام بر معلمان عزيز و ارجمند. سلام بر مهرباني، فداكاري و صبر و بردباري شما. سلام بر همت و كرامت 
شما. سلام بر نگراني، دلسوزي و صداقت شما. اينك يك سال ديگر بر خدمات افتخارآميز شما افزوده شد. در 
اين مدت، همواره آموختيد، هدايت كرديد، پرورش داديد و در دل نوباوگان اين كشور اميد و نشاط آفريديد. 
خسته نباشيد، اجرتان با خدا. از آنجا كه در ماه ارديبهشت قرار داريم، روز 12 ارديبهشت، روز گرامي معلم 
را به شما و به همة دست دركاران تعليم‌وتربيت تبريك مي‌گوييم و از خداوند بزرگ سعادت و سلامت شما 
را مسئلت داريم. مرحوم شهيد مطهري معلم و استاد بزرگ و فرهيختة ما، ارزش تعليم‌وتربيت و به تبع آن 

ارزش كار معلم را در كتاب داستان راستان، جلد اول، چنين تعريف مي‌كند:
»رسول اكرم )ص( وارد مسجد مدينه شد و چشمش به دو اجتماع افتاد كه از دو دسته تشكيل شده بودند. 
هر دسته‌اي حلقه‌اي تشكيل داده و سرگرم كار بودند. يك دسته مشغول عبادت و ذكر، و دسته‌اي ديگر به 
تعليم‌وتربيت، ياد دادن و يادگرفتن سرگرم بودند. پيامبر)ص( هر دو دسته را از نظر گذراند و از ديدن آن‌ها 

مسرور و خرسند شد و به كساني كه همراهش بودند، رو كرد و فرمود:
»اين هر دو دسته كار نيك مي‌كنند و بر خير و سعادت‌اند«. آن‌گاه جمله‌اي اضافه كردند: »لكن من براي 
تعليم و دانا كردن فرستاده شده‌ام«. پس به طرف دسته‌اي كه به كار تعليم‌و تعلم مشغول بودند رفت و در 

حلقة آنان نشست.
آري كار معلم دانا كردن و بيدار كردن است، تربيت و انسان‌سازي است، كاري است مقدس و آسماني كه 

عطر و بوي خدايي مي‌دهد.
من باز هم براي اينكه گوشه‌اي از اهميت و نقش كار معلم را نشان دهم، خاطرة دوران كودكي يك استاد 
ايراني1 را به روايت خودش نقل مي‌كنم تا ببينيد چگونه يك كلمه و يك لبخند معلم، سرنوشت كودكي مأيوس 
و نااميد را زير و رو مي‌كند؛ به طوري كه كودك غمگين و تنبل آن روز، اينك استاد روان‌شناسي و علوم تربيتي 
است و در يكي از بهترين دانشگاه‌هاي انگلستان تدريس مي‌كند. اميدوارم با خواندن اين خاطرة واقعي، روز به 

روز بر تعداد معلمان دلسوز و مهربان ما افزوده شود.
سال اول دبستان در شيراز بودم؛ سال 1340. اواسط سال آمديم اصفهان. در يك مدرسه اسمم را نوشتند. 
شهرستاني بودم و لهجة غليظ تركي قشقايي داشتم. ما كتابمان دارا انار دارد بود، ولي در اصفهان آب بابا 
معضلي بود براي من. چيزي نمي‌فهميدم! البته در شهر خودمان هم خبري از شاگرد اول شدنم نبود، ولي 
با سختي و بدبختي درسكي مي‌خواندم. در اصفهان شدم شاگرد تنبل كلاس! خانم معلم پير و بي‌حوصله‌اي 
داشتيم كه شد دشمن قسم خوردة من! هر كسي درس نمي‌خواند، مي‌گفت مي‌خواهي بشوي فلاني و منظورش 
من بينوا بودم! با هزار زحمت رفتم كلاس دوم! آنجا هم از بخت بد من، اين خانم شد معلممان! هميشه ته 
كلاس مي‌نشستم و گاهي هم چوبي مي‌خوردم كه يادم نرود چه كسي هستم! ديگر خودم هم باورم شده بود 

كه تا ابد شاگرد تنبلي هستم!

ارزش و اهميّت كارمعلم
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  پی‌‌نوشت .....................................................................................................................................................................
      استاد اميرمحمد نادري قشقايي، استاد روان‌شناسي و علوم تربيتي دانشگاه كنت انگلستان.  

كلاس سوم يك معلم جوان و زيبا آمد مدرسه‌مان؛ لباس‌هاي قشنگ مي‌پوشيد و خلاصه كارش درست بود. 
او را براي كلاس ما گذاشتند. من خودم از اول رفتم ته كلاس نشستم. مي‌دانستم جاي من آنجاست! درس داد 
و مشق گفت كه براي فردا بياوريم. آن‌قدر به دلم نشسته بود كه تميز مشقم را نوشتم. ولي مي‌دانستم نتيجة 
تنبل كلاس چيست! فردايش كه آمد، يك خودنويس قشنگ گرفت دستش و شروع كرد به امضا كردن مشق‌ها! 
همگي شاخ درآورده بوديم! ديگران مشق‌هايمان را يا خط مي‌زدند يا پاره مي‌كردند! وقتي به من رسيد، با 
نااميدي مشق را نشانش دادم. دستانم مي‌لرزيد و قلبم به شدت مي‌زد. زير هر مشقي چيزي مي‌نوشت. خدايا 

براي من چه مي‌نويسد؟ با خطي زيبا نوشت: »عالي!«
باورم نمي‌شد. بعد از سه سال، اين اولين كلمه‌اي بود كه در تشويق من بيان شده بود. لبخندي زد و رد 
شد. سرم را روي دفترم گذاشتم و گريه كردم. با خود گفتم، هرگز نمي‌گذارم بفهمد من تنبل كلاسم. به خود 
قول دادم بهترين باشم. آن سال با معدل 20 شاگرد اول شدم و همين طور سال‌هاي بعد. هميشه شاگرد اول 
بودم. وقتي كنكور دادم، نفر ششم كنكور در كشور شدم و به دانشگاه تهران رفتم. يك كلمه به آن كوچكي، 

سرنوشت مرا تغيير داد. 
راستي! چرا كلمات مثبت و زيبا را از ديگران دريغ مي‌كنيم؟ به ويژه ما پدران، مادران، معلمان، استادان 

و مربيان

قطعه شعري از مرتضي دولت‌آبادي تقديم مي‌شود به همة معلمان مهربان و فداكار ايران:

		                                                                      اشك شوق                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
وسعتي    بيكرانه مي   ‌بينم 		           من در آموزش تو اي استاد

ارتفاع زمانه  مي   ‌بينم 		           در شكوه و جمال و قامت تو
پرتوت جاودانه مي   ‌بينم 		 ي جاده تاريخ            بر بلندا

تا كه از تو، نشانه  مي   ‌بينم 		           زندگي را دوباره مي‌سازم
اشك شوقت روانه مي   ‌بينم 		          اي سحابي كه موسم تعليم

در زمستان جوانه  مي   ‌بينم 		 د          از تو بر شاخه‌هاي استعدا
خالي از هر بهانه  مي   ‌بينم 		            بانگ  و فرياد   دلنوازت را

تا تو را در ميانه  مي   ‌بينم 		          از جهالت، هراس در من نيست

دكتر عادل يغما
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تكنولوژي آموزشي، پداگوژي و علوم يادگيري

كلیدواژه‌ها:  تناوري، طراحی تحت تأثیر بدن، تأمل ساختاریافته، یادگیری 
بی‌واسطه، یادگیری باواسطة تفکر، مفاهیم انتزاعی

  اشاره                                                                                                
                  

در علوم شناختی مقولة تناوری1 به معنی شناخت به واسطة بدن است. 

بدن به واسطة تعاملش با محیط در شناخت افراد تأثیرگذار است. در این مقاله 

سعی می‌شود به ورود رویکرد تناوري )بدنمندی( در علوم یادگیری اشاره 

شود. همچنين دربارة یادگیری عمیق، ارتباط آن با مقولة تناوري و همین‌طور 

بهینه‌سازی محیط‌های یادگیری در راستای رویکرد تناوري و استفاده از 

»طراحی‌های تحت تأثیر بدن«2 در این محیط‌ها صحبت می‌کنیم.

 تناوري 
و تأثير آن در 

يادگيري

نويسنده: كيت ساير، ترجمه و تلخیص: نرگس رنگینک‌مان 
دانشجوی کارشناسی‌ارشد ذهن، مغز و تربیت پژوهشکدة علوم شناختی

تصور کنید کودکی در مرکز کی الاکلنگ نشسته 
است و به آرامی وزنش را به عقب هدایت میک‌ند. 
الاکلنگ پایین می‌آید. كودك وزنش را به طرف مقابل 
تمایل می‌دهد و طرف مقابل الاکلنگ پایین می‌آید. 
آیا این کودک می‌تواند از این تجربه چیزی یاد بگیرد؟ 
تجربة بازي کودک روی الاکلنگ تجربه‌اي بدنی 
است و نوعي از یادگیری که در پی آن اتفاق می‌افتد 
نیز یادگیری بدنی و غیرکلامی است. آیا تجربة بدنی 
می‌تواند به یادگیری مفاهیم کلامی و یادگیری مفاهیم 

انتزاعی3 در مدارس كمكي کند؟
برای مثال، تصور می‌شود قوانین ریاضی به عنوان 

مفاهیم انتزاعی جدا از بدن هستند. ما این دیدگاه رایج 
را رد و به جای آن استدلال میک‌نیم که تمام موضوعات 

درسی، حتی ریاضیات، تحت تأثیر بدن هستند.
در این مقاله به دنبال بیان روکیرد تناوري و 
چگونگی تأثیر آن در یادگیری هستیم. در روکیرد 
تناوري، شناخت را از طریق آنچه بدن برای ما فراهم 
میک‌ند دنبال میک‌نیم و به این می‌پردازیم که بدن 
همه چیز را برای یادگیری داراست؛ حتی برای یادگیری 

مفاهیم انتزاعی.

اصول تناوري
زمانی که درگیر کار حرفه‌ای هستیم، مهارت‌های 
به‌خصوصی به کار می‌بریم. در بسیاری از زمینه‌ها، 
به خصوص علوم، فناوری، مهندسی و ریاضی که به 
اختصار آن را  )STEM(4 می‌گوییم، به‌دست آوردن 
این مهارت‌ها دشوار است، زیرا این رشته‌ها دیدگاه‌های 
تحلیلی انتزاعی را مطرح میک‌نند. ما معتقدیم، روکیرد 
تناوري می‌تواند برای ساخت محیط‌های یادگیری 
مناسب به مربیان کمک کند. در اینجا سه مفهوم 
که برای حل مشكلات رایج دانش‌آموزان با محتوای 

STEM مفیدند، ارائه می‌شوند.
 ابتدا دو نظام معرفتی مطرح میک‌نیم: نظام اولیه5 
و نظام صوری6. فهم عمیق از تحلیل صوری بر مبنای 
تعامل بی‌واسطه با جهان فیزکیی صورت مي‌گيرد. ما 
ادعا میک‌نیم که حتی فراتر از مراحل اولیة یادگیری، 
تمام فرایندهای در حال انجام، از فهمیدن، حل مشکل 
و حتی دستکاری، نشانة نمادین همچنان تناور هستند. 
همة آن‌ها طرحواره‌های ادراکی- حرکتی را که از عوامل 
بدنی و جسمی در واقعیت نشئت می‌گیرند، فعال 
میک‌نند. در آخر، نقش مهم تجهیزات را در حمایت و 

شکل‌دهی فعالیت شناختی مطرح میک‌نیم.

1. یادگیری به عنوان هماهنگ كنندة دو نظام شناختی
وقتی مشغول فعالیت ادراکی- حرکتی هستیم، 
در واقع درگیر کی نظام شناختی و حرکتی پیچیده 
هستیم. در حالی که اگر متوقف بشویم و به مفهوم 
فعالیت فکر کنیم و دربارة آن صحبت کنیم، درگیر 
نوع متفاوتی از نظام شناختی هستیم. در تجربة اولیه 
)بی‌واسطه انجام دادن(، خود بدن با محیط واقعی در 
تعامل است و این تعامل بدن، یادگیری اولیه را ایجاد 
میک‌ند. در سیستم صوری )با‌واسطة تفکر کردن( با تفکر 
و مؤلفه‌های شناختی سروکار داریم و یادگیری به واسطة 

اندیشه رخ می‌دهد. 
پیاژه بین دانش مفهومی و دانش ادراکی تفاوت قائل 
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اگر بخواهيم 
يادگيري عميق 

اتفاق بيفتد، نبايد 
فرد را از تجربه 

بدون واسطه 
جهان محروم 

كنيم

شده است و آن‌ها را از هم تفکیک میک‌ند. او برای 
یادگیری اولیه کلمة ادراکی7 )ادراک ما از جهان واقع، 
هنگامی که با آن روبه‌رو می‌شویم( و برای یادگیری 
صوری که با واسطة اندیشه رخ می‌دهد، کلمة مفهومی8 
)که جنبة صوری دارد، مفهوم و موجودیت‌های درون 
ذهن ماست که به ما امکان می‌دهد به وسیلة آن متوجه 
جهان پیرامون بشويم( را بر گزیده است )به نقل از پیاژه 

و اینهلدر، 1969(. 
کهنمن )2003(  بین درک کردن بدون تلاش و 
استدلال عمدی تمایز قائل شده است؛ اولی سریع و 
اکتشافی و نسبت به تغییر و اصلاح مقاوم است. دومی 
آهسته‌تر، دقیق‌تر و قابلیت بیشتری برای تغییر دارد. 
دانشمندان دو مفهوم یادگیری ادراکی و مفهومی را از 
هم تفکیک کردند. آنان معتقدند هر دوي اين‌ها باید در 

کنار هم برای یادگیری اتفاق بیفتند.
علوم یادگیری به دنبال فهم عمیق است و این اصل 
بیان میک‌ند كه فهم عمیق به یادگیری بی‌واسطه و 
اولیه وابسته است. اگر آن را حذف کنیم، به فهم عمیق 
نمی‌رسیم. اگر بخواهیم یادگیری عمیق اتفاق بیفتد، 
نباید فرد را از تجربة بدون واسطة جهان محروم کنیم. 
در رابطه با بخشی از جهان که برای ما امکان درک 
بی‌واسطة آن وجود ندارد، علوم کامپیوتر و شبیه‌سازی 

در یادگیری بی‌واسطه به ما کمک میک‌ند.
چالش: آیا محیط‌های یادگیری می‌توانند برای 
پرورش دادن یادگیری که در آن دانش‌آموزان در 
ابتدا بدون واسطه درک کنند و بعد مفاهیم را با 

واسطة تأمل و انديشه بفهمند، طراحی شوند؟

2. انتزاع به عنوان عمل شبیه‌سازی شده در ذهن
شواهد تجربی از تصویربرداری عصبی نشان می‌دهند: 
»تفکر منطقی به‌طور مستقیم از سازوكارهای بدنی 
حسی- حرکتی استفاده میک‌ند. این نوعي بهره‌برداری از 
عملیات عادی بدن ماست« )گالز و لاکوف، 2005(. وقتی 
ما چیزی را تصور میک‌نیم، جایی از مغزمان فعال می‌شود 
که هنگام دیدن واقعی آن چیز فعال شده است )کاسلین، 
2005(. همین‌طور، هنگامیک‌ه افعال لیسیدن، گرفتن و 
ضربه زدن را می‌‌شنویم، سیستم‌های حرکتی که به ترتیب 
دهان، دست‌ها و پاها را کنترل میک‌نند، فعال می‌شوند 

)هاووک، جام سرود، پل ورمولر، 2004(. 
بسیاری از دانشمندان شناختی معاصر مدل‌هایی 
برای توضیح چگونگی پدیدار شدن مفاهیم انتزاعی از 
تجارب حسی حرکتی واقعی مطرح کرده‌اند. برای مثال، 
ما می‌توانیم ساختار ریاضی کی مجموعه را درک کنیم، 
فقط به این دلیل که معنی آن را برای اشیاي فیزکیی 

که در کی ظرف جمع‌آوری می‌شوند، می‌دانیم )نونیز، 
ادواردز، متوس، 1999(.

چالش: ما چطور تعامل فیزیکی را که به 
انتخاب،  تفکر می‌انجامد،  و  مفهومی  استدلال 

ایجاد و تسهیل کنیم؟

3. تجهیزات
رابطة بین شناخت انسان و مصنوعات تکنولوژکی 
چیست؟ اینکه تجربة مفهومی با دستکاری کی مصنوع 
که بیرون از مغز است تغییر کند، چه معنايی ممکن 

است داشته باشد؟ )اسفراد و مکلین، 2002(.
پس از درگیر شدن در کی فعالیت )با استفاده از 
کی وسيله(، آیا می‌توانیم هر دانش مفیدی را حفظ 
کنیم، جوری که بتوانیم حتی در نبود آن مصنوع 
)وسيله(، آن دانش را به کار ببریم؟ )سالومون، پریکنز، 

گلوبرسن، 1991(.
شواهدی وجود دارد که یادگیرنده این کار را انجام 

می‌دهد. پولانی مثال زیر را ارائه داده است:
تصور کنید کی فرد نابینا از عصا برای تعامل با 
فضایي فیزکیی استفاده میک‌ند. زمانی که فرد عصا 
را برای اولین بار در دست می‌گیرد، کی حس سادة 
فیزکیی احساس میک‌ند؛ با انگشتان و کف دستش 
لمس میک‌ند. ولی برای کسی که استفاده از عصا را 
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برای پیدا کردن راه خود یاد بگیرد، حس ساده تغییر 
میک‌ند. به تدریج، نقاطی را که عصا با لمس کردن اشیا 
کشف میک‌ند احساس میک‌ند )گویی که عصا جزئی از 

بدن فرد شده است( )پولانی، 1958(‌.
این مثال نشان داد که مصنوعات روی شناخت 
تأثیر می‌گذارند. همان‌طور که ما کشف کردیم چطور 
مصنوعات را نسبت به جهان برای نیازهایمان به کار 
بگیریم، مهارت کنترل کردن و تفسیر کردن جهان را 
به واسطة مصنوعات توسعه می‌دهیم )کوچمن، کوتی، 

هکیمن، 1998(.
چالش: چطور ما یادگیرنده را با درگیرکردن 
در تجهیزات زیستی، مادی و معرفتی، برای 

رسیدن به یادگیری هدایت کنیم؟

طراحی تحت تأثیر بدن
زمانی که نظریة تناوري شناختی را براي تولید 
محیط‌های یادگیری به کار می‌بریم، درگیر طراحی 
تحت تأثیر بدن هستیم. در محیط مبتنی بر اصول 
طراحی تحت تأثیر بدن، یادگیرنده می‌تواند کی مسئله 
در علوم گوناگون را با استفاده از غرایز جسمانی و 

جنبش طبیعی خود درک و حل کند.
اينك با سه مجموعه از دستورالعمل‌های طراحی 
تحت تأثیر بدن به سه چالش مطرح شده در قسمت 

قبل پاسخ می‌دهیم.

  چالش اول: فعالیت‌ها
فعالیت‌ها باید باعث شوند دانش‌آموزان از قدرت 
ادراکی و هماهنگی حرکتی خود برای انجام اقدامات 
جدید استفاده کنند. تکالیف جدید باید به جای 
محر‌کهای نمادین، شامل ارائة تصویری، دیاگرامی 
و گرافکیی باشند. فعالیت‌ها باید با درگیر کردن 
دانش‌آموزان در تکالیف به ظاهر ساده شروع کنند 
)ساخت کی صفحة نمایش سبز، زدن به هدف( و بعد 

به مفاهیم پیچیده برسند.

  چالش دوم: مصنوعات
فعالیت‌های یادگیری باید در محیطي هماهنگ 
شامل مصنوعات تکنولوژکی و عوامل تسهیلک‌ننده 
)برای مثال مربیان یا معلمان( اتفاق بیفتند. محیط 
یادگیری باید طوری طراحی شود که فعالیت‌های 
جسمی - از حرکت کی انگشت گرفته تا حرکت کل 
بدن - با محیط در تعامل باشند. در مورد محیط‌های 
مبتنی بر کامپیوتر، مانند دنیای مجازی و شبیه‌سازی، 
دانش‌آموزان باید مستقیماً دستکاری اشیاي مجازی را 

روی صفحة نمایش یا زمین تجربه کنند.

  چالش سوم: تسهیل
الگوهای حرکتی و تعامل بدن که به صورت بهینه 
رشد مفهومی را تسهیل میک‌نند، همیشه طبیعی 
رخ نمی‌دهند. دانش‌آموزان غالباً برای انجام اقدامات 
و حرکت بدنشان در مسیرهایی که روابط فضایی را 
شبیه‌سازی میک‌نند، به چارچوب و راهنمایی نياز دارند.

نمونه‌هایی از طراحی تحت تأثیر بدن
 شبیه‌ساز آموزش ریاضی

کی نمونه از طراحی تحت تأثیر بدن برای آموزش 
ریاضی، فعالیتی است که به دانش‌‌آموز کمک میک‌ند 
مفهوم نسبت را یاد بگیرد. بسیاری از دانش‌آموزان در 
استدلال نسبت‌ها مشکل دارند و برای فهم آن بیشتر 
درگیر افزایش و جمع می‌شوند تا ضرب. برای مثال، 
ممکن است دانش‌آموز فکر کند 1/2=2/3زیرا تفاوتشان 
1 است )1+1/2+1=2/3(. در واقع فقط به فاصلة ارزش 
اعداد توجه میک‌نند. اگر فرایند ضرب را بر مبنای 

عملیات جمع نشان دهیم: 
  ،.. .=)1+1+1(/)2+2+2(=)1+1(/)2+2(=1:2 (
دانش‌آموز نمی‌تواند معنی هم‌ارزی نسبی را که با = 
مشخص شده است تجربه کند. در 2+3=4+1 دانش‌آموز 
متوجه می‌شود که جمع دو عدد چپ با راست برابر و 
نتیجة آن‌ها هم برابر است، پس با هم برابرند، ولی فهم 
اینکه چطور 1/2و 2/4 برابرند، برايش دشوارتر است 

)شکل1(.

1
3

2
6=

 شکل1                                                                             

محققان طراحی تحت تأثیر بدن، به عنوان راه‌حل، 
دستگاه شبیه‌ساز آموزشی ریاضی را برای نسبت طراحی 
کردند. دستگاه شامل صفحه‌ای‌ست که در آن دو نماد 
 روبه‌روی دست‌هاي چپ و راست مشخص شده‌اند. 
به دانش‌آموز هدف این‌گونه بیان می‌شود که دو دست به 
نحوی بالا می‌آید )بالای دو نماد( که صفحه سبز شود. 
دستگاه ارتفاع دستان کاربر در بالای خط‌های طراحی 
شده را اندازه مي‌گيرد و با مقدار مورد نظر معلم مقایسه 
میک‌ند. اگر مقدار درست باشد، صفحه سبز می‌شود. 
در ابتدا صفحه خالی است و وقتی سبز شود، جای 
دست‌هاي چپ و راست ثابت مي‌شود. در مرحلة دوم، 
خط‌های افقی و عمودی پدیدار می‌شوند. دانش‌آموز 
متوجه رابطه و توالی خط‌ها می‌شود و تا اندازه‌ای نسبت 

محيط يادگيري 
بايد طوري 
طراحي شود 
كه فعاليت‌هاي 
جسمي - از 
حركت يك 
انگشت گرفته تا 
حركت كل بدن - 
با محيط در تعامل 
باشند



7  رشد تکنولوژی آموزشی | دورۀ سی و دوم |   شمارۀ  8|  اردیبهشت 1396

را با تعداد خط‌ها و اینکه علائم دقیقاً روی خطوط 
است درک میک‌ند. در مرحلة آخر، اعداد روی صفحه 
مشخص و مفهوم نسبت نمایان می‌شود. در واقع، در این 
روش یادگیرنده باید کی الگوی عمل را کشف کند. این 
فعالیت در بین تعدادی از دانش‌آموزان اجرا شد. وقتی 
صفحه سبز شد، آن‌ها متوجه شدند هر چه بالاتر بروند 
 ،e فاصله بیشتر می‌شود. وقتی طبق شکل 2، قسمت
قاعدة ریاضی آن را توضیح دادیم، دانش‌آموزان تلاش 
کردند تجربة بی‌واسطة خود را به مفاهیم تبدیل کنند 
و شروع به صحبت کردن دربارة فهم خود کردند. مثلًا 
مطرح کردند که برای هر 1 واحد که دست چپ بالا 
می‌رود، دست راست باید2 واحد بالا برود. وقتی اعداد 
طبق قسمت d اضافه شدند، دانش‌آموزان متوجه رابطة 

ضرب بین دست‌هاي چپ و راست شدند )شکل2(. 

METEOR بازي 
 METEOR ،نمونة دوم از طراحی تحت تأثیر بدن
کی اتاق با سایز 10 در 30 است. این بازی واقعیت 
را شبیه‌سازی میک‌ند و به تقویت بینش دربارة قانون 
نیوتون و قانون کپلر به وسیلة شهاب آسمانی که 
در فضا حرکت میک‌ند کمک میک‌ند. در این بازی، 
دانش‌آموزان از تمام بدنشان برای پیش‌بینی اینکه 
شهاب به کجا حرکت میک‌ند و با توجه به رویارویی با 
سیاره‌ها و دیگر اجرام در اثر گرانش، استفاده میک‌نند. 
صدا و نشانه‌های بصری حرکت آن‌ها را هدایت میک‌ند 
و به آن‌ها اجازه می‌دهد پیش‌بینی خود را به سرعت 
تنظیم کنند. در صفحة مقابل فرد، مسیر درست 

حرکت و حرکت خود فرد، به عنوان بازخورد، به او 
نمایش داده می‌شود و او می‌تواند مفاهیم مرتبط با 
قانون کپلر و نیوتون را ابتدا بی‌واسطه درک کند و بعد 

آن‌ها را متوجه شود )شکل3(.

 شکل3                                                                                 

 
نتیجه

نشان دادیم که شناخت بر مبنای تجربه‌های تناوري 
است. فهم مفاهیم ریاضی و علوم بر مبنای تجربة بدنی 
است. اگر محیط‌های یادگیری برای ریاضی و علوم به 
گونه‌ای تحت تأثیر بدن طراحی شوند، می‌توانند بسیار 
مؤثرتر ظاهر شوند. مفاهیم انتزاعی )موجودیت‌های 
ذهنی مفهومی(، برخلاف تصور، جدا از جهان فیزکیی 
نیستند، بلکه به طور عميق جسمانی و حرکتی هستند 
و یادگیری عمیق زمانی اتفاق می‌افتد که ابتدا درک 

بی‌و‌اسطه باشد و بعد به تأمل ساختاریافته بینجامد.

  پی‌‌نوشت ها ..................
1. Embodiment
2. Embodied Design
3. abstract concepts
4. Science, Technology, 

Engineering, and Math
5. primitive
6. Formal
7. Perceptual
8. Conceptual

  منبع ........................
Keith Sawyer, R. (2006). 
The Cambridge Handbook 
of the Learning Sciences. 
New York, Ny: Cambridge 
university press, 201
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آشنايي با 
الگوي تدريس
 ساختن‌گرايي

طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي
فاطمه منفرد،  دبیر دبیرستان های شیراز-کارشناس ارشد ریاضی

كلیدواژه‌ها:  روش فعال، روش اكتشافي، شناخت‌گرايي، كاوش

  اشاره                                                                                                
                  

از نظر طبقه‌بندی، روش ساختن‌گرایی1 جزو روش‌های فعال و اكتشافی 

است كه بر تولید، كنترل و تعمیم دانش تأكید می‌كند. در فرایند تدریس 

ساختن‌گرایی، معلم و همة امكانات تسهیل كننده‌اند و جزو خدمات آموزشی 

به حساب می‌آیند. بنابراین، در این روش، دانش‌آموز نقش اساسی را ایفا 

می‌كند. به عنوان معلم راهنما افتخار همکاری با دانش‌آموزان در طرح آموزش 

پژوهش محور را داشتم. در این طرح پژوهش محور از الگوی ساختن‌گرایی 

استفاده كردم. اين مقاله به معرفي اين الگو و چگونگي اجراي آن مي‌پردازد.

هدف 
جست‌وجوی فعالانة فراگیرندگان از طریق 
فعالیت‌های گوناگون برای كشف راه‌حل‌ها، مفاهیم، 
اصول و قوانین، یكی از اهداف مهم در این روش است. 
داشتن روحیة كاوشگری برای ایجاد سؤال، طراحی، 
اجرا، ابداع و به دست آوردن جواب، یكی از ویژگی‌های 

ساخت‌گرایی است.
این الگوی تدریس كه از پویاترین و كارامدترین 
الگوهای تدریس است و در بسیاری از كلاس‌های دنیا 
با موفقیت در حال اجراست، در پنج مرحله برنامه‌ریزی 

و اجرا می‌شود كه عبارت‌اند از:‌
1. درگیر كردن2

2. كاوش3
3. توصیف4

4. شرح و بسط )گسترش(5
5. ارزشیابی6

  مرحله اول: درگیر شدن
این مرحله برای جلب توجه كلاس به موضوع مورد 
آموزش و ایجاد هیجان و انگیزش در فراگیرندگان 
طراحی شده است که كار آن بر عهدة معلم است. معلم 
مي‌تواند از یك سؤال جالب، یك داستان نیمه‌تمام، 
یك عكس خوب، ارائة یك فعالیت مناسب علمی و 
یا‌... شروع كند. در آموزش مثلًا درس حشرات، در 
صورتی كه امكانات محیطی اجازه دهد، معلم مي‌تواند 
به افراد گروه فرصتی بدهد تا در مدت زماني معين در 
محیط اطراف خود به دنبال جمع‌آوری حشرات باشند. 
بچه‌هایی كه در پایان این مدت به كلاس باز می‌گردند، 
هیجان‌زده و با انگیزة كافی آماده‌اند تا در ادامة كار با 
معلم همراه باشند. در صورتی كه چنین امكانی در 
اختیار نباشد، معلم می‌تواند با پیش‌بینی قبلي، از هر 
گروه بخواهد یك نوع از شی مورد پژوهش را با خود 
به كلاس بیاورند. در غیر این صورت، می‌تواند تصاویر 
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 ساختن‌گرايي



9  رشد تکنولوژی آموزشی | دورۀ سی و دوم |   شمارۀ  8|  اردیبهشت 1396

جالبی از آن‌ها را به كلاس بیاورد و یا حداقل از تصاویر 
كتاب استفاده كند. 

در این پژوهش، من ابتدا با نشان دادن تصاویر در 
کلاس، آن‌ها را با موضوع پژوهش درگیر و پرسش‌هايی 
را مطرح کردم. می‌خواستم آن‌ها فکر کنند و با دليل 

به پرسش‌ها جواب بدهند.
                

  مرحلة دوم: كاوش
 در این مرحله كه مطالعة بعد از انگیزه است، 
معلم از گروه‌ها می‌خواهد دربارة اشیاي مورد پژوهش 
مطالعه كنند. در اینجا مشاهدات دانش‌آموزان از اشیا 
می‌تواند شامل مشاهده رفتار و اجزای ساختمان 
آن‌ها باشد. همة گروه‌ها فعال و به جست‌وجو و 
مطالعه مشغول‌اند. ضمن اینكه از وسایل ساده‌ای 
مانند ذره‌بین نیز استفاده می‌كنند. در تمام لحظات، 
گروه یادداشت‌برداری و اطلاعات خود را از شی مورد 
پژوهش و رفتار آن یادداشت می‌كند. در واقع، ایجاد و 
تقویت هماهنگی مغز و دست در حین كسب تجربه از 
اهداف مهم این مرحله است. این مرحله در ایجاد یك 
قالب و چارچوب فكری برای تشكیل مفاهیم جدید به 
دانش‌آموزان كمك می‌كند. در این مرحله معلم نقش 

راهنما را دارد.

راه‌كار عمل
در این قسمت، در جست‌وجوی راه‌هايی برای 
دانش‌سازی دانش‌آموزانم بودم. آن‌ها را گروه‌بندی 
کردم و‌ زمانی را در اختیارشان قرار دادم تا با توجه 
به موضوعات پژوهش خود به بررسی ساختمان یا 
اجزای پژوهش بپردازند. از آن‌ها خواستم حشرات را 
از محیط اطراف خود پیدا کنند و به کلاس بیاورند. 
از همة حواس خود کمک بگیرند با همیاری کیدیگر 
دیدگا‌ه جدیدی دربارة موضوع پژوهش ارائه دهند. 
فعالیت‌هايی مانند الگوی‌ابی و طبقه‌بندی در این مرحله 
انجام شدند. آن‌ها سه نوع زنبور عسل نر،کارگر و ملکه 
با خود به آزمایشگاه آوردند. پیدا کردن زنبور ملکه 
کار بسیار مشکلی بود، ولی توانستند این کار را انجام 
دهند. ابتدا با اعضای گروه به توافق رسیدند که برای 
کارهایشان برنامه‌ریزی داشته باشند. از طرف دیگر، 
باید زمينه‌هاي مشترک فراهم میک‌ردند تا سطح 
اطلاعات بچه‌ها دربارة موضوع يکسان شود. قرار شد 
گروه ما در برنامه‌ریزی مشارکتی فعالیت کنند. در ابتدا 
زنبور‌های عسل را با دقت با ذره‌بین دیدند و آنچه را 

مشاهده کرده بودند نوشتند.

  مرحلة سوم: توصیف
 در این مرحله، معلم باید رشتة كار را به دست 
دانش‌آموزان بدهد. دانش‌آموزان برای كار و فعالیت انجام 
شده توضیح منطقی و مستدل ارائه می‌دهند و به توصیف 
مشاهدات خود می‌پردازند. بحث بین دانش‌آموزان دربارة 
موضوع آغاز می‌شود. بچه‌ها مي‌كوشند از معلم سؤال 
كنند. ولی معلم پاسخ نمی‌دهد و تاش می‌كند با 
استفاده از توصیف‌هاي دانش‌آموزان نام علمی شی مورد 

نظر كشف شود. 

 کاوش گروهی‌:  دیدن بال زنبور زیر میکروسکوپ                                                                                                                         

ملکه

نر

کارگر
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راه‌كار عمل
بچه‌ها در برنامة گروهی به 
این نتیجه رسیدند که نظرات 
و دیدگا‌ه‌های خود را دربارة 
از  موضوع پژوهش بیان کنند‌. 
طرف دیگر، از آن‌ها خواسته 
شد دیدگاه‌ها و افکار خود را با 
هم در میان بگذارند و اشکالات 
کار خود را اصلاح کنند. آن‌ها 
با افکار هم آشنا شدند و برای 
آنچه مشاهده کرده بودند توضیح و استدلال منطقی 
آوردند. بچه‌ها را به سمت سؤالاتی در حیطه‌های گوناگون 
مانند کاربرد و تجزیه و تحلیل و ارزشیابی سوق دادم. از 
آن‌ها خواستم به توصیف اجزای زنبور عسل بپردازند و با 
استفاده از منابع علمی معتبر، نام علمی اجزا را پیدا کنند.

بچه‌ها اطلاعاتی به دست آوردند. آن‌ها انواع زنبور عسل 
را که شامل زنبور نر، زنبور کارگر و زنبور ملکه بود پیدا 
كردند، مشاهدة دقیق انجام دادند و آن‌ها را توصیف كردند. 
فقط نام‌های علمی را نمی‌دانستند. آن‌ها از منابع مختلف 
نام علمی انواع زنبورهای عسل موجود در کی کندو را پیدا 

کردند و آن‌ها را در جدول طبقه‌بندی کردند.       

  مرحلة چهارم: شرح و بسط اطلاعات 
بچه‌ها از يادگيري مطالب جديد خوشحال هستند 
و چون با انگیزه كار را شروع كرده‌اند، اطلاعات زیادی 
به دست آورده‌اند. آن‌ها براي گردآوري اطلاعات به 
كتاب‌های مختلف، دايره‌المعارف‌ها و نرم‌افزارهای 

رايانه‌اي مراجعه می‌كنند. 
معلم فقط راه جمع‌آوری اطلاعات را به بچه‌ها یاد 
می‌دهد و نشان می‌دهد چگونه می‌توانند خودشان 
مشكلات را حل كنند. در این مرحله، مثال‌های اضافی 
و موارد بیشتری دربارة مفاهیم اصلی درس ارائه می‌شود 
و از دانش‌آموزان خواسته می‌شود از آموخته‌ها و 
یادگیری‌های قبلی برای گسترش و بسط و تعمیم به 
دیگر مفاهیم استفاده كنند. به این ترتیب، در این مرحله 
معلم خوش‌حال است كه بچه‌ها را برای تلاش بیشتر و 

بررسی دقیق‌تر هدایت كرده است.

راه‌كار عمل
بچه‌ها در این مرحله تقریباً به اشکالات و نواقص 
اطلاعات خود پی مي‌برند. از دبیر علوم مدرسه برای 
بسط و گسترش اطلاعات آن‌ها نیز کمک گرفتم. از آن‌ها 
خواستم اطلاعات بیشتري جمع كنند. دانش‌آموزان را به 
منابع علمی معتبر ارجاع دادم و آن‌ها اطلاعات خود را 

بسط دادند و به پاسخ پرسش‌های خود رسیدند. از طرف 
دیگر، به آن‌ها آموختم چگونه می‌توانند از نظر متخصصان 
و دانشمندان در گزارش خود استفاده کنند. در واقع، 
پیشینة تحقیقات، چگونگی استفاده از آن و همچنین 

روش نوشتن آن را در گزارش خود به آن‌ها ياد دادم‌.
      

  مرحلة پنجم: ارزشیابی‌
 ارزشیابی مستمر در طول انجام فعالیت و از مرحلة 
اول آغاز مي‌شود. در ارزشیابی پایانی معلم می‌تواند از 
یك روش بسیار جالب استفاده كند، به این صورت كه از 
هر گروه بخواهد گزارش كاملی از رفتار، ساختمان شی 

مورد پژوهش را توصیف كنند. 
سپس گزارش را در اختیار گروه دیگر یا حتی كلاس 
دیگر قرار دهد تا بر اساس توصیفی كه از شی در گزارش 

شده است، شكل آن را بكشند. 
مسلم است هر چه توصیف دقیق‌تر باشد، نقاشی هم 
كامل‌تر است. مثلًا اگر در یك نقاشی شی ما کی حشره 
باشد و حشره شاخك نداشته باشد، یعنی توصیف كامل 
نبوده است. حتی نوعي خود ارزیابی می‌تواند صورت 
گیرد و خود گروه بر اساس معیارهای تعیین شدة معلم 
تشخیص خواهد داد كه شكل تا چه حد كامل بوده است 

و این بستگی به انتظار معلم و نوع ارزشیابی دارد.

راه‌كار عمل
از بچه‌ها خواستم گزارش کاملی از فعالیت خود ارائه 
دهند و گزارش‌های تکمیلی خود را در اختیار کیدیگر 
قرار دهند. از برگ مخصوص ارزشیابی که از قبل طراحی 
کرده بودم، در هر مرحله نیز استفاده کردم. هدفم این 
بود که آموخته‌های بچه‌ها را بسنجم و تغییرات به وجود 
آمده  در آن‌ها را ارزیابی کنم‌. مرحله به مرحله كار گروه‌ها 
را زير نظر داشتم و چگونگي كار را در دفترچه ثبت و 
یادداشت كردم. در جلسة شورای دبیران که در مدرسه 
برگزار شد، معلمان ديگر پژوهش دانش‌آموزانم را ارزیابی 

كردند. بچه‌ها پژوهش بسیار جالبی انجام داده بودند.

داشتن روحية 
كاوشگري براي 
ايجاد سؤال، 
طراحي، اجرا 
و ابداع يكي 
از ويژگي‌هاي 
ساختن‌گرايي است

  پی‌‌نوشت ها ................
1. Cognition
2. Engaging
3. Exploration
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تكنولوژي و مديريت يادگيري
نوشتة فرخ‌لقا رئيس‌دانا Ed.s.  متخصص در تعليم‌        وتربيت

مديريت دانش 
رويكردي نو در نظام ياددهي ـ يادگيري

كلیدواژه‌ها:  دانش مفهومي، دانش ضمني، دانش صريح، دانش توليدي، مديريت دانش

  اشاره                                                                                                                                                                               
                  

دانش مفهومي فراتر از اطلاعات و داده‌هاست. در واقع دانش عبارت است از خزانه‌اي از راهكارهاي عمل مرتبط با مجموعه‌اي از 

اطلاعات و داده‌ها كه زير بناي تجربه، مهارت و تخصص هر فرد را در ايفاي نقش‌هاي مسئوليتي وي تشكيل مي‌دهد. مديريت دانش 

بهره‌گيري بهينه از مجموعه تدابيري است كه فرد را در به كارگيري دانش كسب شده هدايت و راهنمايي و ايفاي نقش‌ها را با موفقيت عجين 

مي‌كند. مديريت دانش وجوه پيچيده‌اي دارد كه سرمايه‌هاي فيزيكي، محيطي و مالي نازل‌ترين سطوح آن و سرمايه‌هاي معنوي متشكل از 

دانش‌ها و تجارب فردي و جمعي والاترين سطوح آن را تشكيل مي‌دهند. مديريت دانش مديريتي فرايندي است كه طي آن در مرحلة اول 

به توليد دانش پرداخته مي‌شود. در مرحلة بعد، به تسهيم دانش و در مرحلة نهايي به بهره‌گيري و استفاده از دانش منتهي مي‌شود. استفاده 

از فناوري در تمام مراحل از اصول اساسي مديريت دانش است. 

از آن‌جا كه از يك سو پايه‌هاي آشنايي و استفاده از اين روش مديريتي بايد در مدارس و در كلاس‌هاي درس توسط معلمان دلسوز و 

متعهد بناگذاري شود و از جهت ديگر به واسطة نسبتاً نو بودن موضوع، ميزان آشنايي معلمان و مديران و برنامه‌ريزان درسي با اين مفهوم 

و راهبردها و روش‌هاي اعمال آن شايد زياد نباشد، در اين مقاله سعي شده است اطلاعات و دانش لازم در اين زمينه در معرض مطالعة 

خوانندگان قرار گيرد. براي اطلاعات بيشتر در اين زمينه و چگونگي بهره‌گيري از آموزه‌هاي آن در مدارس و كلاس‌هاي درس، مراجعه و 

مطالعة منابع موجود توصيه مي‌شود.

سرماية دانش چيست؟
سرماية دانش عبارت از اطلاعات، داده‌ها، 
تجربه‌ها و آموخته‌هايي است كه در ذهن 
تك‌تك افراد، چه معلم، چه دانش‌آموز، چه 
كارگر، چه كارمند، نهفته است و حاصل 

يادگيري‌هاي قبلي آن‌هاست.

مديريت دانش چيست؟
مديريت دانش بهره‌گيري از راهبردهايي 
است كه سرماية دانشي را به بهترين وجه 
ممكن، در شرايط موجود، به نحوي بهينه در 
عمل به كار گيرد و به حل مسئلة مبهم و 

پيچيده دست يابد.

راهبردهاي مديريت دانش
يكي از راهبردهاي مؤثر كه از قابليت 
كاربردي مؤثر در كلاس‌هاي درس براي توليد 

دانش توسط دانش‌آموزان برخوردار است، كار 
مشاركتي و گروهي روي يادگيري موضوعي 
خاص يا انجام پروژه‌اي معين است. معلم با 
استفاده از اين راهبرد، دانش‌آموزان را در 
گروه‌هاي كوچك قرار مي‌دهد تا دانش‌هاي 
آموخته شدة خود را با يكديگر مبادله كنند و 
با استفاده از تحليل و تطابق آن‌ها، به دانشي 
جديد دربارة موضوع يادگيري دست يابند. 
دانش‌آموزان از اين طريق يعني از تركيب 
دانش‌هاي موجود در اذهان جمعي، خود، به 
كشف حل مسئله نائل مي‌آيند و معلم در اين 
راستا هدايت‌گر، ناظر و بازخورد دهنده است. 
اين شيوة عمل، به طور حتم تجربه‌اي را نيز به 
تجارب قبلي معلم و دانش‌آموز مي‌افزايد كه 
خود پايه‌اي براي شكل‌گيري تجارب بزرگ‌تر 
و قوي‌تر بعدي خواهد شد. اما مديريت دانش 
در اين مرحله هنوز خاتمه يافته نيست. 

مديريت دانش هنگامي كامل مي‌شود 
كه دانش‌هاي ضمني ايجاد شده در گروه 
براي تك‌تك دانش‌آموزان به دانش صريح 
در ذهن آن‌ها مبدل شود. به عبارت ديگر، 
دانش‌آموخته شدة جديد در حافظة بلندمدت 
افراد گروه جايگزين و به دانش‌آموخته‌هاي 
پيشين اضافه شود. در واقع، دانش ضمني به 
دانشي دروني تبديل شود و قابليت استفاده 

در شرايط و فرصت‌هاي جديد را پيدا ‌كند. 
راهبرد ديگري كه با استفاده از 
فناوري‌هاي فراهم روز مي‌توان در مديريت 
دانش از آن بهره گرفت، استفادة مناسب از 
تخته‌هاي هوشمند در كلاس درس است. 
البته برنامه‌ريزي و تهية طرح و مواد آموزشي 
توأم با مثال‌ها و مصداق‌هاي كارامد براي 
بهره‌گيري از تخته‌هاي هوشمند، خود مستلزم 
كارهاي انرژي‌بر و وقت‌گير فراوان قبلي است 
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كه به هر حال لازمة چنان استفاده‌اي است. 
برنامه‌ها و طرح‌هاي آموزشي براي تخته‌هاي 
هوشمند بايد متناسب با سن و پاية تحصيلي 
دانش‌آموزان و موضوع مورد يادگيري آن‌ها 
باشد. به علاوه، بايد هم از تنوع محتوا، 
مصداق‌هاي سؤال و جواب مرتبط با متن و نيز 
با توجه به نظريه‌هاي شناختي، فراشناختي و 
ساختن‌گرايي در حوزة ياددهي - يادگيري از 
قبل تهيه و تدوين شود و بتواند به آساني مورد 
استفادة معلم و دانش‌آموز قرار گيرد. تخته‌هاي 
را در  هوشمند شركت‌پذيري دانش‌آموزان 
فرايند ياددهي - يادگيري تسهيل مي‌كنند 
و فرصت‌ يادگيري و توليد دانش از طريق 
نوشتن، رسم كردن، مرتبط كردن مطالب، 
مرور، تحليل قضايا، جمع‌بندي و تركيب 
دانش‌هاي نو را براي آن‌ها فراهم مي‌آورند. 
لازم به يادآوري است، تبلت‌ها و گوشي‌هاي 
شخصي نيز، در صورت برنامه‌ريزي و نظارت 

و هدايت معلم، مي‌توانند چنين نقشي را ايفا 
كنند و در توليد دانش صريح به دانش‌آموزان 

كمك كنند. 

هدف مديريت دانش ايجاد ارزش براي 
توليد دانش است

هدف اساسي مديريت دانش توليد دانش 
نيست، بلكه ايجاد فرهنگ ارزش‌گذاري براي 
اشاعة دانش است. توليد دانش به خودي 
خود واجد ارزش والايي نيست، اما اشاعة 
دانش ارزش والايي دارد كه هدف اساسي و 
اصلي مديريت دانش است. معلم به طور حتم 
در ايجاد چنين فرهنگي سهيم و مسئول 
است و وظيفه دارد. در جامعه‌اي كه حفظ 
افكار نو و بديع براي خود و مخفي كردن 
شيوه‌ها و راهكارهاي اثربخش و كارا در 
اذهان فردي شايع است، رشد قابل توجهي 
صورت نخواهد گرفت. از آن‌جا كه مصداق 

ضرب‌المثل معروف »يك دست صدا ندارد«، 
در جامعه‌هاي ايستا نمايه‌اي گويا براي نبود 
پيشرفت و رشد است، بر ما معلمان است 
كه در درجة اول فرهنگ نشر دانش‌هاي 
صريح خود را گسترش دهيم و در درجة 
بعدي، رشد و نمو آن را حاصل و نتيجة 
بذرپاشي دانه‌هاي چنان طرز فكر و ارزشي 
در اذهان دانش‌آموزانمان به حساب آوريم و 
نهال‌هاي رويش يافته از چنان طرز فكري را 
در صحنه‌هاي زندة كلاس‌هاي درسمان و در 

چهره و تجربة دانش‌آموزانمان به بار ببينيم.

مصداق‌هاي توليد دانش در كلاس درس
كارهاي مشاركتي و گروهي دانش‌آموزان 
در توليد دانش هنگامي به ارزش و فرهنگ 
توليد تبديل مي‌شود كه معلمان فرصت‌هاي 
توليد را در كلاس و خارج از كلاس درس 
و مدرسه براي دانش‌آموزان فراهم كنند. 
مصداق‌ها و راه‌‌هاي ايجاد ارزش و فرهنگ 
توسط معلمان بسيار است. نمونه‌هايي از آن را 
در اينجا ذكر مي‌كنيم و  ابتكارات و نوآوري‌هاي 
ديگر را به معلمان گرامي وا مي‌گذاريم:

انشانويسي
استفاده از تخيلات در انشانويسي در 
ارتباط با موضوعات يادگيري با بهره‌گيري 
از دانش‌هاي آموخته شده، نمونه‌اي از 
تبديل دانش نظري به دانش صريح و عملي 
است. ترغيب دانش‌آموزان به خواندن متون 
غيردرسي در ارتباط با موضوع و نوشتن 
خلاصة خوانده‌ها، نقد سازنده و مثبت، تحليل 
متون و نتيجه‌گيري از يافته‌ها، تكميل آن‌ها به 
صورت نوشتة خود و اضافه كردن به متن يا 
پيشنهادهاي اصلاحي در جهت‌دار كردن متون 
براي استفاده‌هاي عملي و كاربردهاي مصداقي 
در زندگي، يكي از راه‌هاي بسيار اثربخش در 
ارزش‌گذاري توليد دانش و گسترش آن است. 

توليد ابزارها و وسايل كارامد
دست‌ورزي با ابزار و توليد وسايل يكي 
از راهكارهاي بسيار اثربخش در دروني كردن 
دانش آموخته شده و كسب وجهة ارزشمندي 
توليد است. رضايت و نشاط حاصل از 
توليد به دست خود هميشه انگيزه‌اي 

تخته‌هاي هوشمند شركت‌پذيري دانش‌آموزان را در فرايند 
ياددهي ـ يادگيري تسهيل مي‌كنند و فرصت‌ يادگيري و توليد دانش 
از طريق نوشتن، رسم كردن، مرتبط كردن مطالب، مرور، تحليل قضايا، 
جمع‌بندي و تركيب دانش‌هاي نو را براي آن‌ها فراهم مي‌آورند
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قوي براي يادگيري بيشتر و كسب دانش 
عميق و ژرف‌تر است. ترغيب دانش‌آموزان 
به سازندگي و ساخت وسايل به صورت 
عروسك، اسباب‌بازي، وسايل كارامد براي 
استفاده در خانه و مدرسه و حتي ساخت 
وسايلي براي فروش و كسب درامد مي‌تواند 
انگيزه‌هاي يادگيري بيشتر و استفادة بهينه از 
آموخته‌ها را افزون و به ايجاد فرهنگ ارزش 
توليد كمك كند. تهيه و تدوين روزنامه‌هاي 
ديواري، هفتگي، ماهانه، نقاشي و كشيدن 
تابلوهاي تخيلي، طراحي براي ساخت وسايل 
با كارامدي‌هاي نو و ابتكاري، مجسمه‌سازي، 
سفالگري، توليدات هنري با چوب، فلز، كاغذ 
و نظاير آن، همه نمونه‌هايي از امكانات و 
فرصت‌هاي ارزش‌گذاري به كار توليد دانش 
همراه با هنرمندي است. نكتة قابل توجه اين 
است كه نقش معلم در اين راستا بسيار مهم، 
اثرگذار و هدايت و راهنمايي وي الزامي و 
ضروري است. معلمان گرامي خود مي‌توانند 
نمونه‌هاي بسيار ديگري را جست‌وجو كنند و 
با ذهن خلاق و دانش‌گستر خود هدايت‌گر 

توليد دانش‌آموزان باشند. 

طراحي برنامه‌اي سردستي براي معلمان
آنچه مسلم است، اينكه همة معلمان 
نمي‌توانند بدون طرح و برنامه‌اي مشخص و 
از پيش مدون شده هدايت و راهبري توليد 
دانش صريح به وسيلة دانش‌آموزانشان را 
بر عهده بگيرند. از اين‌رو، به طور ضمني، 
خلاصة مؤلفه‌هاي طراحي و تدوين چنين 

برنامه‌اي را در چند مورد زير برمي‌شماريم.
1. تدوين اهداف مديريت دانش و 

دانش‌پروري
2. تعيين راهبردهاي مناسب

3. طراحي ساختار به‌كارگيري راهبردها، 
فعاليت‌هاي ياددهي، فعاليت‌هاي 

يادگيري.
4. گزينش يا تهيه و توليد محتواي 

مناسب
5. تدوين مراحل فرايندي اجراي 

مديريت دانش
6. تمهيد مقدمات اجرا، و تهية ملزومات 

از نوع سخت‌ و نرم‌افزاري
7. ايجاد فرصت‌هاي مناسب براي طرح 

هدف اساسي مديريت دانش توليد دانش نيست، بلكه
 ايجاد فرهنگ ارزش‌گذاري براي اشاعة دانش است. توليد دانش 

به خودي خود واجد ارزش والايي نيست، اما اشاعة دانش
ارزش والايي دارد كه هدف اساسي و اصلي مديريت دانش است

مسئله و اجراي طرح
8. ايجاد فضاهاي انگيزشي و مقدمات 
براي  آمادگي  و  ايجاد كنجكاوي 

مشاركت دانش‌آموزان در طرح
9. مطالعه دربارة پيش‌نيازهاي اجراي 
توانمندي‌هاي  طرح، شناسايي 
دانش‌آموزان و تفاوت‌هاي آن‌ها در 

سبك يادگيري و عمل
10. گروه‌بندي و اطلاع‌رساني مقدماتي

11. اجراي طرح و ارزشيابي تكويني
12. ضبط و ثبت وقايع و در صورت امكان 

فيلم‌برداري
13. ارزشيابي از چگونگي اجرا

14. ارزشيابي از پيشرفت كار دانش‌آموزان
عملكرد  از  بازخورد  گرفتن   .15
دانش‌آموزان و دادن بازخورد به 
واكنش‌ها، پاسخ‌ها و نتايج ارزشيابي 

آن‌ها. 
16. مرور ذهني و دادن فرصت‌هاي فردي 

براي تعمق در مسئله

17. پاسخ به سؤالات احتمالي دانش‌آموزان
18. تعيين تكاليف مروري و تمرين 

انفرادي
19. تعيين تكاليف توليد دانشي انفرادي

20. تعيين تكاليف توليد دانشي گروهي 
و مشاركتي

21. برگزاري نمايشگاهي از نوشته‌ها، 
توليدات و كارهاي هنري انفرادي و 

جمعي
22. نتيجه‌گيري جمعي از حاصل تلاش‌ها 

و كوشش‌هاي انفرادي و جمعي
23. جشن و سرور و شادي به مناسبت 
نگرش،  دانش،  اطلاعات،  افزوني 

بينش و مهارت‌هاي جديد.
24. ثبت و ضبط وقايع، يادداشت‌برداري 
براي استفاده در تجاربي جديد يا 

مشابه
...........................................................   منبع 

اين مقاله نوشتة خود نويسنده با الهام از آموزه‌هاي حوزة 
»مديريت دانش« است. 
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تكنولوژي آموزشي، پداگوژي و علوم يادگيري

  اشاره                                                                                                                                                                               
                  

سنجش در حوزة علوم تربیتی كه تعیین می‌کند دانش‌آموزان چطور یاد می‌گیرند و چطور می‌توانند فکر کنند و بفهمند، بخشی 

غیر قابل تفکیک از فرایند یادگیری است. سنجش همچنین می‌تواند به معلمان، والدین و سیاست‌گذاران حوزة علوم تربیتی، دربارة 

تأثیر ابزارهای به‌کارگرفته شده در آموزش بازخورد بدهد. بنابراین، امروزه سنجش بیش از پیش اهمیت پیدا کرده است. پیشرفت 

در حوزة علوم شناختی فرصتی برای بازبینی اصول علمی و مبنایی برای سنجش فراهم آورده است. سنجش در مفهوم جدید خود 

باید بتواند تمامی ابعاد یادگیری-یاددهی را بسنجد و فهم عمیقی از فرایند یادگیری در اختیار ما بگذارد.

ترجمه و تالیف: علی‌رضا فروزنده‌مهر، دانشجوی ارشد ذهن، مغز و تربیت

نگرش‌های علوم یادگیری 
در کاربرد سنجش

 برنامه‌هاي آموزشي و تربیتی

كلیدواژه‌ها:  سنجش، علوم یادگیری، علوم شناختی، فرایند یاددهی - یادگیری، ابزارهای آموزش

سنجش برای کمک به یادگیری
معلمان در کلاس درس شکل‌های گوناگونی از 
سنجش را بهک‌ار می‌برند تا بتوانند اهداف آموزشی خود 
را اجرا کنند. از بازخوردی که از دانش‌آموز می‌گیرند نيز 
برای تقویت انگیزه‌های او استفاده میک‌نند. سنجش باید 
به آن‌ها کمک کند بفهمند دانش‌آموزان چگونه مطالب 
کلاس درس را در ذهن خود سازمان‌دهی کرده‌اند، به 
خاطر سپرده‌اند و یاد گرفته‌اند. نمونه‌ای از این سنجش، 
همان امتحانات کلاسی یا آزمونک است. این نوع 
سنجش اطلاعات خاصي را دربارة دشواری‌های یادگیری 
و مشکلات دانش‌‌آموزان فراهم میک‌ند. معلمان، علاوه بر 
اینکه باید بدانند دانش‌آموزان چرا درس را نفهمیده‌اند، 
باید بدانند این کج فهمی دقیقاً از کجا شکل گرفته 
است. در این میان، سنجش نقش مهمی ایفا میک‌ند. 
این نوع سنجش به معلمان کمک میک‌ند آموزش خود 
را با نیازهای دانش‌آموزان تطبیق دهند و دانش‌آموزان 
متوجه می‌شوند در کدام مهارت‌های خود ضعیف‌تر عمل 

میک‌نند و نیاز به تلاش بیشتری دارند.

سنجش برای پیشرفت فردی
این نوع سنجش به ما می‌گوید آيا دانش‌آموزانی که 
سطح خاصی از آموزش را به پایان رسانده‌اند، به سطح 
مطمئن و قابل قبولی از شایستگی و دانش دست پیدا 

کرده‌اند یا خیر؟ نمونه‌ای از این سنجش هم امتحانات 
پایان ترم است. این نوع سنجش اطلاعاتی را دربارة نحوة 
کسب دانش و مقایسة دانش‌آموزان با کیدیگر به دست 
مي‌دهد؛ اینکه چطور دانش‌آموزان در کی دورة آموزشی 
فرایند یادگیری را به پایان رسانده‌اند. بر خلاف نوع قبلی 
که می‌توانست به ما بازخورد بدهد، این نوع، به دلیل وجود 
فاصلة زمانی بین نتیجة سنجش و ادامة فرایند آموزش 
در کلاس، نمی‌تواند بازخوردي از کلاس فراهم کند. و به 
طور طبيعي، اين روش برای سیاست گذاری‌های آموزشی 

چندان مناسب به نظر نمی‌رسد. 

سنجش برای ارزیابی برنامه‌هاي درسی و نهادهای 
آموزشی

این نوع سنجش به مدیران، برنامه‌ریزان و 
سیاست‌گذاران حوزة تربیت کمک میک‌ند دربارة یکفیت 
و تأثیر برنامه‌های آموزشی بررسی‌های علمی انجام دهند. 
این نوع  از سنجش هم می‌تواند به شکل سنجش نوع 
اول باشد و هم نوع دوم و هدف آن مطالعة تأثیر آموزش 
و برنامه‌های درسی بر روند یادگیری-یاددهی در محیط و 

مجموعه‌های آموزشی است. 
هیچ کی از انواع سنجش به تنهایی نمی‌تواند تمامی 
اهداف و خواسته‌های موجود در کی نظام آموزشی- 
تربیتی را برآورده سازد. این اشتباهی بنیادی است که ما 
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سنجش بايد به 
معلمان كمك 
كند تا بفهمند 

كه دانش‌آموزان 
چگونه مطالب 

كلاس درس را ياد 
گرفته‌اند

از کی نوع سنجش برای رسیدن به تمامی اهداف تربیتی 
خود استفاده کنیم. انتخاب چنین روشي نتایج بی‌اعتباری 
در پي خواهد داشت، حال آنکه هدف نهایی از تمامی انواع 
سنجش ارتقاي سطح یادگیری دانش‌آموزان است. بدین 
منظور، ما نیازمند بررسی چارچوب‌های مفهومی سنجش 

هستیم.

چارچوب‌های مفهومی
به منظور فهم و بررسی این چارچوب‌ها بايد اصول 
کلی تمامی انواع سنجش را شناسایی کنیم. کیی از این 
اصول کلی این است که سنجش همیشه فرایند استدلال از 
شواهد و قراین است. در واقع، سنجش یعنی استدلال مبتنی 
بر شواهد. الگویی از شناخت در یادگیری دانش‌آموزان در 
مجموعه‌های آموزشی، مجموعه‌ای از باورها دربارة انواع 
مشاهداتی که شواهد شایستگی‌های دانش‌آموزان را 
فراهم میک‌ند و در نهایت فرایند تفسیر برای معنابخشی و 
معنادهی به این شواهد، عناصر اصلی سنجش هستند. هر 
سنجشی، اگر بخواهد مؤثر عمل کند، بايد این سه عنصر، 

یعنی »شناخت، مشاهده و تفسیر« را داشته باشد. 
»شناخت« به مجموعه‌ای از باورها اشاره دارد که 
نشان می‌دهند دانش‌آموزان چطور دانش را بازنمایی 
میک‌نند و چطور قابلیت‌ها و شایستگی‌های خود را  
توسعه و رشد می‌دهند. بنابراین، ما برای تولید سنجش 
مؤثر، نیازمند الگوی شناختی یادگیری هستیم که بتوانیم 
بررسی کنیم دانش‌آموزان چگونه دانش را در ذهن خود 

بازنمایی میک‌نند. 
یافته‌هایی که حوزة علوم شناختی از شناخت انسان 
و نحوة بازنمایی دانش تهیه کرده است، می‌تواند در تهیة 
سنجش مؤثر راهگشا باشد. الگوي شناخت در رسیدن 
به فهم علمی فرایند یادگیری و چگونگی عملکرد ذهن 

در فرایند یادگیری به ما کمک میک‌ند. 
»مشاهدات« به تکالیفی اشاره دارد که سطح 
عملکردی دانش‌آموز را ارتقا‌ می‌بخشند و سطح دانش و 
مهارت‌های آن‌ها را نشان مي‌دهند؛ تکالیفی که در آن‌ها از 
دانش‌آموزان می‌خواهیم به مسائلی که برای آن‌ها تعیین 
شده است پاسخ دهند. این مشاهدات باید به دقت طراحی 
شده باشند تا بتوانند شواهدی را که با الگوی شناختی 
یادگیری ارتباط مناسب‌تری دارند، فراهم كنند. مشاهدات 
در واقع کارهایی را توصیف میک‌نند که یادگیرنده انجام 

می‌دهد. 
تمامی ابزارهای سنجش بر فرضیات محکم و 
الگوهايی تفسیری مبتنی هستند که از مشاهدات 
به‌دست آمده‌اند. این عنصر سوم سنجش »تفسیر« نام 
دارد. یعنی ابزارها و روش‌هایی که توسط آن‌ها می‌توانیم 

از شواهد، استدلال کنیم. اینکه چطور از تکالیفی که 
توسط آن‌ها می‌توانیم سطح عملکردی دانش‌آموز را 
سنجش کنیم، مشاهدات معنادار بسازیم. در تفسیر، 
به‌جای تیکه بر اطلاعات کمی و آماری، بیشتر به وجوه 
یکفی در سنجش توجه می‌شود. این سه عنصر فقط و 
فقط وقتی معنادارند که در کنار کیدیگر و در ارتباط 
با هم باشند و تنها در چنین شرایطی سنجش مؤثر 

خواهد بود.

سنجش، برنامة درسی و آموزش
سنجش با توجه به عناصر سه گانة »شناخت، 
مشاهدات و تفسیر، نمی‌تواند بخش تف‌کیکپذیر و 
جداگانه‌‌اي از کی برنامة آموزشی باشد. اینکه چه چیزی 
سنجش می‌شود، به برنامة درسی بستگي دارد و نيز 
به نظامي آموزشی که می‌خواهد این برنامة درسی را 
اجرا کند. بدین منظور، بايد این سه عنصر سنجش در 
برنامة درسی و آموزش هم لحاظ شوند. ما در ارتباط 
بین سنجش، برنامة درسی و آموزش، به دنبال عملیاتی 
کردن این عناصر هستیم. برنامة درسی دربرگیرندة 
دانش و مهارت‌ها در حوزه‌اي خاص است که معلم قصد 
تدریس آن را دارد و یادگیرنده به دنبال کسب آن است. 
آموزش به روش‌هايی از یاددهی-یادگیری اشاره دارد که 
می‌خواهند اهداف برنامة درسی را محقق کنند. آموزش 
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دربرگیرندة فعالیت‌های معلم و دانش‌آموز در ارتباط با 
کیدیگر و به عنوان کی سیستم واحد است. سنجش نیز 
ابزاری است که نتایج آموزش و پیشرفت دانش‌آموزان را 
اندازه مي‌گيرد. این ابزارها می‌توانند سنجش قابلیت‌های 
عمومی، آزمون‌های کلاسی و یا آزمونک باشند. سنجش 
باید بتواند دقیقاً آنچه را که دانش‌آموز فکر میک‌ند 
اندازه‌گیری کند. آن چیزی که دانش‌آموز را به تفکر 
وا می‌دارد، از کی برنامة درسی برخاسته است که باید 
با ابزارهای آموزشی لازم تدریس شود. اگر بین آموزش، 
برنامة درسی و سنجش هماهنگی نباشد، حتماً در فرایند 
تربیتی خللی به‌وجود خواهد آمد و به تبع آن، نتایج 
سنجش گمراه کننده و آموزش غیر مؤثر خواهد شد و در 

نهایت یادگیری به‌وجود نخواهد آمد. 

خصوصیات کلیدی در رویکرد شناختی به سنجش
 سنجش به دنبال الگوی شناختی در یادگیری و به 
دنبال توصیف چگونگی بازنمایی دانش در یادگیرنده 
است. این الگوی شناختی زیربنای ابزارهای سنجش 

است.
 سنجش به دنبال تهیة شواهدی است که 
استنباط‌های ما بايد بر آن‌ها مبتني باشد. همچنين 
به دنبال بررسی ارتباط بین شناخت از کی سو و 
تفسیرهای ما از سوی دیگر است. اینکه چگونه با 
توجه به شواهد، تکالیفی طراحی کنیم که بتوانند 
نحوة بازنمایی دانش را در فرایند یادگیری منعکس 

کنند. 
 در اعتبارسنجی سنجش باید به عناصر سه گانة 

سنجش توجه شود.
 بايد به ارتباط بین نتایج آزمون‌ها و عملکرد دانش‌آموز 

توجه شود.
 تکالیف باید با سطح شناختی دانش‌آموز متناسب 

باشد. 

نتیجه گیری 
علم یادگیری بر روشی تأیکد میک‌ند که دانش 
بازنمایی می‌شود، سازمان میی‌ابد و در ذهن پردازش 
می‌شود. همچنین، بر ابعاد اجتماعی یادگیری تمرکز 
میک‌ند؛ اینکه افراد چگونه از حافظة کاری و بلند مدت 
خود برای سازمان‌دهی دانش در ذهن خود استفاده 
میک‌نند. اینکه انسان‌ها چه چیزی را می‌دانند، چگونه 
می‌دانند و چگونه می‌توانند از این دانش استفاده 
کنند. چگونه می‌توانند مسئله‌های خود را حل کنند و 
از یادگیری‌های قبلی دانش جدیدی بسازند. سنجش 
بايد ارزیابی کند که ماهیت طرح‌واره‌های افراد چیست 

اين اشتباهي 
بنيادي است كه 
ما از يك نوع 
سنجش براي 
رسيدن به تمامي 
اهداف تربيتي 
خود استفاده 
كنيم

و چگونه این طرح‌واره‌ها در كار مغز، خود را متناسب با 
طرح‌واره‌های خود قلمداد میک‌نند و چگونه از طرح‌واره‌ها 
در حل مسئله استفاده میک‌نند. در سنجش با روکیرد 

شناختی این مطالب بررسی مي‌شود. 
کیی دیگر از ابعاد شناخت که سنگ بنای سنجش 
جدید است، موضوع فراشناخت است. فرایند بررسی و 
تأمل روی تفکرات انسان‌ها به‌طور مستقیم؛ اینکه بفهمیم 
انسان‌ها چطور فکر میک‌نند. در سنجش باید بتوانیم نحوة 
تفکر یادگیرنده را اندازه بگيريم. تفکر مؤثر و حل مسئله به 
دانش دربارة فراشناخت نياز دارد. سنجش به ما می‌گوید 
یادگیرنده تا چه میزان از مهارت‌های فراشناخت برخوردار 
است. لذا سنجش بر شناسایی تکن‌کیهای خاصی مبتنی 
است که یادگیرنده برای حل مسئله از آن استفاده میک‌ند. 
نقش اساسی سنجش در تهیة بازخوردی است که 
اجراکنندگان برنامة درسی و معلمان، برای دسترسی به 
نیازهای یادگیرنده، قابلیت‌های او و ظرفیت‌ها و ناتوانی‌های 
او در یادگیری، در طول آموزش و فرایند یاددهی-
یادگیری به آن نیاز دارند. یادگیرندگان غالباً به تعامل 
و گفت‌وگو با کیدیگر نياز دارند. بنابراین، دانش ماهیت و 
بافت اجتماعی دارد. سنجش نیز باید به این موضوع توجه 
کند. مهم‌ترین بافت اجتماعی مورد نظر هم کلاس درس 
است. سنجش باید حاوی سؤال‌ها و پاسخ آن‌ها در سر 
کلاس باشد. سنجش به‌ ما می‌گوید دانش‌آموزان چطور 
با مسئلة مطرح شده مواجه شده‌اند. معلمان نیاز دارند 

بفهمند دانش‌آموزان چگونه می‌دانند. 
سنجش با روکیرد شناختی در علم یادگیری، معلمان 
را در درک نظام شناختی دانش‌آموزان توانمند می‌سازد. 
بنابراین، آن‌ها می‌توانند در طراحی و اجرای برنامة درسی 
مؤثرتر عمل کنند. سنجش مؤثر از زبانی استفاده میک‌ند 
که دانش‌آموز قادر به فهم آن باشد. بافت مسئله‌هایی که 
طراحی می‌شود، باید با ذهن یادگیرنده هماهنگی داشته 

باشد. 
گام اول تهیة مدلی از یادگیری بر مبنای درک 
سازه‌های شناختی کودکان است؛ اینکه چطور دانش را 
بازنمایی میک‌نند و سازمان می‌دهند. گام بعدی تهیة 
شواهدی از فرضیه‌سازی کودکان است. به‌طور مثال، 
کودکان برای حرکت و جنبش در محیط، الگویی از حرکت 
را در ذهن خود می‌سازند. سپس با بدن خود حرکت را 
به‌وجود می‌آورند. در نهایت، گام آخر ایجاد تکالیفی است 
که با فرضیه‌سازی ذهن کودک تناسب داشته باشد. کودک 
این تکالیف را انجام می‌دهد و سنجش، الگوی معناداری 
ذهن کودک در ساخت طرح واره‌ها و سازمان‌دهی دانش 
را بررسی میک‌ند و به ما می‌گوید کودک چگونه و تا چه 

مقدار در فرایند یادگیری موفق عمل کرده است.
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فاطمه شهزادي، دبير و مدرس بازنشستة منطقة 6 تهران

طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي

وسايل مورد نياز:
1. سرنگ غذاخوري بيمار يا گاواژ 

يك عدد
2. دو قطعه لاستيك كوچك 

)به‌عنوان دريچه(
3. چند عدد اتصال دهندة لاستيكي

4. يك بالون ته گرد
5. چند لولة شيشه‌اي پيركس

6. ظرف آب

طرز ساخت وسيله:
1. ابتدا با يك قطعه لاستيك سوراخ 
داخل سرنگ را طوري بپوشانيد 
كه 14 )يك چهارم( لاستيك به 
دور سرنگ بچسبد تا به صورت 
يك دريچه باز و بسته شود. 

)A مطابق شكل دريچة(
2. مطابق شكل، در قسمت پايين 
بدنة سرنگ سوراخي ايجاد كنيد و 
لولة شيشه‌اي را از آن عبور دهيد. 
حال با يك قطعة ديگر لاستيك، 
در سوراخ بين لولة شيشه‌اي و 
سرنگ، مانند حالت قبل، يك 

.)B دريچه ايجاد كنيد )دريچة
3. لولة شيشه‌اي پيركس را با يك 
بالون ته گرد و اتصالات لاستيكي، 
به هم وصل كنيد )مطابق شكل(.

تلمبه فشاري آمادة انجام آزمايش 
است. آيا بعد از آزمايش مي‌توانيد 
پاسخگوي سؤال‌هاي مطرح شده 

باشيد؟

مخاطبان: دانش‌آموزان دوره‌هاي متوسطة اول و دوم
موضوع: فیزیک

هدف: آشنايي بيشتر دانش‌آموزان با فشار سيالات )مثل آب و هوا( و استفاده از آن در زندگي روزمره

با دقت ببينيد، آزمايش كنيد و انديشه كنيد تا به ناشناخته‌هاي علمي خود دست يابيد.

سؤال:
1. دريچة A در هنگام بالا كشيدن پيستون چه كاري انجام مي‌دهد و چرا؟
2. با توجه به وضعيت مرحلة 1، دريچة B چه حالتي خواهد داشت و چرا؟

3. كار بالون به كار رفته در اين وسيله چيست؟ چرا آب از دهانة لوله به بيرون مي‌ريزد؟
4. به نظر شما كدام اصول و قواعد فيزيكي در اينجا مطرح‌اند؟ آيا در جايي سراغ داريد كه از اين 

قواعد و اصول استفادة بهينه شود، نام ببريد؟

دستة پيستون  )به‌عنوان دستة تلمبه( 

ظرف آب )مخزن آب(  

سرنگ گاواژ يا سرنگ غذاخوري
به‌عنوان بدنة تلمبه  

پيستون  

          B و A دريچه‌هاي
A

B

هوا

لولة شيشه‌اي يا لولة 
خروجي آب از تلمبه

بالون ته گرد

اتصال‌هاي لاستيكي

تلمبه‌هاي فشاري
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كلیدواژه‌ها:  تكنولوژي به مثابه ابزار، حمايت از آموزش، تدريس توأم با تكنولوژي

كاربرد تكنولوژي آموزشي

تكنولوژي
ابزار حمايت از آموزش

نويسنده: لين شرام1 ، ترجمة مينا سليمي

همة ما با وعده‌هاي افراطي دربارة 
تكنولوژي آشنا هستيم. تكنولوژي موجب 
باهوش‌تر شدن دانش‌آموزانمان مي‌شود و 
آموزشي سریع‌تر و ارزان‌تر از قبل برایمان به 
ارمغان می‌آورد. در هرحال، این وعده‌ها خاطر 
نشان میک‌نند که چنین معجزاتی تأثیر 
گذارند. فقط لازم است رايانه‌اي در اتاقی 
قرار دهیم، عقب بایستیم و تماشاگر معجزه 
باشیم، البته اگر زندگی به همین راحتی بود 

و یادگیری به این آسانی اتفاق می‌افتاد!
آنان که دهة هشتاد، یعنی زمانی را 
به یاد می‌آورند که رايانه‌ها راه خود را به 
کلاس‌های درس باز کردند، احتمالاً تعداد 
زیاد نرم‌افزارها را نیز به یاد می‌آورند. در آن 
زمان، ما به‌عنوان مربیان آموزشی، با اين 
نوع تکنولوژی آشنا نبودیم و اطمینانی هم 
به امکانات آن نداشتیم. به‌همین دلیل، در 
پشت صحنه ایستادیم و این فرصت را در 
نرم‌افزاری و فروشندگان  اختیار شرکت‌های 
سخت‌افزار و سایر تکنسين‌ها قرار دادیم تا 
نه تنها به ما بگویند چه محصولاتی باید 
خریداری کنیم، بلکه نحوة استفاده از آن 
محصولات را هم به ما نشان بدهند. تکنولوژی 
از راه‌هاي گوناگون روند آموزشی را پیش برد، 
اما حدس بزنید چه اتفاقی افتاد؟ بله، خیلی 

هم خوب کار نکرد!
امروزه ما در عصری زندگی میک‌نیم که 
تکنولوژی دیگر تازه واردي مرعوب کننده 
نیست. استفاده از تکنولوژی در تجارت و 
صنعت، امری مقبول و مطلوب است. از جانب 
دولت، مدارس و مطبوعات فشارهای زیادی 
بر مربیان آموزشی وارد می‌شود تا به صحنه 

بیایند و کسب مهارت تکنولوژکیی توسط 
دانش‌آموزان را زیر نظر بگیرند. اما آیا كسب 

مهارت تکنولوژکییِ صرف کافی است؟
برای پاسخ‌گویی به این سؤال به دو نکته 

باید توجه کرد. 

تکنولوژی به مثابه ابزار 
تکنولوژی ابزاری‌ست که می‌تواند ماهیت 

یادگیری را تغییر دهد.
در وهلة اول، خواست مربیان آموزشی 
این است که دانش‌آموزان بهتر یاد بگیرند. 
مطمئناً کفایت نمیک‌ند به مربیان آموزشی 
گفته شود باید از جعبه‌ها و ابزارهاي كلاس 
درس  فقط به اين دليل استفاده كنند كه 
گران‌قيمت‌اند و يا دانش‌آموزان را ملزم به 
استفاده از آن‌ها كرد، تنها به اين دليل كه 
لازم است طرز كار آن‌ها را ياد بگيرند. در 
واقع، اگر مربی آموزشی و دانش‌آموزان یقین 
پیدا کنند که ابزارهای تکنولوژکیی در نیل 
به اهداف آموزشی به آن‌ها کمک میک‌نند،  

بی‌درنگ از آن استفاده خواهند کرد. 
دنیای واقعی از اصول نظری از هم 
گسیخته‌اي تشیکل نشده است. از معلمان 
بسیاری شنیده‌ام، مایل‌اند روش تدریسشان را 
تغییر دهند و در واقع، راه‌هایی برای گنجاندن 
درس‌هاي مربوط به یادگیری پروژه‌محور 
و چند رشته‌ای بیابند. بیایید به این فکر 
کنیم که وقتی تکنولوژی از آموزش حمایت 
میک‌ند، چنین کاری چگونه امکان‌پذیر 
خواهد بود. بنابراين، در وهلة دوم، ‌تکنولوژی 
ابزار مناسبی  برای اکتشاف و تحقیق است. 
اما قبل از استفادة مؤثر از تکنولوژی، باید به 

اهمیت اکتشاف در یادگیری و یاددهی توجه 
شود. در کلاس درسی که از تکنولوژی به 
وفور استفاده می‌شود، دانش‌آموزان برای 
کسب اطلاعات، شبکه‌های اینترنتی را 
جست‌وجو، آب رودخانه را تجزیه و تحلیل، 
نتایج را پی‌گیری و آنچه را روی رايانه 

آموخته‌اند ثبت میک‌نند.    
در چنین محیطی، فراگیری محتوا و 
مضمون از فرایندی ایستا به کیی از اهداف 
می‌شود.  تبدیل  یادگیرندگان  مطلوب 
دانش‌آموزان بیشتر فعال‌اند تا منفعل. آن‌ها 
دانش تولید میک‌نند و دانش تولید شده را 

در شكل‌هاي گوناگون ارائه می‌دهند.
در چنین محیطی، آموزش دهندگان به 
جای پافشاری بر وجود تنها کی پاسخِ صحیح، 
تنوع در پاسخ‌ها و نتایج را تشویق میک‌نند. 
یادگیری را با شیوه‌های گوناگون ارزیابی 
میک‌نند و تیکه‌شان تنها بر آزمون‌های 
سنتی کاغذ و قلم نیست. شاید مهم‌تر از 
همه، معلمان و دانش‌آموزان به جای دنبال 
کردن فعالیت‌های انفرادی، به عنوان بخشی 
از تیم‌های یادگیری فعالیت کنند. تیم‌هایی 
که احتمالاً شامل دانش‌آموزان بسیاری از 

سراسر كشور، حتي جهان است.
البته یادگیری فعال فرایندی است درست 
و بی‌نقص. دانش‌آموزانِ درگیر یادگیری فعال 
کلاس را به مکانی پرجنب‌و‌جوش، شلوغ و 
به‌هم ریخته تبدیل میک‌نند. مهم است بدانیم 
که هم معلم و هم دانش‌آموزان، در چنین 
یادگیری، نیاز به تمرین دارند. محیط‌های 
یادگیری و فعالیت‌ها باید چنان به دقت 
هدایت و سازمان‌بندی شوند که یادگیرندگان 
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معلمان بايد خواهان بهترين و مفيدترين ابزارها براي تقويت اهداف آموزشي باشند   

به‌طور تمام و کمال در روند یادگیری خود 
سهیم شوند. لازم است دانش‌آموزان بیاموزند، 
اکتشاف و تحقیق صرفاً به این معنا نیست 
که  این‌طرف و آن‌طرف بروند، کارهایی را 
که دلشان می‌خواهد انجام بدهند و در 
آخر نیز به جایی برسند که کسی نمی‌داند 
کجاست. مربیان آموزشی باید به این شناخت 
برسند که اگر دانش‌آموزان در حال تحقیق و 
پرسیدن سؤال، نوشتن دربارة آموخته‌هایشان 
و انجام تمام این کارها در شرایطی صحیح 
و درست قرار دارند، مي‌توان گفت مشغول 

یادگیریِ فعال هستند.
در کلاس‌های مملو از تکنولوژی، 
دانش‌آموزان تکنولوژی را »یاد نمی‌گیرند«، 
بلکه تکنولوژی تنها ابزار یادگیری صحیح 
را در اختیار آنان قرار می‌دهد. تکنولوژی 
وسیله است نه هدف و پایان کار. تکنولوژی 
به مربیان آموزشی امکان می‌دهد از انجام 
کارها به شیوة همیشگی تغییر جهت دهند 
و آن‌ها را  به‌ همان صورتی انجام دهند که 
همیشه مطلوبشان بوده است؛ چه فرصت 

شگفت‌انگیزی!

انتخاب و استفاده از ابزارها
معلمان باید در مورد نحوة استفاده 
از ابزارهای تکنولوژی تصمیم بگيرند و 
هم‌چنین در طراحی روند پیشرفت اعضا که 
در تعلیم خودشان نیز بهک‌ار گرفته می‌شود، 

مشارکت كنند.
در وهلة اول لازم است معلمان برای 
اینکه بخشی از برنامه‌ریزی برای الحاق 
تکنولوژی به آموزش شوند و نه اینکه صرفاً 
دریافت کنندگان نظرات سایرین باشند، 
پافشاری کنند. آن‌ها باید با همکاری کیدیگر 
دستگاه‌هایی را برای نمونه بسازند و سپس 
تجاربشان را با ديگران به اشتراک بگذارند. 
لازم است معلمان مسئولیت کمک به طراحی 
روند پیشرفت اعضا را به گونه‌ای بر عهده 
بگیرند که واقعاً پاسخ‌گوی نیازهایشان باشد. 
در این طراحی، باید  زمانی را برای تمرین 
نحوة استفاده از ابزار، نظارت بر مدل‌های 
برنامة درسی که تکنولوژی را وارد برنامة 
آموزشی میک‌ند و راهنمایی سایر معلمان در 
نظر گرفت. البته معلمان به تنهایی قادر به 
دگرگون کردن سیستم آموزشی نیستند و در 

این زمینه هم نباید اشتباهی مرتکب شوند.
داستان مدیری را شنیده‌اید که برای 
مشاهدة نحوة آموزش معلم وارد کلاس درس 
شد و در آنجا با پنج دستگاه رايانه مواجه شد. 
دانش‌آموزان مشغول تحقیق بودند، بعضی با 
رايانه کار میک‌ردند و بقیه مشغول کار با طرح 
و جمع‌آوری اطلاعات  بودند. عده‌ای در کنار 
کیدیگر کار میک‌ردند و عده‌ای به تنهایی. 
مدیر به طرف معلم که در حال کمک کردن 
به گروه کوچکی از دانش‌آموزان بود، رفت و 
گفت: »من می‌روم، و هر وقت در حال درس 

دادن بودید، برمی‌گردم.« 
همچنان که در این داستان می‌بینیم، ما 
مجبوریم به برخي از مدیران نیز کمک کنیم 
معناي تدریس توأم با تکنولوژی را بدانند. ما 
باید با پافشاری از مدیران بخواهیم زمانی را 
برای کار گروهی، اکتشاف و كار با ابزارهای 
تکنولوژکیی در نظر بگیرند. باید مطمئن 
شویم که حمایت از آموزشِ مادام‌العمر برای 
مربیان و همچنین برای دانش‌آموزان در 
مدارس نهادینه شود. معلمان انسان‌هایی 
خلاق و باهوش هستند که به محض آموختن 
نحوة استفاده از تکنولوژی در زندگی حرفه‌ای 
خود، برای نگهداری و ذخیرة یادداشت‌ها، 
تولید  اسناد و تقویت آموخته‌هایشان، به 
روش‌هایی دست میی‌ابند که از طریق 
آن‌ها، تکنولوژی می‌تواند آنچه را معلم  برای 

دانش‌آموز انجام می‌دهد، بهبود بخشد.

کار کردن کنار یکدیگر
به منظور الحاق موفقیت‌آمیز تکنولوژی 
به کلاس درس، معلمان باید از حمایت تمامی 
دست‌اندرکاران جامعة آموزشی برخوردار 
باشند. آن‌ها باید در برابر این باور که استفاده 
از »ابزارها« به خودی خود هدف است، مقابله 
کنند. آن‌ها بايد به نیاز مبرم برای دستی‌ابی 
به مناسب‌ترین راه‌های استفاده از تکنولوژی 
در جهت تقویت آموزش پاسخ دهند. آن‌ها 
باید خواهان بهترین و مفیدترین نرم‌افزارها 
برای تقویت اهداف آموزشی باشند. آن‌ها 
باید در برنامه‌ریزی‌هاي استفاده از تکنولوژی 
شركت كنند تا ابزارهای موجود را بیازمایند. 
در نهایت، معلمان باید به خود آموزش دهند 
چگونه به بهترین نحو از آن ابزارها برای 

تقویت یاددهی و یادگیری بهره ببرند. 
اوقات هیجان‌انگیزی  آموختن  فرصت 
را برا ی فرد به ارمغان می‌آورد. ما باید 
از این فرصت برای به چالش کشیدن 
خودمان، دانش‌آموزانمان، مدیرانمان و 
سیاست‌گذارانمان در سراسر کشور استفاده 
کنیم تا به معلمان  کمک کنیم از ابزارهای 
تکنولوژیكي در اختیار بهترین استفاده را 

     ببرند.  
  منبع ............................................................
http://www.educationworld.com 
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خبر و اطلاع‌رساني
محمدحسين ديزجي

گزارشی از آزمایشگاه آموزشی
 سلول‌های بنیادی برای همه

  

    اشاره                                                                                                           

در مسیر بزرگراه شهید همت از غرب به شرق، بعد از بزرگراه شهید 

صیاد شیرازی، در سمت راست شما تصویری روی دیوار جلب توجه 

می‌کند که پشت آن دنیایی شگفت‌انگیز پنهان است. صاحب این تصویر 

پایه‌ای از دانش روز جهان را در سرزمین ما بنیان نهاد که امروز صدها 

پژوهشگر، محقق و علاقمند به این علم نوین، هر روز تمام همت خود را 

صرف فعالیت‌هایی می‌کنند تا جهان باور کند »ایرانی می‌تواند و ایرانی 

دنیا را تغییر می‌دهد.«

نام این مجموعه آن‌قدر علمی و خاص است که در وهلة نخست به 

مخاطب القا می‌کند تنها کسانی راه به درون پیدا می‌کنند که در این 

دانش مهارت داشته باشند. این نگاه خطا نیست، اما صاحب آن تصویر 

یعنی مرحوم دکتر سعید کاظمی آشتیانی که دانشمندی بزرگ بود، 

شاگردانی تربیت کرد تا فرداهای دور را از همین امروز ببینند. اینان 

اصطلاحات پیچیده و واژگان خاص سلول‌های بنیادی را چنان تلطیف 

می‌کنند تا هر دانش‌آموز دبستانی و دبیرستانی مشتاق این دانش هم 

بتواند برای آشنایی با »رویان« با جرئت و جسارت تمام یک گام به جلو 

بردارد. »آزمایشگاه آموزشی سلول‌های بنیادی برای همه« فرصتي است 

که دانشمندان و پژوهشگران ایرانی برای فرزندان این آب و خاک فراهم 

کرده‌اند. با ما همراه باشید تا از این دنیای شگفت‌انگیز بیشتر بدانید.

ساعت از 8 صبح گذشته است که 14 دختر 
دانش‌آموز پایة هفتم دبیرستان فرزانگان 4 تهران وارد 
ساختمان می‌شوند. ظاهر ساختمان، بدون تابلوی بالای 
در ورودی، هیچ شباهتی به کی آزمایشگاه تخصصی 
ندارد؛ خانه‌ای معمولی که به کیی از ساختمان‌های 
پژوهشگاه رویان پیوست شده است. رضا مقیمی‌نصر، 
کارشناس‌ارشد فیزیولوژی و مسئول آزمایشگاه سیار 
مرکز سلول‌های بنیادی، از ما استقبال میک‌ند. هر 
مرکز تحقیقاتی قواعدی دارد که ما باید از آن‌ها پیروی 
کنیم. بنابر‌این، قبل از ورود دمپایی مخصوص مي‌پوشيم 
و روپوش ویژة این کار را به تن میک‌نیم. میز بزرگ 
با 14 صندلی دور آن انتظار مخاطبان را میک‌شد. هر 
کدام دفترچة یادداشت کوچکي در دست دارند و نگاه‌ها 
سرشار از کنجکاوی است. دستگاه‌ها را کییکی‌ی از نظر 
می‌گذرانند و آموخته‌هایشان را باهم مرور میک‌نند. با 
کلمة سلول غریبه نیستند، اما از سلول‌های بنیادی 

تعریف خاص و ویژه‌ای ندارند.
مربی آزمایشگاه که خود تحصیل کردة این مجموعه 
است، هیجان و کنجکاوی را از چشمان بچه‌ها می‌خواند. 
فاطمه بیجارچیان که کارشناسی زیست گیاهی و 
کارشناسی‌ارشد زیست سلولی دارد، آمادة آموزش به 
بچه‌هاست. او که پیش از آن معلمی را تجربه کرده 
و برای حضور در این آزمایشگاه دوره‌های متعددي را 

َـرم  را    می‌ب
اما یک روز 
برمی گردانم
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گذرانده است، با پرسش آغاز میک‌ند:
ـ از رویان چه شنیده‌اید؟ 

ـ مؤسس آن یکست؟ 
ـ چقدر از سلول می‌دانید و چند سؤال دیگر. 

بچه‌ها داشته‌های خود را آشکار میک‌نند. مربی 
آرام‌آرام پیش می‌رود. او روشی را برگزیده که حس 
کنجکاوی مخاطب را تحرکی میک‌ند. کمک‌م دفترچه‌ها 
گشوده می‌شوند. سلول‌های بنیادی دانشی ساده و 
ابتدایی نیست، شاید بتوان آن را کیی از جدیدترین 
و پیچیده‌ترین علوم روز دانست که مخاطب اصلی آن 
دانشجویان کارشناسی‌ارشد و دکترا هستند، اما امروز 
در اینجا دانش‌آموزانی نشسته‌اند که فقط هفت کلاس 
تجربة تحصیل دارند. شرح و بسط این علم برای اینان 
ساده نیست. مربیان این مجموعه صدها ساعت دوره 
دیده‌اند تا بتوانند سلول‌های بنیادی را برای کودکان و 
نوجوانان در هر سطح، و حتی دانش‌جویان رشته‌های 

ریاضی و علوم انسانی، توضیح بدهند.
مربی با سؤال و مثال‌های جالب و جذاب جلسه را 
پیش می‌برد: »فیل بزرگ است و مورچه کوچک. این 
مقیاس بر مبنای چیست؟ راستی من چطور به وجود 
آمده‌ام؟ اگر قسمتی از بدن من به دلیلی دچار نقص 
شود، چاره چیست؟ آیا می‌توان دوباره آن قسمت را 

ساخت؟ این کار چگونه انجام می‌شود؟«

بچه‌ها کییکی‌ی دست بلند میک‌نند و جواب‌ها 
شنیده می‌شود. روش کار مربی مرا به یاد کیی از 
جمله‌های دکتر عادل یغما، سردبیر رشد تکنولوژی 
آموزشی، می‌اندازد. عبارتی بدین مضمون که تدبیر معلم 
و مربی براي تسهيل يادگيري خود نوعی تکنولوژی 
آموزشی است. بیجارچیان خیلی خوب از این روش 
استفاده میک‌ند. بعد سراغ وایت برد می‌رود. با دو علامت 
منفی و مثبت شروع میک‌ند. بی‌آنکه وارد عبارات و 
اصطلاحات خاص جنسی شود، بچه‌ها را از سلول تا تولد 
نوزاد پیش می‌برد. مربی مرحله به مرحله جلو می‌رود 
و دانش‌آموزان را به مسیری هدایت میک‌ند که خود به 
کشف جواب برسند. با هر کشف، بچه‌ها احساس دانایی 
میک‌نند. او بچه‌ها را ترغیب میک‌ند تا با پرسش‌های 

خلاقانه پاسخ‌ها را کشف کنند.
نزدکی به کی ساعت‌و‌نیم است که کلاس ادامه 
دارد. هنوز مربی سراغ استفاده از وسایل و ابزارهای 
آزمایشگاهی نرفته است. او کارگاه آموزشی خود را 
جذاب اداره میک‌ند. این جذابیت کار مربی است که 
14 دانش‌آموز مشتاقانه کلام او را دنبال میک‌نند، 
بی‌آنکه به ساعت خود نگاه کرده باشند. مباحث تئوری 
تمام می‌شود. نکتة جالب اینجاست که مربی از بچه‌ها 
می‌خواهد اندکی استراحت کنند و بعد کارگاه را ادامه 

بدهند. این بچه‌ها نیستند که فراغت بطلبند.

در آزمايشگاه 
تحقيقاتي بايد 

بچه‌ها را پله‌پله 
هدايت كرد. 

آزمايشگاه قانون 
دارد. سلول 

بي‌پناه است. اين 
نكته‌ها را بايد 

به دانش‌آموزان 
بياموزيم
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      سقف بلند و نگاهی که به دوردست‌هاست     
در زمان استراحت بین دو کارگاه، سراغ حسین 
نظاری می‌رویم. او کارشناس‌ارشد سلول‌های مولکولی 
از دانشگاه تهران و مسئول این آزمایشگاه است. 
پیش از آنکه با او همک‌لام باشم، از همکارش شنیدم 
که این مجموعه با استفاده از ابزارها و وسایل روز به 
دانش‌آموزان آموزش می‌دهد. برایم این نوع نگاه و رفتار 

جالب بود. لذا از او پرسیدم. 

 چرا دانش‌آموزان و چرا تجهیزات علمی اصلی 
که در دسترس پژوهشگران مؤسسه است؟

 هر قدر آگاهی جامعه بالاتر برود، دانش‌آموز شکوفایی 
بهتری برای انتخاب سرنوشت دارد. وقتی از آنان در 
مورد آینده‌شان سؤال میک‌نیم، اغلب به پزشکی، 
دندان‌پزشکی، داروسازی و مثل آن اشاره دارند. کسی 
از زیست‌شناسی نامی نمی‌آورد. ما باید آیندة کشورمان 
را از امروز بسازیم. ما به معمار هم نیاز داریم، اما 
معماری که با زیست‌شناسی آشنا باشد بهتر می‌تواند 
کی آزمایشگاه تخصصی برای ما بسازد. در دانشگاه‌های 
دنیا سقف‌ها را بلند می‌سازند تا دانشجویان دوردست‌ها 

را ببینند و افق دید آنان کوتاه نباشد.
 چرا وسایل گران‌قیمت و اصلی را در اختیار 

دانش‌آموزان قرار می‌دهید؟
 شاگردان ما باید با واقعیت‌ها آشنا شوند. اگر جنس 
ایرانی داریم، بهترین نوع آن در کشور است. اگر 
هم خارجی است، آن را در اختیار گذاشته‌ایم، بدین 
معنا که نوع ایرانی مناسب این کار را نداشته‌ایم. این 
وسایل و امکانات و ابزارها همان تجهیزاتی هستند 
که پژوهشگران رویان هم از آن‌ها استفاده میک‌نند. 
دربارة این امکانات و تجهیزات هم به دانش‌آموزان 
توضیح می‌دهیم. وقتی آن‌ها بدانند چرا ما سراغ 
تجهیزات خارجی رفته‌ایم، فردا خود به فکر ساختن 
نوع ایرانی آن‌ها خواهند بود. اگر دانش‌آموز بداند که 
ما در این زمینه نقص داریم، فردا که مهندس شد، 
اگر بتواند آن وسيله را برای پژوهشگاه رویان یا ديگر 

مؤسسات تحقیقاتی ایرانی می‌سازد.
 چرا دانش‌آموزان و دانشجویان گروه علوم 
ریاضی و علوم انسانی هم می‌توانند از این 

مجموعه بازدید كنند؟
 در حوزة مهندسی بافت ما به بچه‌های گروه ریاضی 
نياز داریم. کارشناس ما سلول کبدی را درست 
میک‌ند. حالا ما به کی مهندس نیاز داریم که 
این سلول‌ها را به هم متصل و روی کی داربست 
کبدی شکل سوار کند. مسائل حقوقی این کار را هم 

محقق علوم انسانی باید کار کند. حتی اگر اصناف 
هم تقاضا بدهند، برایشان بازدید می‌گذاریم. باید 
فرهنگ‌سازی کرد. تلاش ما بر آگاه‌سازی جامعه 

است.

تا بچه‌ها در زمان استراحت هستند سراغ مقیمی نصر 
می‌رویم. او معتقد است: »باید علم روز را ترویج کرد. هر 
قدر جامعه با این مهم آشنا باشد، نسل آینده راحت‌تر 
است. علاوه بر تولید علم باید به کاربرد آن هم فکر کنیم. 
آشنایی بچه‌ها با این دانش، زمینة علاقه‌مندی آنان برای 
حضور در این تخصص را بهتر فراهم میک‌ند. مسئولان 
پژوهشگاه به خوبی می‌دانند که این برنامه‌ها بسیار 
هزینه دارند. دانش سلول‌های بنیادی دانش روز است. 
همکاران ما تلاش میک‌نند این علم را به زبان ساده‌تر به 

بچه‌ها یاد بدهند.«

  می‌پرسم: آیا برای شرکت در این آزمایشگاه 
باید هزینه‌ای پرداخت؟

            می‌گوید: »این امکانات، تجهیزات و مواد مصرفی هزینه 
دارد. اگر مسئولان بودجه‌های لازم را فراهم کنند، ما 
دوست داریم به رایگان خدمات بدهیم. اما الآن ناچاریم 
حداقل بخشی از این هزینه‌ها را دریافت کنیم. گرچه 
در مقابل موادی که استفاده میک‌نیم هزینة دریافتی 
ناچیز است، اما به هر حال باید آن را تأمین کرد. البته 
نوع کارگاه متفاوت است. برخی به صورت نصف روز و 
تعدادی هم مشتاق تمام‌وقت برنامه هستند. در تمام 
وقت که تا بعدازظهر ادامه دارد، ناهار هم به بچه‌ها 
می‌دهیم. مؤسسه رویان به جهاد دانشگاهی وابسته 
است. امکاناتی که بچه‌ها در اینجا برای تحقیق و آموزش 
دارند، همان تجهیزات و موادی است که پژوهشگران 
رویان از آن‌ها استفاده میک‌نند. البته برای گسترش 
این آگاه‌سازی، آزمایشگاه سیار هم داریم که به مدارس 

اوج لذت براي 
من مربي اين بود 
كه آن شاگرد 
گفت اين پيپت 
را مي‌برم اما 
برمي‌گردانم. اين 
يعني او به عنوان 
پژوهشگر به 
اين مجموعه باز 
خواهد گشت
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سطح شهر یا سایر مناطق می‌رود و همین خدمات 
را ارائه میک‌ند. استفاده از این برنامه‌ها با هماهنگی 
قبلی است. گاهی از حمایت‌های خیرین و نکیوکاران 

هم برخورداریم که باید قدردان آنان باشیم.«

      هدایت مخاطب روی پله‌های ترقی                       
حالا نوبت آشنایی با وسایل و ابزارهاست. هودهای 
آزمایشگاهی، انکوباتور، تانک نیتروژن، فلاسک، سمپلر 
و دیگر امکانات دورتادور اتاق چیده شده‌اند. این وسایل 
همان تکنولوژی آموزشی از نوع سخت‌افزاری هستند. 
مربی بچه‌ها را کنار وسایل مي‌برد و کییکی‌ی کاربرد آن‌ها 
را برایشان شرح می‌دهد. دوباره سؤال‌ها شروع می‌شود. 
چرا این از جنس شیشه است؟ چرا آن کیی پلاستکیی 
است؟ قدرت بزرگ‌نمایی این مکیروسکوپ چقدر است؟ 

سؤال پشت سؤال مطرح می‌شود و مربی با حوصلة 
تمام به بچه‌ها پاسخ می‌دهد. کاربرد کیاکی وسایل برای 
دانش‌آموزان توضیح داده می‌شود. این بخش از کار هم 
زمان خاص خود را می‌طلبد. کنجکاوی سیری‌ناپذیر 
است. مربی هم این را خیلی خوب می‌داند. پس از 
آن نوبت کار عملی می‌رسد. مربی وسایل و ابزارهای 
مانند پیپت را در اختیار آنان می‌گذارد. بچه‌ها در کنار 
مربی و با راهنمایی او، فعالیتی علمی را تجربه میک‌نند؛ 
تجربه‌ای شیرین که شاید در این حد و اندازه امکانش 

در مدرسه وجود نداشته باشد. 
فاطمه بیجارچیان که به عنوان مربی با بچه‌ها 
همراهی کرده است، بسیار صبور به نظر می‌رسد. 
می‌پرسم‌: »چرا این کار را در پژوهشگاه قبول کردید؟« 
می‌گوید: من دانشجوی اینجا بودم. فعالیت‌های 
آقای نظاری و همکاران ایشان را که دیدم، مشتاق شدم 
خودم هم آموزش بدهم. حتی دوستانم را هم ترغیب 

کردم این کار را انجام بدهند.
 

 روال کار شما در این برنامة آموزشی چگونه 
است؟

 در آزمایشگاه تحقیقاتی باید بچه‌ها را پله پله هدایت 
کرد. آزمایشگاه قانون دارد. سلول بی‌پناه است، پس 
باید مراقب باشیم و این نکته‌ها را به دانش‌آموزان 
بیاموزیم. هوا پر از مکیروب است. ما در بدن خودمان 
سیستم ایمنی داریم، اما سلول‌های آزمایشگاهی 

شرایط خود را دارند. 
 چقدر بازدید دارید؟

 سالانه بین 3 تا 4 هزار بازدید دانش‌آموزی داریم. 
البته دانشجویان هم به شکل کارگاهی از این 

مجموعه استفاده میک‌نند. 

حضور يادگيرندگان 
در آزمايشگاه و 

فعاليت پژوهشي، 
باعث مي‌شود 

كه افق ديد آنان 
وسيع‌تر و به 
تفكر عميق 

تشويق شوند

      اینجا آموزش را با سرگرمي همراه میک‌نند                                 
بچه‌ها کار با وسایل را هم تجربه میک‌نند. حالا 
هر کدام نکته‌های متعددی را در دفترچه‌های خود 
یادداشت کرده‌اند. وقت رو به پایان است. دانش‌آموزان 
شاداب به نظر می‌رسند. انگار احساس آنان نسبت به 

ساعت 8 صبح تفاوت دارد. 
»از نگاه من بسیار مفید‌، جالب و پرکاربرد بود. 
توضیحات مربی عالی بود. هر کسی دنبال آینده‌ای 
روشن در این موضوع است، بهتر است آزمایشگاه 
پژوهشگاه رویان را تجربه کند. این بازدید باعث افزایش 
علاقة من به زیست‌شناسی شد. پژوهشگاه رویان 
محیطی بسیار خوب برای من بود. اطلاعات عمومی 
من بالا رفت. سلول‌های بنیادی بسیار هیجان‌انگیزند. 
وسایلی را که در اینجا در اختیار ما گذاشتند، خیلی 
جالب بود. اینجا آموزش را با سرگرمي و آزمایش همراه 
میک‌نند و در سه مرحله ما را با مبحث رویان آشنا 
می‌سازند.« این جمله‌ها، نقطه نظرات هستی، مینو، 
عطیه، محدثه، الهه، مانلی، فاطمه، یاسمن و دوستان 

آن‌ها بودند. 
برخی از وسایل، امکانات و مواد آزمایشگاهی 
در این برنامه کی بار مصرف هستند. البته کثیف یا 
آلوده نشدند، اما اقتضای این آزمایشگاه و پژوهشگاه 
 چنین است که از آن ابزار دیگر برای آزمایش استفاده

 نشود.
بچه‌ها خوش‌حال و شادمان، از این تکنولوژی‌های 
آموزشی برای کسب دانش بهتر و یادگیری مؤثرتر 
استفاده کردند. لحظة خداحافظی، کیی از دانش‌آموزان 
آن پیپت را که مربی برای انداختن در سطل زباله 
کنار گذاشته بود، از روی میز برداشت و گفت: اجازه 

می‌دهید این پیپت را با خودم ببرم؟
مربی با اشارة سر و کی تبسم جواب مثبت داد.

دختر دانش‌آموز لبخندی زد و گفت: »من این 
را می‌برم، اما روزی دوباره آن را به مجموعة رویان 

برمی‌گردانم.«
اشک شوق در چشمان مربی نشست.

مربی گفت: از کارگاهم احساس نشاط میک‌نم. 
کلام آخر آن شاگرد یعنی من می‌روم، اما روزی به 
عنوان محقق و پژوهشگر به پژوهشگاه رویان باز 

می‌گردم. این اوج لذت برای من مربی بود.
بچه‌ها رفتند، مربی به محل کار خود در پژوهشگاه 
بازگشت و من از مسیر بزرگراه همت به راه خود ادامه 
دادم. اما این بار تصویر چهرة زندهی‌اد دکتر سعید 
کاظمی آشتیانی برایم مفهومي ديگر داشت؛ مفهوم 

سپاس، قدرداني، عظمت، روح بلند، بنيان‌گذار و...
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آيه‌اي كه در بالا آورديم، يكي از آيات 
بسياري است كه در آن‌ها بر ارزش و جايگاه 
»دانستن« و »مسئول بودن انسان« نسبت 

به علم و دانش خود تأكيد شده است.
ما در اين نوشتار كوتاه مي‌خواهيم 
ببينيم، چگونه مي‌توان از آية مذكور در 
پرورش ذهن دانش‌آموزان و چگونگي به 

كارگيري روش علمي در زندگي بهره برد.
نخست بايد بدانيم، علم و دانش در 
ابتدا آموختني و كسب كردني است و كسي 
به طور خود به خود يا غريزي دانا نمي‌شود.
ديگر اينكه، راه‌هاي دريافت و كسب 
علم، حواس پنجگانه )كه در اين آيه به 
دو حس شنوايي و بينايي اشاره شده( و 
نيز قلب يا دل )يعني كانون احساسات 
و عواطف( است؛ و بالاخره اينكه علم 
مسئوليت مي‌آورد. كسي كه به مسئله‌اي 
دانا مي‌شود، با وقتي كه نادان بود متفاوت 
است و بايد رفتارش هم متفاوت باشد؛ مثال 

معروف 
»چو مي‌بيني كه نابينا و چاه است
اگر خاموش بنشيني گناه است!«

مصداق همين معناست.
نياز به بيان نيست كه هر گونه تغيير و 

معَ و البَصَرَ و  »وَ لا تقَفُ ما ليَسِ لَكَ بِهِ علمٌ.  انّ السَّ

الفؤاد كلّ اولئكَ عَنهُ مسئولاً«
﴿ اسراء، آیه 36 ﴾

حكما، دانشمندان و اديان ميان انسان 
و غير انسان، يعني حيوان، فصل مميزهاي 
بسياري را برشمرده‌اند: انسان حيوان 
ناطق، انسان گرگ انسان، انسان موجود 
عصيانگر، انسان خليفة خدا روي زمين و... 
يك فصل مميز نيز مي‌تواند »انسان موجود 
آگاه و خودآگاه« باشد. در حقيقت، در 
ميان جان‌داران جهان هستي تنها انسان 
است كه ظرفيت و قابليت عالم شدن و 
آگاه شدن نسبت به امور و اشيا را دارد و 
مي‌تواند از جهل به علم و از شك به يقين 
برسد و دانا شود. از اين بالاتر و مهم‌تر، 
او خودآگاهي نيز دارد. يعني بر دانستن و 
نداستن خود آگاه است، چنان‌كه شاعري 
بر همين اساس اين ابيات زيبا و معروف 

را سروده است:
آن كس كه بداند و بداند كه بداند
اسب شرف از گنبد گردون بجهاند
آن كس كه نداند و بداند كه نداند

لنگان خرك خويش به منزل برساند
آن كس كه نداند و نداند كه نداند

در جهل مركب ابد الدهر بماند

تحول در زندگي بشر از آغاز زندگي انسان 
بر زمين تا امروز، همه و همه ناشي از حس 
كنجكاوي او يعني همان نياز به دانستن و 

دانا شدن بوده است.
انسان شدن و از جهل و بهيميّت بيرون 
آمدن تنها و تنها از طريق علم ميسر است؛ 
علمي كه از آن در معارف اسلامي به »نور« 
تعبير شده است. به همين دليل است كه 
در اسلام تقريباً به طور مطلق، علم بر جهل 

و عالم بر جاهل برتري دارد.
با وجود اين همه تأكيد بر علم، با 
اندكي تأمل در حال و روز خودمان و آنچه 
پيرامونمان مي‌گذرد، مي‌توان دريافت كه 
انسان‌ها عموماً‌ نسبت به بسياري از امور و 
حقايق، نه از روي علم، بلكه از روي جهل 
نظر مي‌دهند و قضاوت مي‌كنند و حتي 
از كسي يا چيزي، براساس همين جهل 
خود پيروي مي‌كنند. به همين علت است 
كه بسياري از چنين افرادي نمي‌توانند 
به روش علمي، يعني از روي آگاهي و 
بصيرت، مشكلات خود را حل كنند و 
چه بسا مشكلي يا مشكلاتي از آن‌ها براي 
سال‌ها حل نشده باقي بماند و آن‌ها را در 
رنج و حرمان نگه دارد. لذا اين آيه به همه 
هشدار مي‌دهد، مبادا تا زماني كه نسبت به 
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چيزي يا كسي يا امري به دانش و آگاهي 
نرسيده‌ايد و از صحت و سقم آن مطلع 
نشده‌ايد، آن را مسلم بدانيد و بدتر اينكه 

از آن پيروي كنيد.
يكي از وظايف مدرسه‌ها و معلمان 
اين است كه علاوه بر آموزش محتوا به 
بچه‌ها، روش آموختن علم و دانا شدن 
را هم به آن‌ها بياموزند تا بچه‌ها بتوانند، 
به‌ويژه در آينده، راه صحيح را از راه غلط 
تشخيص دهند. اين كاري است صعب و 
دشوار كه نياز به استفاده از عقل، منطق، 
شعور، استنباط و استدلال دارد. البته 
در خصوص علوم رايج، مثل رياضيات و 
علوم تجربي و فني، اين دشواري كمتر 
است، زيرا اين علوم چارچوب‌ها و قواعد و 
قالب‌هاي مشخص و روشن و تجربه شده 
دارند و همه‌كس مي‌تواند به آن دست يابد. 
اما در حوزة ارزش‌ها، رفتارها، علاقه‌ها، 
عواطف، احساسات و خلقيات، كه قالب‌ها 
و چارچوب‌ها به دقت علوم پيشين نيست، 

كار بسيار دشوار ولي امكان‌پذير است.
شايد از همين‌روست كه در آية مذكور، 
علاوه بر حواس پنجگانه - كه در اينجا تنها 
به دو مورد آن، يعني گوش و چشم، اشاره 
شده، به دل يا قلب )فؤاد( كه كانون عواطف 

»     در پی چيزی كه به آن علم نداری مباش، بدان كه 

گوش و چشم و دل، همه مورد سؤال واقع می‌شوند.«

و احساسات انسان است نيز اشاره گرديده 
است.

حال مي‌پرسيم، چگونه و با چه 
راهكاري مي‌توان به دانش‌آموزان ياد داد 
اولاً‌در پي كسب علم و آگاهي، و از آن 
بهتر، خودآگاهي باشند و ثانياً تا زماني 
كه به چيزي معرفت واقعي پيدا نكرده‌اند، 
آن را دنباله روي نكنند. مسلماً راه‌ها و 
راهكارهاي متعدد و متفاوتي وجود دارد كه 
يكي از آن‌ها همين درس‌هاي ساده‌اي است 
كه دانش‌آموزان در دورة آموزش عمومي 
در مدرسه مي‌خوانند و در درجة اول آن‌ها 

رياضيات و علوم تجربي قرار دارند.
رياضيات و علوم مي‌گوييم، زيرا 
همان‌طور كه گفتيم، اين دانش‌ها قالب‌ها 
و چارچوب‌هايي دارند كه اگر درست 
آموزش داده شوند، دانش‌آموز مي‌تواند 
همان‌ها را در درس‌هاي ديگر به كار گيرد 
و اندك‌اندك روش صحيح يادگيري علم 
را فراگيرد. براي مثال، در اين درس‌ها 
امتحانات معمولاً دقيق‌تر برگزار مي‌شوند تا 
درس‌هاي علوم انساني؛ پس مي‌تواند دقت 
نظر دانش‌آموز را هم افزايش دهد و قدرت 

استنباط و استدلال او را قوي‌تر سازد.

بدين ترتيب، او روش يا الگويي 
را تجربه خواهد كرد كه مي‌تواند آن 

را در درس‌هاي ديگر هم به كار گيرد؛ 
درس‌هايي كه در آن‌ها جنبه‌هاي احساسي، 
عاطفي، عقلي و رفتاري بيشتر نمود دارند. 
ضمن اينكه بايد تأكيد كنيم، خواندن اين 
آيه و ترجمة آن براي دانش‌آموزان، به ويژه 
هنگامي كه دچار خطا مي‌شوند و مخصوصاً 
هنگامي كه راجع به دوستان خود يا معلمان 
خود و حتي پدران و مادران خود قضاوت 
زودهنگام دارند، مي‌تواند مؤثر باشد. والسلام.

***
همكاران و خوانندگان عزيز!

با اين مطلب، مجموعة نوشتارهاي 
قرآني ما در سال تحصيلي جاري در مجلة 
رشد تكنولوژي آموزشي به پايان مي‌رسد. 
خواهمشند است ديدگاه‌ها و نظرات خود را 
در مورد اين نوشته‌ها به دفتر مجله منعكس 
كنيد تا در آينده بتوانيم از آن‌ها در جهت 
تهية مطالب مفيدتر براي شما استفاده كنيم.
موفق باشيد
جعفر رباني
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پژوهش و نوآوري
احمد شريفان، كارشناس‌ارشد سنجش و اندازه‌گيري

  

    اشاره                                                                                        

ايجاد محيطي امن، اعتمادبخش و حمايت كننده بخش 

عمده‌اي از نقش اولياي مدرسه، به‌ويژه معلمان و مديران، 

است. اين نوع محيط آموزشي با ابراز علاقه و توجه و 

ملاحظه خالصانه به هر دانش‌آموز به وجود مي‌آيد. در اين 

مقاله ابتدا تعدادي از يافته‌هاي پژوهشي در اين باره و 

سپس رهنمودهايي مبتني بر پژوهش براي ايجاد مدرسه و 

كلاس درس شاد و دلپذير ارائه شده‌اند.

اين 
تدبيرها 

به مدرسة شما 
شادي 
مي‌آورد

كلیدواژه‌ها:  كلاس درس شاد، نشاط در كلاس، مدرسة شاد، 
مدرسة سالم

مقدمه
همان‌طور كه مي‌دانيم، هدف آموزش‌وپرورش ارتقاي يادگيري و 
تكوين تربيتي دانش‌آموزان است، اما گاهي اوقات عوامل گوناگوني مانع 
تحقق اين امر مي‌شوند كه پيامد آن محو شدن نشاط و لذت حاصل از 
يادگيري است كه در نهايت مي‌تواند دل‌سردي و سرخوردگي از تحصيل 
و افت كيفي و كمي آموزش‌وپرورش دانش‌آموزان و عواقب ناگوار ديگري 

را در پي آورد. 
به نظر مي‌رسد، يكي از راه‌حل‌هاي رفع مشكلات ذكر شده، ايجاد 
نشاط1 و لذت حاصل از يادگيري در دانش‌آموزان است. همان‌طور كه 
مي‌دانيم، نشاط حالتي ذهني است كه در جريان تجربه‌هايي با مايه‌هاي 

عاطفي مطلوب نمايان مي‌شود. در واقع، زماني كه كوشش‌هاي يادگيري 
دانش‌آموزان براي دستيابي به هدف نتيجه بدهد، نشاط و لذت حاصل از 
يادگيري نمايان مي‌شود. اين تجربة هيجاني باعث مي‌شود دانش‌آموزان 
در زمينة مورد فعاليت فعال‌تر شوند و هدفمندتر حركت كنند. لذا، 
در اين مقاله ابتدا تعدادي از يافته‌هاي پژوهشي و سپس رهنمودهايي 
مبتني بر پژوهش براي ايجاد مدرسه و كلاس درس شاد و دلپذير ارائه 

شده‌اند.

نگاهي به برخي از يافته‌هاي پژوهشي
جنسن2 )2001( مي‌گويد: »ما در حكم آموزش دهنده مي‌توانيم 
بيشترين تأثير را بر جنبه‌هاي پرورشي دانش‌آموزان داشته باشيم... شما 
هر قدر هم با افزايش شرايط مثبت به محيط سر ذوق بياييد، اول بايد 
شرايط منفي را از بين ببريد. اين شرايط منفي عبارت‌اند از اضطراب، 
انگشت‌نمايي، مهلت‌هاي غيرواقعي، تحقير، تمسخر، زورگويي و... ما 
زماني مي‌توانيم فرايند غني‌سازي محيط آموزشي را شروع كنيم كه 
تهديد را از آن حذف كرده باشيم )ترجمة محمدحسين و رضوي، 1383: 

70 و 71(.
كومبز3 و پاپ4 )2002( مي‌گويند: برخي از اصول اساسي به دست 
آمده از پژوهش‌ها دربارة اينكه به چه وسيله مي‌توان دانش‌آموزان را با 
انگيزه ساخت نشان مي‌دهند، انگيزش ذاتي دانش‌آموزان به يادگيري 
مي‌تواند در محيطي امن، اعتمادبخش و حمايتگرانه پرورش يابد كه 
اين ويژگي‌ها را داشته باشد: 1. بزرگ‌سالان، در روابط كيفي توأم با 
توجه، توانمندي‌هاي بالقوة دانش‌آموزان را دريابند؛ 2. نيازهاي منحصر 
به فرد دانش‌آموزان از نظر يادگيري و آموزشي مورد حمايت قرار گيرد؛ 
3. فرصت‌هايي براي خطر كردن، بدون ترس از شكست خوردن، برايشان 
فراهم شود. در واقع، ايجاد محيطي امن، اعتمادبخش و حمايت‌كننده، 
بخش عمده‌اي از نقش معلمان در كلاس درس است كه با ابراز علاقه، 
توجه و ملاحظة خالصانه به هر دانش‌آموز به‌وجود مي‌آيد. نقش معلم به 
عنوان برانگيزاننده، در بردارندة رشد فزايندة احساس مثبت دانش‌آموزان 
نسبت به خود و ايجاد انگيزة يادگيري به عنوان يك عامل مهم، خلاقانه 

و هماوردجويانه است )ترجمة ابراهيمي قوام، 1382: 43 تا 45(.
تيلستون5 )2000( مي‌گويد: اگرچه ما محيط بيرون از مدرسة 
دانش‌آموزان را نمي‌توانيم كنترل كنيم، اما قادريم هفت ساعت كنترل 
فوق‌العاده مهمي را در محيط مدرسه روي دانش‌آموزان داشته باشيم. 
ما توانايي داريم نگرش‌هاي مثبت يا منفي دربارة آموزش‌وپرورش 
ايجاد كنيم، جوي غني شده را توسعه دهيم و واسطة توسعة يادگيري 
فعال باشيم. لازمة اين‌ها در ابتدا وجود رابطة حمايت كنندة قوي از 
دانش‌آموزان در محيط يادگيري است. تهديد يكي از عواملي است كه 
مي‌تواند در دانش‌آموزان فشار رواني ايجاد كند و روي يادگيري آنان 
اثر منفي بگذارد. زيرا دانش‌آموزي كه در كلاس درس يا محيط مدرسه 
احساس تهديد شدن مي‌كند، در حالتي اجباري به فعاليت مي‌پردازد 
و مادامي كه يادگيري او تحت چنين حالتي تحقق بگيرد، با مشكلات 
زيادي هم روبه رو خواهد شد. لذا بايد محيطي را براي دانش‌آموزان 
فراهم كنيم كه فشار رواني آن كم باشد و مكاني باشد كه هدف اصلي 
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به انتظارات دانش‌آموزان توجه كافي داشته باشيد. نبايد فقدان انگيزش دانش‌آموزان را با نداشتن توانايي اشتباه كرد

آن چيزي باشد كه براي آن منظور ايجاد شده است )ترجمة شريفان و 
همكاران، 1382: 20 تا 40(.

در پژوهشي كه كردلو )1382( در رابطه با احساس امنيت و اثر آن 
بر ميزان تعهد دروني و تعلق به مدرسة دانش‌آموزان مناطق گوناگون 
آموزش‌وپرورش شهر تهران انجام داد، نتيجه گرفت، رابطة مثبتي بين 
احساس امنيت و تعهد دروني و تعلق به مدرسة دانش‌آموزان وجود 
دارد. به اين معنا كه دانش‌آموزاني كه در محيط آموزشي احساس 
امينت مي‌كنند، از احساس تعهد دروني و تعلق به مدرسة بيشتري 
برخوردارند تا آن‌هايي كه سطح امنيت پايين‌تري را احساس مي‌كنند.

بر پاية آنچه از نظر گذشت، مي‌توان چنين اظهار داشت كه 
آموزش‌وپرورش عملي خلاق و اميدبخش است؛ اميدي كه موجب ايجاد 
بينشي آموزشي مي‌شود و ابزار خلاق كسب موفقيت را ارائه مي‌دهد. 
بنابراين، ضرورت دارد در مدرسه فضايي ايجاد كنيم كه در آن از نيروهاي 
بالقوة دانش‌آموزان مراقبت شود تا آنان در كوشش‌هاي يادگيري خود 
موفق شوند. در نتيجه، تمام عناصر نظام آموزش‌وپرورش بايد در خدمت 
دستيابي دانش‌آموزان به يادگيري پايدار و معني‌دار قرار گيرند. در اين 
صورت مي‌توان انتظار داشت، كلاس‌هاي درس و به تبع آن مدارس، 
مكان‌هايي به شمار آيند كه دانش‌آموزان، معلمان و ساير عناصر انساني از 
يادگيري، تدريس و مديريت آموزشي در آنجا لذت ببرند و خط‌مشي‌ها، 
برنامه‌ها و كلية فرايندهاي آموزشي به ايجاد شوق، علاقه و نشاط در آن‌ها 
منجر شود. يعني به گفتة پوركي6 و نواك7 )1996( تا مدارس به مدارس 
پرجاذبه تبديل شوند. در زير به رهنمودهايي مبتني بر پژوهش اشاره 

مي‌شود كه مي‌توانند در ايجاد مدرسة سالم و دلپذير مؤثر واقع شوند.

كاربرد يافته‌هاي پژوهش
1. يكي از عوامل كليدي براي ايجاد امنيت در مدرسه نظم است. قوانين 
ساده و روشن و اجراي آن‌ها به مرور به شكل‌گيري نظم و ترتيب در 
مدرسه منجر مي‌شوند. اهميت دادن به اجراي قوانين، پيام ايمني 
قوي را به تمام دانش‌آموزان منتقل مي‌كند. هنگامي كه اولياي 
مدرسه نيز هماهنگ و منطبق با قوانين انضباطي مدرسه عمل كنند، 
دانش‌آموزان ياد خواهند گرفت از قوانين و مقررات انضباطي مدرسه 
پيروي و به آن‌ها عمل كنند. برخي از قوانين كه مي‌تواند براي همة 

مدارس مناسب باشد عبارت‌اند از:
 دانش‌آموزان بايد براي يادگيري در مدرسه تلاش كنند و وسايل و 

امكانات مورد نياز را با خود به مدرسه بياورند.
 دانش‌آموزان بايد تكاليف مدرسه را به منظور يادگيري بهتر انجام دهند.

 دانش‌آموزان بايد در حفظ نظافت و بهداشت مدرسه كوشا باشند.
 دانش‌آموزان بايد در مدرسه از گفتار توهين‌آميز و زشت 

خودداري‌كنند   .
 دانش‌آموزان نبايد يكديگر را اذيت كنند.

شما مي‌توانيد قوانين و مقررات خاص مدرسه‌تان را به قوانين  و 
مقررات فوق اضافه كنيد و مجموع آن‌ها را براي آگاهي دانش‌آموزان و 
والدينشان، همراه با كتابچة ارتباط خانه با مدرسه، در شروع سال تحصيلي 

به دانش‌آموزان بدهيد.
پيشرفت در اين زمينه زماني حاصل مي‌شود كه علاوه بر دانش‌آموزان 
و والدينشان، اولياي مدرسه نيز به قوانين و مقررات مذكور عمل كنند. 
در غير اين صورت، ايجاد نظم و ترتيب در مدرسه دچار مشكل مي‌شود. 
زيرا بين رفتار اولياي مدرسه و دانش‌آموزان و والدينشان  هماهنگي وجود 
ندارد. در نتيجة اين ناهماهنگي، اين پيام به دانش‌آموزان منتقل مي‌شود 
كه اولياي مدرسه در اجراي مقررات با يكديگر توافق ندارند و آنان نيز 
مي‌توانند با اجراي قوانين و مقررات مورد نظر موافق نباشند و به آن‌ها 

عمل نكنند. 
2. حفظ انگيزش و اشتياق دانش‌آموزان نسبت به يادگيري، هنوز روشي 
قدرتمند براي ايجاد مدرسة امن و دلپذير است. دانش‌آموزان خود 
انگيخته نسبت به يادگيري و محيط يادگيري‌شان )مدرسه( احساس 

مالكيت پيدا  مي‌كنند.
لذا بايد بدانيم، بهترين انگيزش از طريق خودانگيختگي ايجاد مي‌شود 
نه از راه تهديد، تنبيه و نظاير آن. راه‌هاي متعددي وجود دارد كه مي‌توانيم 
انگيزش دانش‌آموزان را نسبت به يادگيري حفظ كنيم. اين راهبردها هم 

در خانه و هم در مدرسه مؤثرند و عبارت‌اند از:
 به هنگام گفت‌وگو با دانش‌آموزان به اين نكته توجه داشته باشيد، 
سخناني كه دربارة مدرسه و يادگيري به آنان مي‌گوييد، به جاي ايجاد 
رضايت و اشتياق در آن‌ها، منجر به دلسردي و ناراحتي‌شان از تحصيل 

و مدرسه نشود.
 در مدرسه به طور مكرر و فراوان از محرك‌هاي تأييدي، پوستر و 

تابلوهايي كه موفقيت دانش‌آموزان را نشان مي‌دهند استفاده كنيد.
 رفتار اولياي مدرسه و والدين مي‌تواند به عنوان الگويي انگيزشي براي 
ايجاد انگيزش تحصيلي در دانش‌آموزان عمل كند. لذا در آموزش 
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دانش‌آموزان به طور فعال و پويا عمل كنيد و در انجام تكاليف به آن‌ها 
كمك كنيد تا بدانند در مسير يادگيري تنها نيستند و مي‌توانند در 

مواقع ضروري از شما به عنوان الگويي مطلوب كمك بگيرند.
 از تلاش‌هاي يادگيري دانش‌آموزان، بيش از دستاوردهايشان تشويق و 

تقدير كنيد. در اين راه از تشويق‌هاي كلامي استفاده كنيد.
 به انتظارات دانش‌آموزان توجه كافي كنيد، زيرا نبايد فقدان انگيزش 
دانش‌آموزان را با نداشتن توانايي او اشتباه كرد. امكان دارد دانش‌آموزي 
در انجام تكاليف محوله شكست بخورد، به اين دليل كه انجام و درك 

آن تكاليف برايش سخت و دشوار بوده است.
 دانش‌آموزان را در ارتباط با رفتارهاي اساسي مربوط به مدرسه تشويق 
كنيد. زيرا مدرسه قوانين رسمي را به گونه‌اي به آنان ارائه مي‌كند كه 
تاكنون در زندگي تجربه نكرده‌اند. اين نكته، به‌ويژه در مورد دانش‌آموزان 

دورة ابتدايي، بسيار مصداق دارد.
3. دانش‌آموزان ترس‌هاي مخصوص به خود را دارند كه مي‌تواند ناشي از 
وقايع و مصيبت‌هاي گذشتة زندگي‌شان باشد. علاوه بر اين، كودكان 
در سنين مختلف ترس‌هاي ديگري دارند كه برخي از آن‌ها متناسب با 
وقايع نيست. بنابراين، بعضي از دانش‌آموزان نسبت به وقايع و اتفاقاتي 
كه چندان ترس‌آور نيستند يا ترس و اضطراب كمي ايجاد مي‌كنند، 
همان واكنش را نسبت به وقايع ترس‌آور از خود بروز مي‌دهند. در اين 

مواقع مي‌توان چنين عمل كرد:
 آماده كردن و ارائة اطلاعاتي به دانش‌آموزان دربارة اتفاقي كه رخ داده 
است. در واقع، هنگامي كه ما اطلاعاتي معتبر را دربارة اتفاق رخ داده 
در اختيار دانش‌آموزان قرار مي‌دهيم، به آنان كمك كرده‌ايم كه بر 
ناشناخته‌هايشان دربارة واقعه غلبه كنند. زيرا ناشناخته بودن يك 
موقعيت به‌طور طبيعي در دانش‌آموز ترس و اضطراب ايجاد مي‌كند. 
لذا آگاه بودن و داشتن اطلاعات دربارة رخداد، اثر آرامش دهنده‌اي 

بر افراد دارد.
 دانش‌آموزان را بايد ترغيب كرد به جاي دريافت اطلاعات از ساير منابع 
مانند والدين، روزنامه‌ها، راديو، تلويزيون و اينترنت اطلاعات مورد نياز را 
از مدرسه جمع كنند. زيرا مدرسه در زندگي آنان نقش اساسي و حياتي 
دارد. از سوي ديگر، مدرسه از ديد دانش‌آموزان منبعي است كه مي‌توانند 
در آن اطلاعات واقعي مورد نيازشان را در مورد آنچه در محيطشان اتفاق 
مي‌افتد يا مي‌گذرد به دست آورند. دانش‌آموزان اين اطلاعات را، همانند 

محتواي كتاب‌هاي درسي، درست و واقعي تلقي مي‌كنند.
  از آنجا كه از نظر دانش‌آموزان مدرسه جزيرة امني براي زندگي است، 
لذا بايد شرايطي را فراهم كنيد تا آن‌ها بتوانند اطلاعاتي به‌دست 
آورند كه از پريشاني ذهني‌شان جلوگيري كند. در نتيجه، انتقال پيام 
از طريق مدرسه به دانش‌آموزان، مي‌تواند به درك درست آنان از وقايع 

كمك كند.
4. خوگيري دانش‌آموزان و والدينشان با روش‌هايي كه به ايجاد 
مدرسة سالم و دلپذير كمك مي‌كنند، از جمله راهكارهاي رسيدن 
به مدرسة سالم و دلپذير است. اين خوگيري از ابتداي سال 
تحصيلي شروع مي‌شود و در طي سال تحصيلي ادامه مي‌يابد و 

مي‌تواند بر موارد زير متمركز شود: 

 توضيح دربارة اينكه چرا مدرسه قوانين و مقررات دارد و بايد آن‌ها را 
رعايت كرد. 

 توجه خاص به دانش‌آموزاني كه بيماري دارند.
 ارائة فهرستي از مواد و وسايلي كه دانش‌آموزان نمي‌توانند با خودشان 
به مدرسه بياورند، همراه با دليل منطقي و ضرورت انجام آن براي ايجاد 

فضاي امن و دلپذير در مدرسه.
 گفت‌وگو دربارة فلسفه و هدف از آمدن به مدرسه.

 گفت‌وگوي خوش‌بينانه و مثبت دربارة مدرسه و يادگيري در خصوص 
دانش‌آموزان.

 تشويق والدين براي شركت در فعاليت‌هاي خانه و مدرسه.
 پاداش به تلاش‌هاي دانش‌آموزان و تشويق كردن آن‌ها.

تكرار موارد فوق در طي سال تحصيلي مي‌تواند در ايجاد مدرسة سالم 
و دلپذير مؤثر واقع شود. زيرا آگاهي از موارد فوق و تكرار آن‌ها باعث به ياد 
ماندن و فراموش نكردن نكات از سوي دانش‌آموزان و والدينشان مي‌شود.

5. هميشه به الگوي رفتار تحصيلي پايه‌اي دانش‌آموزان توجه كنيم. 
به اين منظور و براي ايجاد محيط سالم و دلپذير در مدرسه، بايد 
خيلي سريع به نگراني‌هاي تحصيلي و هيجاني دانش‌آموزان )همانند 
بيماري جسماني( توجه كنيم. از سوي ديگر، هر دانش‌آموزي در هر 
سني، رفتارها و نگرش‌هايي از خود نشان مي‌دهد كه طبيعي )بهنجار( 
هستند. براي مثال، انتظار داريم هيچ دانش‌آموزي در كلاس درس 
خواب‌آلود نباشد و در كارهاي گروهي و فعاليت‌هاي يادگيري شركت 
كند. به اين ويژگي‌ها )رفتارها و نگرش‌هاي بهنجار( اصطلاحاً رفتارهاي 
پايه مي‌گوييم. بهترين روش براي سنجش بهزيستي دانش‌آموزان در 

مدرسه، توجه و كنترل همين رفتارهاي پايه است.
اين كنترل و توجه نيازمند تلاش زيادي از سوي اولياي مدرسه 
نيست، بلكه كافي است هنگامي كه دانش‌آموزان از رفتارهاي پايه منحرف 

مي‌شوند، معلمان به سرعت از اين انحراف پيشگيري كنند.
6. دانش‌آموزان سنين پايين تحصيلي خيلي ديداري هستند و از ديدن 
محيط‌ها و فضاهاي جالب لذت مي‌برند. آنان از محيط‌هاي امن و راحت 
كه باعث خنده و شادي شود، لذت مي‌برند و در آن‌ محيط‌ها شكوفا 
مي‌شوند. براي مثال، مي‌توان پاسخ كودك به هنگام ديدن صورت 
محبت‌آميز مادرش را مثال زد. لذا، زمين و ساختمان مدرسه در بدو 
ورود به دانش‌آموزان خوشامد مي‌گويند. به اين معنا كه اين‌جا محيطي 
براي بازي، جست‌وجو و كنجكاوي شماست. رنگ روشن ديوارها و 
نماي ساختمان، نگاه‌هاي محبت‌آميز اولياي مدرسه و اشياي طبيعي 
جذاب، نظر دانش‌آموز را نسبت به خود جلب مي‌كنند. اما در حال 
حاضر، هنوز بيشتر مدارس اين ويژگي‌هاي جذب كننده را ندارند، زيرا 
هنوز درك نكرده‌ايم كه بي‌روحي و ناخوشايند بودن ساختمان و زمين 
مدرسه مي‌تواند بر يادگيري دانش‌آموزان تأثير بگذارد. بنابراين بايد:

 محيط درون و بيرون مدرسه را ارزيابي كنيم. اگر محيط مدرسه 
دانش‌آموز را براي آموزش به خود جلب نكند، در اين صورت براي ايجاد 
احساس مثبت به مدرسه، دچار مشكل مي‌شويم. به اين منظور، فقط 
كافي است رنگ‌آميزي را تغيير دهيم. در اين راستا دانش‌آموزان را در 

رنگ‌آميزي مدرسه مشاركت دهيد.
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 از دانش‌آموزان بخواهيد با خلاقيت هنري خودشان ديوارها و محيط را 
تزئين كنند. از اين طريق، آنان به گونه‌اي ساختمان و زمين مدرسه را 
رنگ‌آميزي و آذين‌بندي خواهند كرد كه ساير دانش‌آموزان و خودشان 

از قرار گرفتن در آن لذت ببرند.
 براي گل‌كاري و مرتب كردن باغچة مدرسه نيز از دانش‌آموزان كمك 

بگيريد تا بر جاذبة آن‌ها افزوده شود.
 مرتب و تميز بودن محيط مدرسه نيز يكي ديگر از عوامل مؤثر بر نشاط 

در محيط مدرسه است. 
مشاركت دانش‌آموزان در چنين فعاليت‌هايي باعث كاهش رفتارهاي 
پرخاشگرانه، آسيب‌زدن به وسايل و از زير كار در رفتن آنان مي‌شود. در 
نتيجة اين‌گونه تغييرات، ‌مدرسه به محيطي دلپذير و امن تبديل مي‌شود. 
علاوه بر اين، معلمان و كاركنان مدرسه نيز انرژي تازه‌اي براي بهتر كار 

كردن كسب مي‌كنند.
7. دانش‌آموزان و والدين آنان را در ارتباط با اينكه چگونه مي‌توانند 
به ايجاد مدرسة سالم و دلپذير كمك كنند، راهنمايي كنيد و اين 
راهنمايي‌ها را در ابتداي سال تحصيلي ارائه و در طي آن پيگيري كنيد.
ما مي‌دانيم پاية همكاري بين خانه و مدرسه ارتباط است. دانش‌آموز 
هنگامي بهتر ياد مي‌گيرد كه فعاليت‌هاي ارائه شده در مدرسه، از خانه نيز 
حمايت شوند. در واقع، آشناسازي والدين با چگونگي مساعدت آنان براي 
ايجاد مدرسة سالم و دلپذير، عامل مهمي در افزايش همكاري و مشاركت 
آنان با مدرسه مي‌شود. در اين باره، رفتارها و فنون سودمندي وجود دارد. 
براي نمونه، يادداشت‌برداري از رفتارهاي تحصيلي خاص دانش‌آموز و 
ارسال آن براي والدين. برخي از رهنمودهاي مفيد براي ارتباط با والدين 

از اين طريق عبارت‌اند از:
 دانش‌آموز چه چيزهاي جديدي دربارة موضوع درسي ياد گرفته است؟

 دانش‌آموز چگونه به سؤال‌هاي مطرح شده دربارة محتواي درسي پاسخ 
داده است.

 دانش‌آموز دربارة درس خاصي چه مشكلاتي دارد و چگونه والدين 
مي‌توانند در اين زمينه به او كمك كنند.

 مشكلات ارتباطي دانش‌آموز چيست و چگونه مي‌توان آن را رفع كرد.
 مشكلات مهم دربارة بهداشت و سامت دانش‌آموز و اينكه چگونه 

والدين مي‌توانند در جهت رفع آن‌ها اقدام كنند.
 پيام‌هاي مربوط به مقررات مدرسه، اصول آموزشي، وقايع آموزشي و... 

كه نياز است والدين از آن‌ها آگاه شوند.
 تشكر و قدرداني از همكاري والدين با مدرسه؛ به اين منظور كه همكاري 

آنان با مدرسه تداوم يابد. 
 اطلاع‌دادن جلسه‌هاي خانه و مدرسه به والدين. زيرا اين‌گونه جلسه‌ها به 
شكل‌گيري همكاري بيشتر بين خانه و مدرسه كمك مي‌كند. تشكيل 
اين جلسه‌ها موقعيت و فرصت مناسب را براي تشويق و قدرداني از 

همكاري والدين با مدرسه فراهم مي‌كند.
توجه و عمل به موارد فوق مي‌تواند در ايجاد مدرسة دلپذير و 
سالم كمك كند، زيرا والدين نيز از آنچه كه در مدرسه مي‌گذرد، 
آگاه مي‌شوند و مي‌توانند اساس دلپذير بودن مدرسه را به فرزندشان 

منتقل كنند.

8. اضطراب از عوامل مخرب شادي دانش‌آموزان در مدرسه است. به اين 
معنا كه وقتي دانش‌آموز با مشكل يا مسئله‌اي كه به نظرش لاينحل است 
برخورد مي‌كند، دچار اضطراب مي‌شود. بنابراين، تعيين يك حامي يا 
پشتيبان براي گروهي از دانش‌آموزان كه در مواقع نياز به آن‌ها 
مراجعه كنند، از اضطراب آن‌ها مي‌كاهد و به نشاطشان مي‌افزايد.

نكتة         پاياني
همان‌طور كه از مطالب بالا درك مي‌شود، گرايش مثبت يا منفي 
دانش‌آموز نسبت به تحصيل و يادگيري در محيط مدرسه شكل مي‌گيرد. 
به بياني ديگر، محيط مدرسه نقش اساسي را در اين باره بازي مي‌كند. زيرا 
دانش‌آموزان پيوسته از محيط فيزيكي و غيرفيزيكي مدارس خود پيام دريافت 
مي‌كنند؛ پيامي كه به آن‌ها مي‌گويد افراد دست‌اندركار طراحي، ساخت، اداره، 
نگهداري و مديريت مدارس تا چه اندازه به آن‌ها و يادگيري‌شان توجه دارند. 
علاوه بر اين، براي فراهم كردن محيطي دلپذير بايد مكاني پاكيزه، راحت و امن 
به وجود آورد كه كاركنان مدرسه نيز در آن احساس خشنودي و آسايش كنند. 
از سوي ديگر، بر پاية نظرية نيازهاي مزلو، بعد از رفع نيازهاي زيستي، فرد به 
امنيت و آرامش نياز دارد. در واقع، نيازهاي مرحلة دوم به امنيت و آرامش فرد 
ارتباط دارند كه بعد از رفع آن‌ها، نيازهاي سطح بالاتر تحت عنوان احساس 
تعلق و تعهد دروني مطرح مي‌شود. لذا ما براي اينكه بتوانيم دانش‌آموزان را 
به يادگيري و دانش‌اندوزي و )رفع نيازهاي شناختي( علاقمند كنيم، بايد 
نيازهاي سطوح پايين‌تر آن‌ها را رفع كنيم. در غير اين صورت، يادگيري با 
مشكل مواجه مي‌شود. يافته‌هاي پژوهشي كردلو )1382( به خوبي اين فرايند 
را نشان مي‌دهد. او نتيجه گرفته است، هر چقدر بر احساس امنيت دانش‌آموز 
در محيط آموزشي افزوده شود، ميزان تعهد دروني و تعلق او به مدرسه نيز 
افزايش مي‌يابد. بنابراين، يكي از عواملي كه محيط آموزشي را دلپذير و قابل 
اعتماد مي‌كند، احساس امنيت دانش‌آموز در آن است. رعايت نكات هشت‌گانة 
مورد بحث قرار گرفته در اين مقاله مي‌تواند محيط مدرسه را به محيطي شاد، 
دلپذير و سالم تبديل كند كه در آن صورت هر دانش‌آموزي دوست دارد 
ساعت‌ها در آنجا بماند و با لذت و شوق وافر به فعاليت‌هاي يادگيري بپردازد. 

تعيين يك پشتيبان براي گروهي از دانش‌آموزان كه در مواقع نياز به آن‌ها مراجعه كنند از اضطراب آنان كم مي‌كند و به نشاط بچه‌ها مي‌افزايد  
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طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي
تألیف: کاترین بکر1 و جیم پارکر2 
ترجمه: محمد هاشمی، ک‌ارشناس‌ارشد تکنولوژی آموزشی

  

    اشاره                                                                                                                          

در حوزة تعلیم‌و‌تربیت، بازی‌ها و شبیه‌سازی‌های دیجیتالي از جمله دستاوردهاي 

تکنولوژی آموزشي هستند که برای استفاده در جهت مقاصد آموزشی قابلیت‌های 

بسیاری دارند و امروزه، به پدیده‌ای فراگیر تبدیل شده‌اند. افراد بسیاری با اهداف 

گوناگون با چنين بازی‌هايي سروکار دارند. اين ابزار علاوه بر استفاده‌های آموزشی، 

برای مقاصد دیگر نیز به كار مي‌روند. نکتة حائز اهمیت براي استفادة آموزشی از این 

دستاوردهاي تکنولوژی این است که طراحی آموزشی آن‌ها بايد به نحوی باشد که 

كاربران پیام‌های آموزشی را به نحوی مؤثر دریافت كنند و به این ترتیب اثر‌بخشی 

قابل توجهی داشته باشند. بدیهی است اين ابزار در صورت رعایت نشدن اصول 

مربوط به طراحی آموزشی کیفیت و کارایی لازم را نخواهند داشت.  لذا در مقالة 

حاضر سعی شده است ضمن معرفی برخي دستاوردهاي تکنولوژی، اصول طراحی 

آموزشی لازم براي طراحی بررسی شوند.

كلیدواژه‌ها:  طراحی آموزشی، بازی‌، شبیه‌سازی

تعریف شبیه‌سازی و بازی
شبیه‌سازی آموزشی شامل عناصري 
آموزشی است که برای کشف، هدایت یا 
کسب اطلاعات بیشتر دربارة کی سیستم یا 
محیط به یادگیرنده کمک میک‌نند و حتي 
شامل آن اطلاعاتی مي‌شود که به طور کلی 
نمی‌توان از طریق تجارب دیگر کسب كرد. 
شبیه‌سازی‌های دیجیتالی تقریباً در دو گروه 

آزمایشی و  جای مي‌گیرند: شبیه‌سازی‌های 
شبیه‌سازی‌های تجربی. هر چند که طراحی 
این دو نوع شبیه‌سازی نقاط اشتراك زیادی 
دارد، در عین حال تفاوت‌هایی نیز مطرح 
است. شبیه‌سازی‌های آزمایشی به دنبال 
کشف پاسخ چند سؤال هستند، در حالی 
که شبیه‌سازی‌های تجربی تلاش میک‌نند 
محیطی را سازمان‌دهی کنند که چندین 

کاربر در آن‌ها با کیدیگر تعامل داشته باشند. 
با شبیه‌سازی‌هایی  رايانه‌اي  شبیه‌سازی‌های 
که شبیه‌سازی آموزشی نامیده می‌شوند، 

كاملًا فرق دارند. 
بازی‌های دیجیتالي نیز زیر مجموعه‌ای 
از شبیه‌سازی‌ها به حساب می‌آیند، اما در 
بازی‌ها  تعلیم‌و‌تربیت، شبیه‌سازی‌ها و  حوزة 
با دو هدف متفاوت به کار مي‌روند. این 
دیدگاه را در سال 1969 اوکوا3  مطرح كرد. 
او بعضی از اندیشه‌های خود را از کلارک 
آبت4 )1966( گرفته بود. تا به امروز هم 
نگاه نسبت به بازی‌ها و شبیه‌سازی‌ها تغییر 
نکرده است. کیی از مسائل مربوط به کاربرد 
بازی‌ها و شبیه‌سازی‌ها این است که افراد 
دربارة بهره‌گیری از مزایای طراحی تکنولوژی 

با محدودیت مواجه‌اند. 

طراحی بازی و شبیه‌سازی
طراحی مجموعه اصولی است که كاملًا 
بر محتوای دانشی که ما در نظر می‌گیریم، 
بستگی دارد. این فعالیت پیچیده است. حتی  
ممکن است در واحد‌های درسی متفاوت 
به عناصر مختلفی توجه شود. تبدیل شدن 
به کی طراح حرفه‌ای کار ساده‌ای نیست. 
به عاوه، هنگامی که افراد به طراحی 
می‌پردازند، داشتن دانشی ساده و مقدماتی 
کفایت نمیک‌ند، بلكه طراح باید تجارب لازم 
را داشته باشد. تبدیل شدن به طراح حرفه‌ای 

نیازمند تجربه‌هاي عملی فراوان است. 
طراحی کی شبیه‌سازی از وقایع یا اشیا 
نیز از این قاعده مستثنا نیست و از جهاتی 
بسیار پیچیده‌تر از كار طراحی خود آن واقعه 
يا شيء است. مانند اینکه فردي بخواهد زیر 
دریایی‌هایی را که در اعماق اقیانوس‌ها قرار 
دارند شبيه‌سازي كند. افراد دیگر به جز 
طراح، فقط بايد بدانند زیر دریایی چگونه کار 
میک‌ند، اما طراح شبیه‌سازی، علاوه بر این، 
بايد محیطی را که در آن عمل میک‌ند نیز 
بشناسد. البته شناخت همة جوانب سیستم 
با همة جزئیات امری محال است. همچنین، 
طراح باید بررسی کند برای اینکه شبیه‌سازی 
دقيقي تولید شود، کدام جنبه از محیط باید 
بیشتر مورد توجه قرار گيرد و كدام کمتر. 
هنگامی که از کی شبیه‌سازی برای آموزش 
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و رشد حرفه‌ای استفاده می‌شود، پیچیدگی 
بیشتر می‌شود، زیرا در این حالت فقط دقيق 
بودن شبیه‌سازی کافی نیست، بلکه مهم‌تر 
این است که شبيه‌سازي بايد مخاطبان را با 

پیام آن آشنا كند. 

طراحی آموزشي
این برداشت عامیانه از طراحی آموزشی 
وجود دارد که کی روش واحد نمی‌تواند برای 
شرایط متفاوت جوابگو باشد. حتی صاحبان 
روکیرد‌های کاملًا ساختار یافته نيز باید 
بپذیرند که این روکیرد‌ها در سیستم‌های 
خاصی براي بهک‌ارگیری مناسب هستند. 
متخصصانی که از الگوهای خاصی پيروي 
میک‌نند، معمولاً به عنوان راهنما، نه به 
عنوان نسخه‌اي تجویزی از آن‌ها استفاده 
میک‌نند. الگو‌های شناخته شده‌ای وجود 
دارند که راهنمای بسیاری از متخصصان 
در طراحی هستند، مانند »الگوی وقایع 
نه‌گانة آموزشی« که گانیه مطرح کرده است. 
بسیاری از الگو‌های طراحی آموزشی عناصر 
مشترکی دارند. عناصر 5‌ADDIE که الگو را 
ایجاد میک‌نند، معمولاً مبانی الگو‌های موجود 
را تشیکل می‌دهند. قسمت‌های پنچ‌گانة 

الگوی ADDIE عبارت‌اند از: 
■        A تجزیه و تحلیل: تعریف برون داد‌های 

مطلوب.
■          D طراحی: مشخص کردن چگونگي 

حصول به برون داد‌های مطلوب.
■           D تولید: ایجاد سیستم مورد نیاز و فراهم 
آوردن منابع مورد نیاز برای رسیدن به 

برون دادهای مطلوب.
■             I اجرا: اجرای طراحی و برنامة تولید شده 

در موقعیت واقعی.
■               E ارزشیابی: اندازه‌گیری کارایی و 
اثر‌بخشی سیستم اجرا شده و استفاده 
از داده‌های جمع‌آوری شده برای بهبود 
خلأ‌های موجود بین برون دادهای حاصل 

شده و برون داد‌های مطلوب‌. 

طراحی شبیه‌سازی‌ها
در عين‌حال که بین طراحی آموزشي 
و طراحی شبیه‌سازی نقاط مشترکی وجود 

دارند، اما طراحی شبیه‌سازی پیچیدگی 
بیشتری دارد. در این مورد نیز با طی مراحلی 
 ADDIE ضروری و تطبیق آن با الگوی

فرایندی به شرح زیر ایجاد می‌شود: 
■        تحلیل نیاز‌ها

■        طراحی‌:     الف( تعریف سیستم اصلی؛ 
               ب( تعریف عناصر مشخص.

■        تولید:           الف( جمع‌آوری داده‌ها؛ 
                    ب( ایجاد الگوی مفهومی.

■        اجرا:                                   الف( ایجاد الگوی عملیاتی؛ 
                ب( پیادهک ردن آن در شبیه‌سازی.

■        آزمون

تحلیل نیاز‌ها کیی از گام‌های اساسی در 
طراحي شبيه‌سازي‌هاست و هيچ پروژه‌اي 
نمی‌تواند آغاز شود، مگر اینکه طراح یا 
تولید کننده بداند چه انتظاری از آن دارد 
و می‌خواهد به واسطة آن به چه چیز‌هایی 
برسد. براي مثال، در اینجا ممکن است برون 
داد تحلیل نیاز‌ها، مشخص کردن بعضی از 

خلأ‌های عملکردی باشد. فرض بر این است 
که از قبل مشخص شده است شبیه‌سازی 
یا بازی دیجیتال به عنوان راهی برای هموار 
کردن خلأ‌های موجود در عملکرد مخاطبان 
مورد نظر است. سیستم اصلی شامل همة 
چیز‌هایی مي‌شود که باید دربارة سیستم 
واقعی بدانیم. به علاوه، سیستم اصلی شامل 
بسیاری از چیز‌های دیگر نیز می‌شود که 
هنوز نمی‌دانیم. این کیی از ساده‌ترین 
راه‌هایی است که می‌توانیم کی شبیه‌سازی 

را ایجاد کنیم. 
عناصر قابل مشاهده شامل همة عناصری 
می‌شوند که ممکن است مشاهده یا تجربه 
شوند. اين عناصر می‌تواند شامل کیی از وجوه 
بعضی از نهاد‌ها و مواردی باشد که مورد نظر 
ما هستند. کیی از جوانب مهم سیستم اصلی، 
شناخت انواع داده‌های قابل دستیابی است. 
داده‌ها مشخص میک‌نند کدام سؤال‌ها ممکن 
است به جواب برسند و کدام نوع از آزمایش‌ها 
ممکن است با استفاده از شبیه‌سازی انجام 

شبيه‌سازي آموزشي شامل عناصري آموزشي است كه براي كشف، 
هدايت يا كسب اطلاعات بيشتر دربارة يك سيستم يا محيط يادگيرنده 

كمك مي‌كند
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شوند. جمع‌‌آوری داده‌ها برای ایجاد کی 
شبیه‌سازی، مرحله‌اي بسیار مهم است 
و باید توجه ویژه‌ای به آن معطوف شود. 
الگوي مفهومی توصیفی دقیق از عناصر 
را در بر دارد که باید در شبیه‌سازی شما، بر 
حسب اهداف، گنجانده شوند. الگوی عملیاتی 
نیز الگویی از سیستم است که در دنیای 
واقعی قابل پیاده شدن است. این الگو بسیار 
دقیق و دربر گیرندة تمامی جزئیات لازم 
است. در نهایت، در طراحی شبیه‌سازی‌ها، 
بیشتر برای خود شبیه‌سازی آزمون اعمال 
می‌شود تا کارآیی آموزشی. به این ترتیب، 
ما می‌توانيم دقیق بودن و اصولی بودن 

شبیه‌سازی را بررسی كنیم.  

طراحی بازی 
در عصر حاضر، خبر‌ها حاکی از این 
هستند که بازی می‌تواند رسانه آموزشی 
مؤثري باشد و گرد‌هم‌آیی یا همایشی در 
حوزة یاددهی - یادگیری برگزار نمي‌شود که 
در آن به مبحث بازی نپردازند. ما معتقديم، 
بازی‌ها ایجاد انگیزه میک‌نند و حتی برای 
ما بزرگ‌سالان هم قابل استفاده‌اند. طراحی 
بازی فرایندی پیچیده است. آثار زیادی 
منتشر شده‌اند که پیشنهاد‌هایی به طراحان 
بازی‌ها ارائه میک‌نند. براي مثال، ما به 
روکیرد زمان‌سنجی که کریزکرافورد6، 
بهک‌ار گرفته است اشاره میک‌نیم. او در سال 
1982 در کتاب خود با عنوان »طراحی بازی 
کامپیوتری« هفت مرحلة اصلی را در طراحی 

بازی بیان میک‌ند كه عبارت‌اند از:

     انتخاب یک هدف و یک موضوع
     تحقیق و ایجاد آمادگی

     طراحی : الف( ساختار درون داد، برون داد؛ 
ب( ساختار بازی؛ 

پ( ساختار برنامه؛ 
ت( ارزشیابی طراحی.

     قبل از برنامه‌نویسی
     برنامه‌نویسی

     اجرای آزمون
     بعد از پایان کار

در طراحی بازی ویدیویی، هدف در 
بازی نهفته است. به عبارت دیگر، کاربر باید 
به پایان بازی یا برنده شدن برسد. تحقیق و 
بررسی در این موقعیت، هم به اطلاعات پیش 
فرض در مورد بازی و هم به دیگر بازی‌های 
مربوط به آن مربوط می‌شود. در طراحی بازی 

منحصر به فرد بودن آن بسیار مهم است. 
ما معمولاً در بخش عمده‌ای از زمان 
بازی به چیزهایی می‌اندیشیم که روی صفحه 
می‌بینیم؛ به علاوه، صفحة نمایش شامل نحوة 
کنترل بازی، نحوة ارائة اطلاعات برای کاربر و 
نیز اصوات بازی است. ساز و كار بازی مسیری 
است که کاربر توسط آن اهداف بازی را به 
دست می‌آورد. ساز و كارهاي بازی شامل 
فعالیت‌هايی هستند كه بازی کننده می‌تواند 
آن‌ها را انجام دهد، مانند تعیین هدف، حرکت، 
انتخاب، و جمع‌بندی. ساز و كار بازی، آنچه را 
کاربر می‌تواند انجام دهد مشخص میک‌ند. 
آخرین مرحله از فرایند طراحی بازی شامل 
آزمودن نقادانة فرایند طی شده است که به 
عنوان مرحلة بعد از پایان یافتن کار، در کی 

نوشتار تنظیم می‌شود.
  

طراحی آموزشی دقیق
معمولاً بازی با انگیزة تجاری يا برای 
سرگرمی یا مراسمي خاص ساخته می‌شود. 
شبیه‌سازی نیز برای پاسخ‌دهی به سؤال 
طراحی می‌شود. اگر هم با هدف آموزشی 
تولید شود، برای پر کردن شکاف عملکرد 
خاصی است. نقطة مورد توجه هر کدام از 
این اهداف متفاوت است. شبیه‌سازی باید 
با دقت کامل تولید شود، بازی‌ها بر کسب 
تجربه توسط کاربر تمرکز دارد، و آموزش بر 
محتوا تأیکد مي‌كند. اما چگونه می‌توانیم این 
روکیرد‌ها را با هم وفق دهیم؟ پاسخ کوتاه 
این است که ما نباید در وهلة اول بازی‌ها 
و شبیه‌سازی‌ها را به عنوان مواد آموزشی، 

بلکه بايد به عنوان جزئی از کی فرایند در 
نظر بگیریم. کاری که ما باید انجام دهیم، 
این است که طراحی بازی‌ها و شبیه‌سازی، 
و طراحی آموزشی را در یک فرایند قابل 

استفاده تریکب کنیم. 
اولین مرحله در این فرایند اکتشاف است 
که به معنای به حساب آوردن همة نیاز‌های 
تحلیل شده است. برای اینکه راهبرد آموزشی 
بازی یا شبیه‌سازی مؤثر باشد، باید بخش 
عمدة نیازهای تحلیل شده که شامل میانگین 
نیازها در خصوص بازی یا شبیه‌سازی است 

مورد توجه قرار گیرند. 
مرحلة طراحی زمانی شروع می‌شود 
که بازی یا شبیه‌سازی شروع به شکل‌گیری 
میک‌ند. در این مرحله بسیار مهم است که 
ارتباط بین اهداف کلی، اهداف آموزشی و نیز 
جزئیات شبیه‌سازی یا بازی مشخص شوند. 
اهمیت این کار در آن است که شما زمان 
مناسب برای بازی یا شبیه‌سازی را تعیین 

میک‌نید. 
ایجاد الگويي مفهومی مورد دیگری است 
که در بسیاری از الگو‌های طراحی آموزشی 
به آن توجه نمی‌شود، اما هنگام طراحی 
شبیه‌سازی‌ها یا بازی‌های دیجیتال بسیار 
مهم است. برون‌داد این مرحله محتوای 
مکتوب دقیق طراحی است و این می‌تواند 
عناصر طراحی شبیه‌سازی و بازی، و نیز 
نکاتی را که راه‌حل‌های پیشنهادی را در قالب 

اهداف قرار می‌دهد، در بر گیرد. 
در نهایت، سنجش تکوینی و تراکمی 
در طراحی آموزشی لازم است. در طراحی 
شبیه‌سازی‌ها و بازی‌ها باید الگوی مفهومی 
و گاهی اوقات الگوی عملیاتی آزموده شوند 
تا اطمینان حاصل شود داده‌های در دسترس 

دقیق و موجه هستند. 
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1. Katrin Becker 
2. Jim Parker  
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5. Analysis, Design, Development, Implementation, 
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در طراحي شبيه‌سازي‌ها و بازي‌ها بايد الگوي مفهومي 
و گاهي اوقات الگوي عملياتي آزموده شوند تا اطمينان حاصل شود 
داده‌هاي در دسترس دقيق و موجه هستند
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    اشاره                                                                                                                            

آموزش ضمن خدمت کارکنان به منظور بهبود اطلاعات، مهارت‌ها و نگرش‌های 

آنان صورت می‌پذیرد. از نظر مفهومی، این غایت بسیار گسترده است، اما آنچه در 

سازمان‌ها اتفاق می‌افتد، غالباً بر پایة نیازهایی است که سازمان شناسایی می‌کند. 

این مهم در آموزش‌و‌پرورش تأثیرگذاری بالا و اهمیت شایانی دارد. بر این اساس، نوع 

برگزاری کلاس‌های آموزشی ضمن خدمت و شیوة اجرای آن با میزان اثربخشی آن 

در کار معلم در کلاس درس ارتباط مستقیم دارد و هم‌افزایی‌های معلمان که زمینة 

مشارکت همگان را فراهم می‌آورد، از جمله شیوه‌های مؤثری است که به کاربست 

دانسته‌ها و مهارت‌های آموخته شدة معلمان در کلاس درس منجر می‌شود. درکنار 

این شیوه، تکنولوژی آموزشی، الگوی آموزش ایستگاهی را معرفی می‌کند که ماهیت 

جذاب و متنوعی را برای یادگیری فراهم می‌آورد. با تکیه بر این نگاه، این پرسش 

مطرح می‌شود که آیا می‌توان شیوة آموزش ضمن خدمت معلمان را بر اساس آموزش 

ایستگاهی و بر بستر هم‌افزایی‌های حرفه‌ای به گونه‌ای طراحی كرد که اثربخشی را 

افزایش دهد؟ پاسخ به این پرسش محور نوشته‌های پیش‌رو بر اساس تجربة زیستة 

یکی از مدارس شهر تهران است.

ليلا سليقه‌دار، دكتراي برنامه‌ريزي آموزشي
مرجان سجودي،كارشناس‌ارشد علوم تربيتي

كاربرد تكنولوژي آموزشي

كلیدواژه‌ها:  فرصت‌های یادگیری، آموزش معلمان، هم‌افزایی معلمان، آموزش ایستگاهی

ورود به مطلب
در برنامة درسی ملی آموزش‌و‌پرورش جمهوری 
اسامی ایران، یادگیری حاصل تعامل خلاق، هدفمند 
و فعال یادگیرنده با محیط‌های یادگیری معرفی شده و 
محیط یادگیری از محدودة مدرسه خارج شده و شامل 
گسترة ظرفیت‌های نظام هستی و محیط‌های اجتماعی، 
طبیعی، اقتصادی، صنعتی و فرهنگی است. با این 
توجه، یادگیرنده می‌تواند به عنوان منبعی مسئول در 
یادگیری خود و دیگران، فعالانه در روند آموزش درگیر 
شود و همراه با آن به سوی هدف مورد نظر حرکت 
کند. مدرسه به عنوان نهادی از نظام تعلیم‌و‌تربیت، کی 
سازمان یادگیرنده شناسایی می‌شود، زیرا در آن تمامی 
عوامل و نیروی انسانی اعم از دانش‌آموزان و معلمان 

یادگیرنده هستند.

 در مدرسة یادگیرنده افراد قابلیت‌های خود را برای 
ایجاد نتایجی که اساساً مایل به تحقق آن هستند، به 
طور هدف‌دار، نظام‌دار و مستمر گسترش می‌دهند. آنجا 
جایی است که الگو‌های نوین تفکر پرورانده می‌شوند و 
افراد یاد دادن به کیدیگر را دائماً یاد می‌گیرند، و به آن 

عمل و آن را تجربه میک‌نند.
اگر تا پیش از این مدرسه به عنوان سازمان یادگیرنده 
می‌توانست در حد آرماني زیبا و دور از دسترس 
خودنمایی کند، امروزه به ضرورتي اجتناب‌ناپذیر تبدیل 
شده است، زیرا مدرسه در شرایطی است که باید در آن 
افراد همیشه هوشیار و مراقب نشانه‌هایی باشند که بیان 
میک‌ند آیا برای نیل موفقیت‌آمیز به یادگیری در مسیر 
درستی قرار دارند یا خیر؟ در این مدارس، استفادة کامل 
از پتانسیل افراد، گروه‌ها، و منابع گروه‌ها برای یادگیری 
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در جهت تحقق و بازنگری اهداف، مورد نظر است.  
با تیکه بر این نگاه، فعالیت‌های گوناگونی در مدرسه 
به مثابه سازمان یادگیرنده قابل تعریف و اجراست که 
در آن می‌توان به آموزش‌های ضمن خدمت معلمان 
و شیوه‌های هم‌افزایی آنان اشاره كرد. »مجتمع 
تطبیقی و بین‌الملل دختران تهران« برای بهره‌گیری 
از فرصت‌های یادگیری در آموزش معلمان و نیز ایجاد 
جذابیت و اثربخشی آن، شیوة آموزش ایستگاهی را به 
عنوان ساختار آموزش ضمن خدمت معلمان برگزید و 
در دوره‌اي آموزشی کیروزه موفق شد کارکنان و معلمان 
مدرسه را در معرض پنج کارگاه آموزشی قرار دهد و 
ضمن غنی‌سازی این دوره، با بهره‌گیری از فرصت‌های 
متنوع یادگیری، به تعمیق و تثبیت یادگیری و نیز 
تغییر نگرش در بهک‌ارگیری شیوه‌های نوین آموزشی در 
کلاس درس کمک کند. در ادامه، با اشاره به این تجربه، 

آموزش ایستگاهی بیشتر شرح داده می‌شود.

ایستگاه آموزش و یادگیری
 )station      teaching(چنانچه از نام آموزش ایستگاهی 
برمی‌آید، در این شیوه، چینش مقاصد و اهداف آموزش 
و یادگیری به گونه‌ای است که در هر ایستگاه، با کمک و 
بهره‌گیری از کی الگوی خاص، یادگیرندگان در معرض 
آموزش بخشی از اهداف مورد نظر قرار می‌گیرند و با 
پشت سر گذاشتن هر ایستگاه و در نهایت رسیدن به 

ایستگاه پایانی، یادگیری آن بخش به اتمام می‌رسد.  
این شیوه مشابه ارزشی‌ابی ایستگاهی است، با این 
تفاوت که یادگیرندگان نه لزوماً برای ارزشیابی آموخته‌ها 
و توانایی‌های خود، بلکه برای فراگیری محتوای تازه از 
طریق قرارگیری در فضاهای گوناگون یادگیری، به صورت 
جذاب‌تر و عمیق‌تر آموزش می‌بینند. به همین دلیل، 

نشانه‌های تعمیق، تثبیت و ماندگاری این نوع آموخته‌ها 
بیشتر از برگزاری کلاس درس به شیوه‌های دیگر است.

از جمله اهداف آموزش ایستگاهی، پایه‌گذای آموزش 
و یادگیری بر اساس هوش‌های چندگانة یادگیری است. 
این امر موجب می‌شود از طریق جذاب‌ترین شیوة 
ممکن، حجم بالایی از اطلاعات با حداقل امکانات و در 
کوتاه‌ترین زمان ممکن ارائه شود. این نکته مطابق با 
شالودة سازمان یادگیرنده است که در آن شناسایی و 
استفاده از محیط‌های یادگیری گوناگون اهمیت بسزایی 

دارد و از راهبردهای مهم آن محسوب می‌شود.

سواد دیداری
از دیگر اهداف مهم در آموزش و يادگيري به شیوة 
ایستگاهی، تقویت سواد دیداری یادگیرندگان است. بر 
این اساس، ایستگاه‌ها به گونه‌ای طراحی می‌شوند که در 
آن فراگیرندگان برای رسیدن به ایستگاه بعدی نیازمند 
نقشه‌خوانی هستند. به همین دلیل، با تیکه بر سواد 
دیداری خود می‌توانند به درستی مسیر را شناسایی و 
دنبال کنند. برای این منظور، هر یادگیرنده در ابتدای 
ورود به آموزش ایستگاهی کی نقشه دری‌افت میک‌ند 
که مطابق آن باید مسیر و ایستگاه‌های خود را شناسایی 
کند. ممکن است ترتیب ایستگاه‌ها برای هر یادگیرنده 
با دیگری متفاوت باشد و لزوماً ایستگاه شماره کی برای 
همه کیسان نیست. به همین دلیل،  تصاویر و رنگ‌ها در 
نقشه نقش راهنمای یادگیرنده را بازی کرده و توجه او را 

برای رمزگشایی مسیر راه جلب میک‌نند.
با این نگاه، آموزش و يادگيري ایستگاهی می‌تواند به 

تحقق این اهداف نیز منجر شود:
 تقویت توانایی برقراری ارتباط با تصویر؛

 تقویت توانایی ارتباط بین اجزا و عناصر تصویر؛

 آموزش و يادگيري 
ایستگاهی زمینه‌ساز  
بهره‌گیری از 
فرصت‌های متنوع 
یادگیری و توجه 
بر تفاوت‌های فردی 
مبتنی بر 
هوش‌های یادگیری 
است

دكتر مريم دلاور

دكتر مهرانگيز اسلامي

مرجان سجودي
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 تقویت قدرت تحلیل و خوانش تصاویر و پرورش 
درک دیداری.

توقف ممنوع
مریم دلاور، مدیر مجتمع تطبیقی و بین‌الملل 
دختران تهران از همکارانش دعوت کرد کی روز 
پنج‌شنبه به کلاس متفاوت ضمن خدمتی پا بگذارند 
که شرط حضورشان تنها عشق به یادگیری و صددرصد 
تمرکز و توجه است. طبق هماهنگی‌های پیشین، 
محیط مدرسه برای پذیرش همکاران در پنج ایستگاه 
آماده‌سازی شد و همة معلمان در بدو ورود بسته‌ای را 
تحویل گرفتند که منحصر به خودشان بود و علاوه بر 
ضمائم مورد نیاز، نقشة راهی را در اختیار قرار می‌داد كه 
مطابق آن هر کی بتوانند ایستگاه‌ها و مسیر یادگیری 

خود را در طول پنج ایستگاه گوناگون پیدا کنند.
واحد زمانی هر ایستگاه حدود 45 دقیقه در نظر 
گرفته شده بود و تمامی راهنمایان واستادان در هر کی به 
شکلی طرح درس خود را آماده کرده بودند که هماهنگ 
با دیگر ایستگاه‌ها، سر زمان معینی مطالب را آغاز و به 
پایان برسانند. چینش محتوایی مطالب و قالب اجرای آن 
در هر ایستگاه متفاوت از دیگری بود و همکاران موضوع 

یادگیری را با شیوه‌های متنوع تجربه مي‌كردند.

هم‌افزایی‌های نوین
دلاور موضوع آموزش و يادگيري ایستگاهی در 
مدرسه را این‌گونه شرح می‌دهد که محتوای این کارگاه 
ایستگاهی بر اساس شیوه‌های جدید هم‌افزایی معلمان 
است که قصد نیازآفرینی برای همکارانمان را دارد. از 
آن ميان، روش آموزش درس‌پژوهی را انتخاب کردیم. 
بر اساس این دوره، معلمان در ایستگاه‌های گوناگون با 
درس‌پژوهی به عنوان شیوه‌ای مؤثر در یکفیت‌بخشی 

گاهی لازم است 
به جای نیازسنجی 

در آموزش معلمان، 
به نیازآفرینی اقدام کرد 

تا برای مثال آشنایی 
با هم‌افزایی‌های نوین 

مانند درس‌پژوهی، 
موجب سرعت 

در کیفیت‌بخشی 
آموزش شود

آموزش از منظر‌هاي متفاوت آشنا می‌شوند. به همین 
دلیل، »شیوه‌های ایده‌پردازی و پرورش ایده«، »حل 
مسئله«، »گفت‌وگوهای حرفه‌ای«، »بهره‌مندی از 
فرصت‌های تیمی« و »ارزیابی‌های حرفه‌ای« را با محوریت 

درس‌پژوهی در ایستگاه‌های مختلف دنبال میک‌نند.
فضا و تجهیزات هر ایستگاه نیز بر اساس نیاز و قالب 
اجرایی آن متفاوت است. به همین دلیل، معلمان می‌توانند 
راه‌های متنوعی را برای دستیابی به هدف یادگیری تجربه 
کنند. همچنین، به دلیل اینکه هر معلم ناگزیر است مسیر 
ایستگاه‌های یادگیری خود را نقشه‌خوانی کند، تمرکز و 
توجه بیشتر بر شیوة معین شده و منحصر به فرد اوست 
و همین نکته زمینه‌ساز حضور حداکثری مشارکت ذهنی 

آن‌ها در طول روز است.
این تجربه و فعالیت ویژه در آموزش معلمان که 
با استقبال بالای همکاران و اظهار رضایت آنان همراه 
مي‌شود، مي‌تواند به طور مستقيم بر شيوة آموزش 
معلمان و یادگیری دانش‌آموزان در کلاس درس اثر 

مثبت بگذارد. 

زهرا شكري‌زاده

دكتر مريم ميرفتاح

نسرين باروتچي
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تكنولوژي و مديريت يادگيري
محمد مجدم، محسن مرادي، دانشجويان كارشناسي ارشد دانشگاه خوارزمي تهران

معلم پرجنب‌وجوشي بود و نمي‌خواست 
مسير معلمي زندگي‌اش بدون هدف باشد. 
از درون سوق داده مي‌شد تا دانسته‌هايش 
را در معرض نمايش دانش‌آموزانش بگذارد.

در يك روز سرد زمستاني تصميم 
پرحرارتي گرفت. با زمزمه كردن اصطلاح 
»يافتم يافتم«، نگاه اطرافيانش را به خودش 
جلب كرد. همكارانش پرسيدند چه اتفاقي 
افتاده است؟ همه به او نگاه كردند و منتظر 
شنيدن علت اين همه حرارت بودند. 
گوش‌ها تشنة حرف‌هاي او شده بودند. تا 
اين‌كه گفت: »رفتارگرايي آن چيزي است 
كه دنبالش بودم. من مي‌توانم اين را عملي 

كنم تا دانش‌آموزانم موفق شوند«.
او از اين آموزه‌ها تهي نبود، ولي فكر 
نمي‌كرد روزي به اجراي آن‌ها دست بزند. 
بعضي از همكاران از اين حرارت خوش‌حال 
بودند و برخي هم از كنار اين قضيه بي‌تفاوت 

عبور كردند.
آن روز محتواي درس فارسي را دقيق و 
منظم در طرح درس خود آورده بود. اهداف 
كلي، واسطه‌اي، جزئي و فعاليت‌هاي كلاسي 
ريز شده كه دانش‌آموزان بايد انجام دهند تا 
نمايانگر يادگيري آن‌ها باشد. وارد كلاس كه 
شد، بي‌درنگ كتاب فارسي را باز كرد و شعر 
بهار و تاريخ ادبياتش را كه در فصل پنجم 
خودنمايي مي‌كرد، به صورت دقيق و منظم 
ارائه كرد و از دانش‌آموزانش خواست همراه 
خودش شعر را بخوانند تا تلفظ درست آن 
را به خاطر بسپارند و تكرار كنند. اين‌ها در 
حالي بود كه فردي كه خوب مي‌خواند، از 
تشويق‌هاي آقاي صدر ما بي‌بهره نمي‌ماند. 
خوش‌‌حالي او بي‌حد و اندازه بود. از اينكه 
مي‌ديد دانش‌آموزانش به اهداف تعيين 

شده مي‌رسند، به وجد مي‌آمد و از همه 
مي‌خواست تلاش كنند شعر را به صورت 
درست بخوانند. اين احساس آقاي صدر 
بود كه همه بايد دوست‌دار شعر باشند، 
اما در حال حاضر شعف تمام وجود او را 
دربر گرفته بود و او را از توجه به تفاوت‌هاي 

دانش‌آموزان باز مي‌داشت.
روزها پي در پي سپري مي‌شدند و آقاي 
صدر بيش از پيش به آماده كردن محتوا و 
تمرين‌هاي منظم تأكيد مي‌كرد و هر كس 
نتيجة خوبي از خود به نمايش مي‌گذاشت، 
تشويق مي‌شد. اين‌ها همه در حالي بودند 
كه او نكتة حساسي را از ياد برده بود. آيا 
همة دانش‌آموزانش به درس علاقه دارند 
يا نه؟ آقاي صدر همانند ماشيني شده بود 
كه اهدافي دقيق براي خود ترسيم مي‌كرد 
و دوست داشت همه به آن‌ها دست پيدا 
كنند. ولي اين ابتداي طغيان رودي بود 
كه با دستان خود آن را جاري كرده بود. 
اين طغيان آن روز بهتر در نظر آقاي صدر 
نمايان شد، در جلسه‌اي با حضور آقاي 
بهرامي، مدير سابق مدرسه و رئيس جديد 

آموزش‌وپرورش شهرستان.
در آن جلسه، همة دانش‌آموزان او 
حضور داشتند و آقاي صدر به رسم ادب 
خواست در حضور رئيسش فضل فروشي 
كند. اين بود كه از دانش‌آموزش سؤالي 
پرسيد. ولي جوابي نشنيد. گويا آنچه ياد 
داده بود، فقط در كلاس كاربرد داشت و 
در واقعيت بيرون اثري از خود به جاي 
نگذاشته بود. اين براي آقاي صدر بي‌نهايت 
تكان دهنده بود و احساس شرمندگي در آن 
جلسة حساس از رخش بر چيده نمي‌شد. 
بعد از جلسه، دانش‌آموزش را خواست تا 

بازخواستش كند، ولي جوابي كه شنيد، او 
را شوكه كرد.

چرا به ما بي‌توجهي مي‌كنيد و اهميت 
نمي‌دهيد؟! شما فقط به خواست‌هاي 
خودتان توجه مي‌كنيد! اين آن چيزي بود 
كه شنيد. آن روز براي او بي‌اندازه بحراني 
بود، ولي آقاي صدر، معلم پر تلاش و 
متعهد ما، كسي نبود كه ميدان را خالي 
كند. او با بازسازي روحية خودش اقدام به 
مطالعة دقيقي كرد تا اينكه در مطالعاتش 
معايب و نواقص رفتارگرايي را، كه بيشتر 
ديدگاهي تك‌بعدي بود، بهتر شناخت. از 
اينكه اصرار كرده بود فرزندانش كه همانا 
دانش‌آموزانش بودند، بر اين اساس عمل 
كنند، بي‌اندازه غصه در دلش رخنه كرد. 
اما در فرايند اين تحقيق، ديدگاه جالبي 
توجه اين ذهن كنجكاو را به خود جلب 
كرد، ديدگاه شناخت‌گرايي. اين رويكرد 
كليد نجات آقاي صدر از اين بحران بود. 
تحمل اين سرگذشت به ظرفيت عميقي 
نياز داشت كه آقاي صدر با روحي اقيانوسي 
با انعطاف‌پذيري كامل بدان دست يافته 
بود. حالا سؤال‌هاي جديدي در ذهن پوياي 
او شكل گرفته بودند: دانش‌آموزان من 
تفكر مي‌كنند؟ چگونه حل مسئله  چگونه 
مي‌كنند؟ چرا برخي كارهايي را كه با هم 
تمرين مي‌كنيم، در خارج از كلاس انجام 

نمي‌دهند؟
اين بار آقاي صدر با احتياط بيشتري 
با دانش‌آموزان خودش تعامل مي‌كرد. سعي 
مي‌كرد اصول شناخت‌گرايي را در درسش 
اعمال كند و از دانسته‌هاي قبلي آن‌ها در 
پيشبرد يادگيري ياري بگيرد تا آن‌ها با 
محتوا احساس نزديكي بيشتري كنند و 

دانش‌آموزان بهترين مربي معلمان هستند!
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درس را بيگانه نشمارند. توجه به معناداري 
مفاهيم و مضمون‌ها و محتواي كتاب‌ها از 
حفظ طوطي‌وار مطالب مفيدتر و زودبازده‌تر 
بود. او در اين رويكرد فهميد، دانش‌آموزان 
نقشي مهم در شكل‌دهي به دانسته‌هاي 

خود دارند.
آقاي صدر اين بار با نگاهي جديد به 
تدريس درس فارسي اقدام كرد كه در 
آن براي فهم شعر درسش ابتدا به پيش 
دانسته‌ها از طريق سؤال پرسيدن روي آورد. 
او به اين روش مي‌خواست به صندوقچة 
ذهن آن‌ها راه يابد تا دانسته‌هاي جديد را به 
دانسته‌هاي گذشته پيوند دهد. از آنجا بود 
كه آقاي صدر همراه با دانش‌آموزانش دربارة 

موضوع شعر به بحث و گفت‌وگو پرداخت. 
اين سفر سرآغازي براي تحول او 
در زمينة حرفة معلمي بود. او با رويكرد 
دانش‌آموزانش  كار  پيشرفت  شناخت‌گرايي 
را به خوبي احساس مي‌كرد و اين انگيزه 
براي او بسي خوشايند بود. دانش‌آموزانش 
اين تلاش‌هاي بي‌وقفة آقاي صدر را به 
خوبي لمس مي‌كردند و بر تلاششان 
مي‌افزودند، چنان كه گاهي باعث حيرت 
معلم مي‌شد. البته اين پيشرفت به او انگيزه 
مي‌داد. آقاي صدر اين بار خودش متحول 
شده بود. در يك شب مهتابي، زير ساية نور 
ماه، جمله‌اي در ذهنش متولد شد كه »من 
هم حس مي‌كنم دانش‌آموزم و بايد همانند 

دانش‌آموزانم ياد بگيرم.«
البته اين يادگيري از نوع ديگري بود كه 
باعث مي‌شد دانش‌آموزانش نيز ياد بگيرند. 
او كوشيد نظر و نگاه دانش‌آموزانش را، حتي 
در تعيين اهداف درسي و نوع درسي كه 
تمايل به يادگيري آن داشتند، سهيم كند 
و خود همچو جهانگردي در ذهن‌هاي پر از 
رمز و راز آن‌ها سير كند و دانش‌آموزانش را 
در كسب آنچه بدان علاقه دارند همراهي 
كند. صدر به خوبي مي‌دانست كه طبق 
اين روش نبايد دانش‌آموزان را در گردابي 
از تنوع بي‌حد و حصر قرار دهد، بلكه بايد 
طوري عمل كند كه هر كس استعداد درون 
خود را بيابد و بارور كند. اين جا بود كه 
شگفتي آقاي صدر دوچندان شد »خداي 
من، بچه‌ها! ذهنشان پر از معماهايي است 

كه از درون و محيط خودشان به ارمغان 
مي‌آورند.

شايد آقاي صدر ندانسته به سرزميني 
جديد قدم گذاشته است؛ سرزميني كه 
امروزه با نام ساختن‌گرايي مطرح شده است 
و در آن دانش‌آموزانش همچو كاوشگراني به 
جست‌وجو و اكتشاف افق‌هاي نو مي‌پردازند. 
اين افق‌ها از مدت‌ها قبل نيز به درون آقاي 
صدر راه پيدا كرده بود. نگاهي كه به او 

براي  مسئله‌اي  گروهي  هر  بودند.  شده 
خود انتخاب كرده بود و در حال تحقيق و 
اكتشاف بود. آقاي صدر نيز همراه با آنان 
راه‌حل‌هايي براي آن مسائل پيدا مي‌كرد. 
آقاي صدر بعد از انتخاب مسئله از سوي 
دانش‌آموزان كه متناسب با درس آن‌ها بود، 
كمك مي‌كرد با روش بارش مغزي راه‌هاي 
آن‌ها و مسيري را كه براي رسيدن به مسئله 
است هموار كند. آقاي صدر در مشاهدة كار 

نقشي جديد محول مي‌كرد و نقشي كه اين 
رويكرد به او مي‌داد، او را تسهيل كننده‌اي 
دلسوز براي حل معماهاي بچه‌هايش به 
بار مي‌آورد تا همگام با آن‌ها و با پرورش 
مسئله‌هاي دروني‌شان، كمك مي‌كرد براي 

حل آن‌ها راه‌هايي پيدا كنند.
بعد از اين تحول، هر وقت همكاران به 
ديدن آقاي صدر مي‌آمدند، غالباً به سختي 
مي‌توانستند او را پيدا كنند. دانش‌آموزان 
تقسيم  كوچك  گروه‌هاي  به  آقاي صدر 

دانشمندان كوچكش به اين رسيده بود كه 
حل مسائل كوچك به آن‌ها فرصت‌هايي 
براي طرح مسائل جديدتر و پربارتر مي‌دهد. 
او از اين حالت خوش‌حال مي‌شد و از 
اينكه مي‌ديد رويكردي كه اتخاذ كرده به 
شكوفايي دروني آن‌ها بيشتر كمك مي‌كند، 

به وجد مي‌آمد.
بله! اين مسير پر فراز و نشيب 
را انسان‌هايي طي مي‌كنند كه هدف 

داشته باشند؛ هدفي براي آينده. 
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خبر و اطلاع‌رساني

حل مشكلات انضباطي و مديريت كلاس 
  روش‌ها و الگوهايي براي معلمان
مؤلف: چارلز اچ. ولفگانگ
ترجمة: ساسان اسدپور، دكتر احمد رمضاني واسوكلايي
چاپ اول: 1391
ناشر: محرر
تلفن: 88800324-9
قيمت: 24500 تومان

بازي‌هاي فكري براي كودكان
مؤلف: رابرت فيشر
ترجمة: ميترا حقيقت، دكتر احمد عابدي

چاپ اول: 1394 
ناشر: نوشته 
تلفن: 32226445 
قيمت: 8000 تومان

مجموعة آموزش مربي 
)فلسفه براي كودكان و نوجوانان جلد اول(  
درآمدي بر برنامة فلسفه براي كودكان
مؤلف: مراد ياري دهنوي
چاپ اول: 1394 
ناشر: پژوهشگاه علوم انساني و مطالعات فرهنگي 
تلفن: 8804681-3 
قيمت: 6500 تومان

تدريس پژوهش محور
مؤلف: معاونت پژوهش، برنامه‌ريزي و نيروي انساني 
اداره كل آموزش‌وپرورش استان اصفهان  
چاپ اول: 1392 
ناشر: آميس 
تلفن: 2235063 - 0311 
قيمت: 9000 تومان



پرورش يادگيري مستقل ـ  راهبردهاي كاربردي در مشاوره تحصيلي براي ارتقاي موفقيت دانش‌آموز
مؤلفان: دكتر ويرجينيا اسميت هاروي، دكتر لوئيس ا. چيكي ـ وولف

ترجمة: دكتر احمد عابدي، شيرين عظيمي‌فر 
چاپ اول: 1393 

ناشر: نوشته 
تلفن: 32226445 

قيمت: 20000 تومان

فرهنگ مديريت فناوري اطلاعات و ارتباطات
مؤلف: فرزانه رضايي‌مزيناني  

چاپ اول: 1392 
ناشر: كتابدار 

تلفن: 4 - 88481353 
قيمت: 22000 تومان

نظام‌نامه سنجش و ارزشيابي
 پيشرفت تحصيلي دوره‌هاي سوادآموزي

مؤلفان: علي باقرزاده، احمد شريفان، مهدي 
نامجومنش و سيدعباس موسوي
چاپ اول: 1395 
ناشر: سازمان نهضت سوادآموزي 
تلفن: 83780000 
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خبر و اطلاع‌رساني
محمدحسين ديزجي

گفت‌وگو با معصومه باقري، مربي پيش‌دبستاني 
كه با تدبير، تربيت را نهادينه مي‌كند

  

    اشاره                                                                                                           

از آرام‌ترين تا پرخاشگرترين كودكان كه شايد در هيچ كلاس و 

مدرسه‌اي جايي نداشته باشند، در آغوش تدبير و پرمهر او امكاني براي 

مطرح كردن خود دارند. از آنان كه سكوت اختيار مي‌كنند تا اينان كه 

بيش‌فعال نام گرفته‌اند، آرزوي حضور در كلاس »خاله مينا« را دارند. 

كودكان را عاشقانه دوست دارد و با دنياي عجيب و شگفت‌انگيز آنان 

آشناست. معصوميت، پاكي و عواطف دنياي كودكي هرگز اجازه نداد 

به كار و حرفة ديگري جز مربي بچه‌ها بودن فكر كند. با حسابداري 

آشناست، فوق ديپلم تربيت مربي دارد و مدرك ليسانس برنامه‌ريزي 

آموزشي را هم در كارنامه‌اش به ثبت رسانده است.

كودكي را حساس‌ترين دورة زندگي مي‌داند، زيرا خودش در اين 

دوران بهترين خاطرات را از خانواده در وجودش نهادينه كرده است. 

كودكاني كه نزديك به 12 سال حضور در مهد كودك »ابر سفيد« منطقة 

10 تهران را تجربه كرده‌اند، معصومه باقري را خوب مي‌شناسند. در اين 

مدت، او چنان تجربه اندوخته است كه احساس كرديم دانسته‌هايش را 

در قالب گفت‌وگو با شما در ميان بگذاريم. با هم مي‌خوانيم.

 كودكان براي تعليم‌ و فراگيري، پيش از آنكه 
به كلام مربي و معلم خود گوش بسپارند، به 
رفتار و كردار او توجه مي‌كنند. شما نه تنها تا 
امروز كودكي را از كلاس خود طرد نكرده‌ايد، 
بلكه طرد شدگان ديگر پيش‌دبستاني‌ها را هم 
با آغوش باز پذيرا هستيد. ريشة اين ماجرا 

كجاست؟
 بخشي از كودكي من در آغوش پرمهر مادربزرگم 
گذشته است. شب‌هاي امتحان پابه‌پاي من بيدار 
مي‌ماند. نخودچي به من مي‌داد تا درس بخوانم. يك 
بار براي طرح كاد، لباسي دوخته بودم كه بايد آن را 
اتو مي‌زدم. اتو سوخته بود. ايشان لباس مرا با كتري 
داغ اتو زد و من كامل‌ترين نمره را در آن درس 
گرفتم. او با رفتار و كردارش به من آموخت دنياي 
بچه‌ها شگفت‌انگيز است و بايد به آن توجه داشت. 
صبوري و تصميم عجولانه نگرفتن را از پدرم به ارث 
بردم. اوج تنبيه پدرم اخم و سكوت بود. مادرم هم 
در سخت‌ترين شرايط، با خون‌سردي با مسائل كنار 
مي‌آيد. اين رفتار‌ها به من آموختند كه بايد كودكان 
را از تمام ابعاد شناخت. پرخاشگري و شيطنت ذات 
فطري كودك است. كودك پيش‌دبستاني فقط 15 
دقيقه مي‌تواند بي‌تحرك روي صندلي بنشيند. من 
مربي بايد روشي را تدبير كنم تا كودك از كوره در 
نرود. بچه‌ها براي هر كاري دليلي دارند. تا صبور 
نباشيد و با آن‌ها ارتباط نگيريد، علت رفتارشان را 

پيدا نمي‌كنيد.
 چگونه دلايل اين رفتارها را در بچه‌ها كشف 

مي‌كنيد؟
 كودكي بيش‌فعال داشتم كه آستانة تحمل او پايين 
بود و مدام پرخاش مي‌كرد. بيوگرافي كودك را از 
خانواده‌اش گرفتم و آن را كامل مطالعه كردم. در 
غياب اين كودك به بچه‌هاي كلاس گفتم رفتارشان 
با او چگونه بايد باشد. براي مثال، بايد از خودش 
اجازه بگيريد و بعد به وسايلش دست بزنيد. به بچه‌ها 
آموزش دادم، هر كجا به ياري نياز دارد، به عنوان 

دوست بايد به او كمك كنند. 
 گاهي حتي والدين يا اطرافيان چنين بچه‌هايي 
عصباني مي‌شوند و كودكشان را تنبيه مي‌كنند. 

شما چطور؟
 هرگز چنين كاري نكرده‌ام. من خودم هرگز تنبيه 
نشدم. بايد دليل كار بچه‌ها را پيدا كرد. دنياي 
امروز ما عصر سرعت و تكنولوژي است. اما استرس 
و بي‌صبري هم در كنارش قرار گرفته است. من با 
رفتارم بايد صبر را به بچه‌ها آموزش بدهم. كودكي 

بازي
مؤثرترين ابزار 
يادگيري بچه‌ها
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كه امروز در عمل صبر را فرا بگيرد، فردا با ديگران 
صبور خواهد بود. شخصيت كودك تكامل يافته 

نيست، اما خيلي چيزها را درست درك مي‌كند.
 پرورش و آموزش پيش از دبستان به چه 

معناست؟
 كودك يك نهال است. هنگامي كه به پيش‌دبستان 
مي‌آيد، بايد به فرديت و ويژگي‌هاي شخصي او توجه 
داشته باشيم. شخصيت هر بچه ابعادي دارد كه 
با ديگر بچه‌ها متفاوت است. از يك نهال زودتر از 
موعد نبايد محصول بخواهيم. در بهار انتظار ميوه 
داشتن غلط است، زيرا همان شكوفايي را هم از بين 
مي‌برد. مادران شاغل فرزند خود را به پيش‌دبستان 
مي‌سپارند. وظيفة من مربي است كه بخشي از 
نقش مادر را براي كودك او ايفا كنم تا كمبودهاي 
اجتماعي، اخلاقي، عاطفي و شناختي در رشد اين 

كودك پديدار نشود.
 كودكان در سن و سال پيش‌دبستاني چه 

ويژگي‌هايي دارند؟
 كودك در اين دورة سني خودش را مركز تمام 
عالم و هستي مي‌داند و احساس مي‌كند اطرافيان 
براي خدمت به او خلق شده‌‌اند. اگر مربي ابتدا اين 
نكته را خودش درك كند، بعد از آن بسياري از 
رفتارهاي بچه‌ها برايش قابل پيش‌بيني خواهد بود. 
آن‌وقت است كه مربي محيط و آموزش را طوري 
سازمان‌دهي مي‌كند كه خطري متوجه بچه‌ها نشود 

و آنان مسير پيشرفت را طي كنند.
اگر به عزت‌نفس كودك كه شايد برخي آن 
را خودمحوري تعبير كنند، احترام گذاشته شود، 
رويدادهاي جالبي را شاهد خواهيم بود. در چنين 
شرايطي است كه نه گفتن كودك به بله، و آري 
گفتن او به پذيرفتن نه معلم، مربي، والدين و 
بزرگ‌ترها تبديل مي‌شود و او با ما همراه و همگام 

مي‌شود.
 لطفاً مثال بزنيد.

            خيلي از والدين نسبت به سام نكردن بچه‌ها 
هنگام ورود شكايت دارند. وقتي بچه‌ها وارد كلاسم 
مي‌شوند، من مربي تمام قامت مقابل او بلند مي‌شوم 
و سام مي‌كنم. من با رفتارم اين حس را به او 
انتقال مي‌دهم. اول به كودك احترام بگذاريم، بعد 
منتظر احترام گذاشتن او باشيم. براي كودك رفتار 
عملي اهميت دارد، به ويژه آنكه فرد مورد علاقه‌اش 
هم باشد. صداقت و راست‌گويي خصيصة فطري 
بچه‌هاست. آنان مفهوم دروغ را نمي‌دانند. اگر هم به 
نظر ما دروغ مي‌گويند، علت آن ترس و يا احساس 

مالكيت نسبت به اشياست. هرگز نبايد واژة دروغ‌گو 
را به بچه‌ها نسبت بدهيم.

 اشاره كرديد خودمحوري خصلت ذاتي كودكان 
است و بايد از طريق عزت‌نفس و احترام وارد 
شد. اين تكرار باعث لج‌بازي و ادامه دادن آن 

رفتار نمي‌شود؟
 ما در دين اسام داريم كه هفت سال اول زندگي 
كودك دوران سيادت و آقايي اوست. ما با 
شخصيت‌هاي مهم كشوري چگونه رفتار و برخورد 
مي‌كنيم؟ احترام گذاشتن، احترام مي‌آورد. بايد 
طوري رفتار كنيم تا كودك درك كند اين كار زشت 
است كه نكوهش مي‌شود و خود او سرزنش نمي‌شود. 
در قبال انجام كار خوب هم بايد طوري رفتار كنيم 
تا شخصيت بچه پررنگ شود و بداند چون اين رفتار 

را داشته تشويق شده است تا به تكرار آن بپردازد.
يكي از ويژگي‌هاي كودكان در دورة 
پيش‌دبستان برخورداري از روحية ابتكار و 
خلاقيت است. چگونه اين روحيه را تشويق 

كنيم و پرورش بدهيم؟
 مربي هميشه بايد راهنما باشد، نه كسي كه كار را 
خودش انجام مي‌دهد. فرض كنيد بچه‌ها مي‌خواهند 
شكل يك خرس را نقاشي كنند. اگر مربي يك الگو 
از خرس را روي تخته بكشد و بعد از بچه‌ها بخواهد 
اين شكل را بكشند، آن شكل ديگر خرس كودك 
نيست، بلكه خرس مربي است. در اين صورت مربي، 
جايي براي قوة تخيل بچه باقي نگذاشته است. مربي 
تنها بايد راهنمايي‌هاي كوچكي بكند. براي نمونه، به 
بچه‌ها بگويد در فلان كتاب كه آن روز با هم ديديم، 
عكس خرس بود. بايد به ايده‌هاي بچه‌ها احترام 

گذاشت، حتي اگر پيش پا افتاده باشند. 

بچه‌ها براي هر 
كاري دليل دارند. 
تا صبور نباشيد و 

با كودك ارتباط 
برقرار نكنيد، 

علت رفتار آن‌ها 
را پيدا نخواهيد 

كرد
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 والدين يا ديگر مربيان چطور مي‌توانند اين 
قوة ابتكار و خلاقيت را تقويت كنند؟

 فرض كنيد جعبة دستمال كاغذي تمام شده و 
مي‌خواهيد آن را در سطل زباله قرار دهيد. پيش 
از آن به فرزندتان پيشنهاد بدهيد اگر دوست داري 
اين را به شما بدهم، يك چيزي با آن بساز. اگر قرار 
است هديه‌اي براي يكي از دوستان كودكتان ببريد، 
كاغذ كادو را به او بدهيم تا خودش آن را بسته‌بندي 
كند. اگر در حين بسته‌بندي خودش تقاضاي كمك 
و راهنمايي كرد، او را همراهي كنيد. در غير اين 
صورت، همان بسته‌بندي را بپذيريم. در مهماني هم 
راستش را بگوييم كه مثلًا من در اين حد به پسرم 

يا دخترم براي اين كار كمك كردم. 
 شيوة شما در آموزش خلاقيت چگونه است؟

        فرض كنيد بنا داريم رنگ‌ها را به بچه‌ها ياد بدهيم. 
بچه‌ها از مستقيم‌گويي خوششان نمي‌آيد. اين كار را 
بايد با بازي همراه كنيد. براي مثال كاغذهاي رنگي 
ساده را به شكل‌هاي مختلف برش بزنيم. آن‌ها را در 
فاصله‌هايي كه در حد توان پريدن بچه‌هاست روي 
زمين قرار دهيم و با پريدن از روي رنگ‌ها، اسم 

آن‌ها را تكرار كنيم.
 بارزترين ويژگي مربي كه او را به موفقيت 
مي‌رساند و انگيزة كار با بچه‌ها را در وجودش 

تقويت مي‌كند، چيست؟
        برخوردار بودن از صبر و شكيبايي، خلاقيت، ابتكار 

در كار با بچه‌ها و مطابق دانش روز و اوضاع جامعه 
حركت كردن، باعث موفقيت مربي در كارش مي‌شود. 
من سعي مي‌كنم، اطلاعات كافي و درستي از 
كارتون‌ها، شخصيت‌هاي كارتوني و برنامه‌هاي كودك 
صدا و سيما داشته باشم و مجله‌هاي مرتبط با آنان 
را ببينم و بشناسم. وقتي كودك احساس مي‌كند 
شما هم مثل او از كارتون مورد علاقه‌اش شناخت 
داريد، به شما اعتماد مي‌كند. اينجاست كه آموزش 
براي شما راحت‌تر مي‌شود. نكتة ديگر آن است كه 
مشكلات شخصي خود را هرگز به كلاس نبريد. بعد 
از مجلس ختم و هفتم مرحوم پدرم، همكاران فكر 
مي‌كردند با لباس سياه به پيش‌دبستاني مي‌آيم. اما 

من با لباس رنگي سر كلاس مي‌رفتم. 
مربي بايد از ساده‌ترين وسايل براي آموزش 
استفاده كند. من براي آموزش وزن و سنگيني، از 
ترازويي با ليوان بستني، چوب، نخ، سنگ‌ريزه و پنبه 
استفاده كردم. بايد دنيا را از نگاه كودكان ببينيد تا 

در اين كار موفق باشيد.
 دنيا را از نگاه كودكان ديدن به چه معناست؟

        وقتي مي‌خواهيد موضوعي را آموزش بدهيد، بايد 
بدانيد بچه‌ها چگونه كنجكاوانه به آن موضوع و 
محيط اطراف خود مي‌نگرند. كاشت دانه را داخل 
كلاس نبايد توضيح بدهيم. بچه‌ها را كنار باغچه 
ببريم و آنجا به صورت عملي آموزش بدهيم. آموزش 
به صورت نظري به اين گروه سني جواب نمي‌دهد. 
من براي آموزش گوشه از چوب جارو استفاده كردم. 
اول روي دفتر يا تخته سياه يك اثر گذاشتم كه بچه‌ها 
بدانند نقطه چيست. از تكرار آن در كنار هم بچه‌ها 
خط را آموختند. خط را با چوب جارو نشان دادم. 
سپس چوب جارو را تا حد امكان خم كرديم. روي 
آن دست كشيدند و هيچ جاي تيز را لمس نكردند. 
چيزي شبيه لب خندان و هال بود. بعد چوب را 
شكستند و به نوك تيز آن دست زدند. در اينجا بود 
كه به آن‌ها گفتم كه اين گوشه است. بعد چوب‌هاي 
شكسته را با زاويه كنار هم گذاشتند و دوباره گوشه را 
تجربه كردند. جالب است كه خودشان اين بار وقتي 
چوب جارو را خم كردند، به من گفتند، خط خميده 

گوشه ندارد.
بايد روحية پرسشگري و كنجكاوي را در بچه‌ها 

تقويت كرد.
 اين كار را بايد چگونه انجام بدهيم؟

        سؤال بچه‌ها را با دقت گوش كنيم، حتي اگر تكراري 
بود. جواب را به زبان ساده و قابل فهم برايشان شرح 
بدهيم. اگر جواب را نمي‌دانيد، اين را صادقانه بگوييد. 

كودك خود را 
مركز عالم مي‌داند. 
اگر مربي اين را 
درك كند، آن وقت 
بسياري از رفتارهاي 
بچه‌ها برايش قابل 
پيش‌بيني است
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مثلًا من فردا اين را مي‌پرسم يا تحقيق مي‌كنم و 
بعد جوابش را به شما مي‌گويم. گاهي به بچه‌ها 
پروژه‌هايي قابل فهم و اجرا بدهيد تا با تحقيق از 
والدين، دوستان يا منابع ديگر بتوانند پاسخ را بيابند 
و ارائه كنند. اين كار اعتماد به نفس ا‌و را تقويت 
مي‌كند و احساس مي‌كند كه او هم در جايگاه 

خودش تواناست.
 در دنياي امروز وجود دورة پيش‌دبستاني چقدر 

اهميت و ضرورت دارد؟
        با سنجش‌هايي كه در اين دوره انجام مي‌شود، برخي 
مشكلات و ناتواني‌هاي بچه‌ها شناسايي مي‌شوند كه 
مداواي آن‌ها در اين سن راحت‌تر است. از سوي 
ديگر، برخي مناطق دو زبانه هستند. كودك در 
پيش‌دبستاني با زبان غيرمادري منطقه خود آشنا 
مي‌شود و براي ورود به دبستان راحت‌تر است. بچه‌ها 
ارتباط با افراد بزرگ‌تر از خود را هم در اين دوره 
تمرين مي‌كنند و آمادة ورود به جامعه مي‌شوند. 
وجود مادران شاغل هم كه قبلًا توضيح دادم، اين 

نياز را ضروري جلوه مي‌دهد.
 يادگيري در كودكان پيش‌دبستاني از طريق 
حواس صورت مي‌گيرد. مربي براي آنكه در اين 

حوزه موفق باشد، چگونه بايد عمل كند؟
در اين دورة سني، هنوز رشد شناختي بچه‌ها تكامل 
نيافته و آنان از طريق حواس پنجگانه دنيا و محيط 
اطراف را مي‌شناسند. هر قدر در آموزش‌ از اين مسير 
وارد شويم و آن‌ها را مرتبط كنيم، شناخت پايدارتري 
ايجاد مي‌كنيم. هر اندازه حواس را تقويت كنيم، دقت و 

تمركز آنان نسبت به محيط اطراف بيشتر مي‌شود.
 قصه‌گويي، نمايش خلاق، نقاشي، كاردستي 
و بازي از جمله روش‌هاي آموزشي در اين 

دوره‌اند. در اين باره برايمان بيشتر بگوييد.
        بازي مهم‌ترين روش آموزشي در اين دوران است. 
به تعبير ديگر، مؤثرترين ابزار يادگيري بچه‌هاست. 
بچه‌ها در بازي به صورت ناخوداگاه بسياري از 
مسائل و مباحث را درك مي‌كنند. آموزش به روش 
سخنراني براي اين دوره غير قابل تحمل است. اما 
اگر حواس آنان درگير باشد، لذت مي‌برند. بسياري 
از مشكلات در بازي شناخته مي‌شوند. ارتباط با 
هم‌سن و سالان را در اين روش مي‌آموزند. شاگردي 
داشتم كه مادرش مي‌گفت، هر وقت مهمان مي‌آيد، 
او اسباب‌بازي‌هايش را پنهان مي‌كند. يك روز در 
پيش‌دبستاني از همة بچه‌ها خواستم اسباب‌بازي‌هايي 
را با خودشان به مهدكودك بياورند. استفاده از 
وسايل ديگران، در اختيار گذاشتن وسايل خودشان 

و همچنين ديدن تنوع اسباب‌بازي‌ها، آرام‌آرام اين 
مشكل را برطرف كرد. بسياري از مسائل اجتماعي، 
آداب معاشرت، برقراري ارتباط با ديگران و امثال آن 
را از طريق بازي مي‌توان آموزش داد و نهادينه كرد.

 آيا در بازي‌ها شماي مربي هم ورود پيدا 
با خودشان سرگرم  بچه‌ها  فقط  يا  مي‌كنيد 

مي‌شوند؟
        بستگي به شرايط دارد. گاهي از والدين مي‌شنوم 
فرزندشان در فلان موضوع رفتار درستي در منزل 
ندارد. من يك بازي طراحي مي‌كنم و خودم نقش 
كودك را مي‌گيرم و از بچه‌ها مي‌خواهم جاي پدر و 
مادر و بزرگ‌ترها باشند. من رفتارهاي خوب و بد 
را با آنان تمرين مي‌كنم. بعد نظرخواهي مي‌كنم. 
اينجاست كه بچه‌ها خودشان مي‌گويند كار خوب 
و بد كدام است و سعي مي‌كنند آن را در زندگي 

عملي سازند.
 به عنوان حسن ختام اين گفت‌وگو چه صحبتي 

با همكاران و مربيان داريد؟
        از هر فرصتي براي آموزش و يادگيري استفاده كنند. 
يكي از بستگان ما شب تولد فرزندش او را نزد دكتر 
برده بود. پزشك كار درمان را انجام داد. وقتي مادر 
گفت امشب تولد اين بچه است، دكتر يكي از چوب 
بستني‌هايي را كه با آن ته گلو را مي‌بينند و مورد 
توجه بچه هم بود، امضا كرد و مهر خودش را زد و 
آن را به كودك هديه داد. بعد هم به او گفت من يك 
اسباب‌بازي براي امشب تو سفارش دادم كه مادرت 
آن را از مغازه برايت مي‌گيرد. كودك حس خوبي 

نسبت به دكتر و پزشك پيدا كرد.
كلام آخر من اين است كه پيش از مملو كردن 
ذهن بچه‌ها از اطلاعات علمي، انسانيت و مهرباني را 
به آنان ياد بدهيم. اگر مهرباني و انسانيت در وجود 
آن‌ها نهادينه شود، در هر حرفه و شغلي خدمتگزار 

بشريت خواهند بود.
 سپاس از شما.  

اگر به عزت‌نفس 
كودك احترام 

بگذاريد، 
نه گفتن كودك، 

به بله و آري گفتن 
او، به پذيرفتن نهِ 

مادر و مربي، تبديل 
مي‌شود
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خبر و اطلاع‌رساني
محمدحسين ديزجي

یغماگر عادل دل‌های 
مشتاق  دانایی
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قلم روی کاغذ می لغزد و تو نام مرا در صدر آن به تماشا می نشینی. تو حاصل ماه ها پژوهش خویش را در قالب مقاله عرضه 
می داری و من از خواندن سطر به سطر آن احساس لذت و آگاهی میک نم. دیگران در این عرصه تنها اسم ما را می بینند و 

سپاس ها نثار میک نند.
زیباست گفت وگو، درخشان است گزارش و راهگشاست یکایک این مقاله ها که به زیور طبع آراسته می شوند.

و این تنها ظاهر ماجراست. اما من و تو نیک می دانیم که در پس این تصویر، اندیشمندی آگاه، پژوهشگری عالم و صاحب 
نظری محیط به واژگان این دانش پنهان است. 

او سی‌ودو سال تمام است که صفحه  به  صفحة یکایک مطالب نشریه را می خواند، حاشیه می زند، مشاوره می دهد و هدایت 
میک ند تا مخاطب روشن ترین راه را برای آشنایی و کسب تجربه در تکنولوژی آموزشی پیش رو داشته باشد.

... و اینک او با هشتاد سال عمر با   برکت همین جا ایستاده است. 
دوستان، شاگردان، همکاران، آشنایان و آنان که دست کم بخشی از موفقیت علمی، آموزشی، پژوهشی و حتی اخلاقی خود 

را مرهون این مرد هستند، گردهم آمده اند. تجلیل گویای کاملی برای توصیف او نیست و این نقطة ضعف دایرة واژگان است.

علی زرافشان، معاون آموزش متوسطة وزارت آموزش و پرورش، باب سخن 
می گشاید: 

»دنیا به سمت آموزش‌و‌پرورش غیر رسمی می رود و تأیکد آن بر مهارت آموزی و 
انعطاف در محتوا و برنامة  درسی و بی توجهی به مدر  کگرایی است. در حوزة فناوری، ما 
با کی سیر تاریخی مواجه هستیم. فناوری به عنوان ابزاری برای تسهیل یادگیری مطرح 
شد تا امروز که خود محتوای یادگیری را رقم می زند.« معاون وزیر  »تکنولوژی آموزشی« 

را بهانه قرار مي‌دهد و از فرصت ها و چالش ها با حاضران سخن می گوید: 
»درآیندة نزدکی سهم آموزش  و  پرورش رسمی  و غیر  رسمی با هم عوض می شود 

و سهم غیر  رسمی آن افزایش پیدا میک ند.«
 او صادقانه از چالش فقر محتوای یادگیری در فضای مجازی کلام بر زبان جاری 
میک ند و از محورهایی می گوید که دغدغة چند   ده  سالة این پیشکسوت عرصة 

تکنولوژی آموزشی کشور ماست.
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حسن ختام این جمع صمیمانه، خود اوست. می آید، می ایستد و حاصل کی عمر تجربة 
گران سنگ خویش را جمله به  جمله تقدیم میک ند: 

» باید از نیروی معجزه گر تکنولوژی آموزشی درست استفاده کرد. آموزش‌و‌پرورش نهادی تربیتی 
است و وظیفه‌اش انسان سازی. پس باید فناوری را خوب بشناسیم و آن  را به خدمت این اهداف 
دربیاوریم. فناوری قدرت است و قدرت، هم مفید است و هم می تواند ویرانگر باشد. معلمیک ه فرایند 
یادگیری را با فناوری ادغام میک ند، خیلی زود به رشد حرفه ای می رسد. وقتی دانش‌آموز به شیوة 

معنادار و فعال یاد می گیرد، عمر و عمق آن دانش فراتر از عمر واقعی است.«
***

... و سرانجام این تکریم به زیباترین وجه به کمال می رسد. محمد ناصری که خود عمری را 
آموخته، شاگردانی را تربیت کرده و از مسیر قلم و تدبیرش همچنان هزاران نفر می آموزند، به 
رسم ادب و معرفت، در پیشگاه حاضران، بوسه‌ای بر دستان دکتر عادل یغما، سردبیر نشریة رشد 
تکنولوژی آموزشی، می زند. اینان شاگردان مکتب آن اسوة عدالت و یغماگر دل های شیفتة حق و 
حقیقت، مولای متقیان حضرت علی بن ابیطالب )ع( هستند. هم او که می فرماید:   »     ‌من علمنی حرفا 

فقد صیرنی عبداً: هر کس کی کلمه به من بیاموزد‌، مرا کی عمر بنده خود ساخته است.«
***

و این نیز درس بزرگي 
بود که در نخستین 
نمایشگاه  تکنولوژی 
آموزشی    و   مراسم تجلیل 
از کی عمر خدمات علمی، 
 آموزشی    و    فرهنگی 
دکتر عادل یغما، در 
سال  روزهای  واپسین 

1395 تدریس شد.

*

نوبت به مدیرکل دفتر 
انتشارات و تکنولوژی آموزشی 
وزارت آموزش‌و‌پرورش می رسد. 
 محمد ناصری با توصیف 
و چاشنی احساس به ایراد سخن 

می پردازد: 
» این مرد که 80 بهار را به 
تماشا نشسته است، بر گردن 
ایران  تکنولوژی   آموزشی 
حق فراوان دارد. او پایه گذار 
نشریه ای است که صدها و 
بلکه هزاران نفر از رهگذر 
آن مسیر آیندة خود را به 
انتخاب کرده و بعدها  درستی 
دیگران  راهنمای  و  خود هادی 

شده‌اند.«
حس  انتقال  از  ناصری 
جوانی، نشاط و عشق به کار 
در وجود این مرد یاد میک ند. 
علمی،  ممتاز  شخصیت  از 
رفتار و کردار، تواضع ذاتی، 
نظم و انضباط مثال زدنی، 
شوق زائدالوصف برای آموزش، 
خستگی‌ناپذیری، تعامل سازنده 
و ایمان به كار این معلم 

فرهیخته صحبت میک ند.
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بهسازی کلاس درس‌:
 کاربرد اصول ذهن، مغز و تربیت



     مؤلف: تریسی تاکوهاما ـ اسپینوزا    مترجمان: محمود تلخابی، آزاده بزرگی و لاله صحافی انتشارات: دانشگاه فرهنگیان    سال: 1395

 در پیوند میان علوم شناختی و علوم تربیتی، قلمرو مطالعاتی جدیدی برای فهم تربیت اثربخش با عناوینی مانند »علوم اعصاب تربیتی«، »ذهن، 
مغز و تربیت«، »ذهن، مغز و آموزش«، »مطالعات شناختی در تربیت«، »علوم یادگیری«، »مطالعات عصب تربیت« و... شکل گرفته است. این قلمرو بین 
رشته‌ای بر آن است تا با آگاهی از ذهن و مغز، بهسازی امر آموزش را تعقیب نماید. در دو دهة اخیر در محافل تربیتي جهان، این امر مورد تأیکد قرار 
گرفته است که »فهم« مغز می‌تواند مسیرهای جدیدی را برای بهسازی پژوهش، سیاست و عمل تربیتی فراهم سازد. از این رو، پژوهشگران علاقه‌مند به 

مطالعات ذهن، مغز و تربیت، نسبت به انتشار آثاری در این حوزه مبادرت نمودند. 
Making classrooms better: 50 Practical Applications of Mind, Brain, and Education Science کتاب  آثار  این  جمله   از 

 است که با مرور بسیاری از آثار این حوزه، در سال 2014 توسط خانم تاکوهاما- اسپینوزا به رشته تحریر درآمده است. کتاب بهسازی کلاس درس ترجمة 
بخش دوم این کتاب است که در آن کاربردهای عملی آموزه‌های ذهن، مغز و تربیت در قالب طرح‌ریزی درس، فعالیت‌ها و ارزشیابی و نیز روش‌های 

تدریس مورد بحث قرار می‌گیرد. 
در این کتاب50 شیوة برتر کلاسی مورد تأیید شواهد پژوهشی در آموزش که بر نتایج یادگیری 
دانش‌آموزان تأثیر مثبتی دارند، معرفی می‌شود. هر کی از این روش‌ها از فیلتر پژوهشی علوم اعصاب 
شناختی، روان‌شناسی و تعلیم‌و‌تربیت عبور کرده و علم ذهن، مغز و تربیت را تشیکل می‌دهند. این کتاب 
به برترین‌هایی می‌پردازد که در توسعة مهارت‌های عالی تفکر برای تحقق اهداف یادگیری قرن 21 نقش 

داشته‌اند. 
در فصل اول فیلترهایی مطرح می‌شوند تا در تدریس خوب بتوانند گندم را از کاه جدا سازند، و برای 
نشان دادن شیوة برنامه‌ریزی، ارزشیابی و اجرای تدریس مرتبط با روش‌های ذهن، مغز و تربیت از روکیرد 
طرح وارونه استفاده کنند. این فیلترها فعالیت‌های یادگیری دقیقی را تجویز نمیک‌نند، بلکه برای معلمان 
راهنماهایی فراهم میک‌نند تا دربارة یکفیت اقداماتشان داوری کنند. در فصل دوم موضوع اصلی مطرح 
می‌شود، اینک‌ه چه شیوه‌هایي در کلاس کارگر است و چرا.  فصل آخر نیز به این بحث می‌پردازد که اگر 

معلمان و مدیران از قلمرو آرامش خود خارج شوند، چه شیوه‌هایی اثربخش خواهند بود و چرا. 
تریکب یادگیری صریح و یافته‌های ذهن، مغز و تربیت خطوط راهنمای شفافی را برای روکیرد به روش 
کلاسی ارائه می‌دهد که برای ما معلمان قابل کنترل است. با این حال، نویسنده تأیکد میک‌ند که به منزلة 
اندیشمندان منتقد خوب، باید ذهن بازی داشته باشیم و بپذیریم که علم پویاست و هر روز شاهد اکتشافات 
جدیدی در عرصة علم هستیم. اطلاعاتی که در این کتاب آمده است، بهترین اطلاعات در دسترس تا زمان 
انتشار کتاب بوده است، اما باید گوش به زنگ یافته‌های جدید علمی باشیم که می‌تواند اقدامات کلاس 
درس را تحت تأثیر قرار دهد. همچنین، باید مراقب تصمیمات خود در کاربست یافته‌های علمی در بستر 

یاددهی-یادگیری باشیم.  

فرناز  بابازاده، كارشناس‌ارشد مديريت آموزشي

خبر و اطلاع‌رساني
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  خوانندگان ارجمند براي اطلاع از 
نتيجة ارزشيابي مقاله‌هاي خود مي‌توانند با دفتر مجله 
به شماره تلفن 88849098-021 تماس حاصل فرمايند.

ما و خوانندگان



                                                                                                  فرهاد رنجبر ـ گلستان

شايد با ديدن ميزان سرانة مطالعه در ايران به اين جمله بيشتر بينديشيم. چرا؟
مگر غير از اين است كه اعجاز پيامبر مكرم اسلام كتاب )قرآن( بوده است. مگر 
غير از اين است كه قدرت علم و دانش در احاديث چنان بيان شده است كه هيچ‌كس 
را ياراي كتمان آن نيست و مگر غير از اين است كه فيلسوفان و علماي اسلامي در 

طول تاريخ سرامد همة افراد جامعه‌شان بوده‌اند، حال سؤال‌هاي اساسي ذهن ما:
چرا بايد كتابخانه‌هاي شخصي‌مان پر از كتاب باشد، ولي ذهن‌هايمان تهي از 
دانش؟ چرا بايد كتابخانه‌هاي شهرمان پر از كتاب‌هاي ضروري ولي صندلي‌هايمان 
خالي از دوست‌داران آن؟ چرا در سبد خانواده‌مان كتاب ديده نمي‌شود؟ چرا بايد 
مكان‌هاي عمومي‌مان خالي از كتابخانه‌هاي كوچك براي مطالعه باشد؟ چرا بايد به 
جاي سير و سلوك در كتاب‌هاي گوناگون علمي د‌ر تلگرام گوشي‌هايمان فرو برويم؟

جريان علم و دانش از مبدأ لايزال هستي در جريان است و به هر گوشه‌اي كه 
مي‌رسد، تمام جمادات، نباتات، حيوانات و انسان‌ها را سيراب مي‌كند، چرا ما بايد در 
پشت سدهاي جهل و غرور گرفتار شويم و راهي براي خروج از اين بن‌بست نيابيم!؟ 

به اميد روزي كه هديه‌هايمان رنگ و بوي علم و دانش بگيرد. 

 ـ اصفهان                                                                                                    فاطمه نذري 

در مسير پرپيچ و خم زندگي چاله‌ها و كوره راه‌هاي زيادي وجود دارد. اگر تنها 
باشيم، امكان افتادن در چاله‌ها و كج شدن راهمان به جاده خالي‌هاي زندگي و دور 
شدن از صراط مستقيم دو چندان مي‌شود. خوشا به حال آنان كه با همراهي گروه، 
آن هم گروهي دلسوز، دانا و مؤمن طي طريق مي‌كنند و هر جا به خطا مي‌روند، هرز 
نمي‌شوند. هر گاه اشتباه مي‌كنند، طرد نمي‌شوند و هر كجا به دام شيطان مي‌افتند، 
دستي براي نجات مي‌يابند و آن دست، دست مهربان گروه دوستان يا خانواده است 
كه كمك مي‌كند فرد بازيگوش و سر به هوا سقوط نكند. واقعاً كه وابستگي به اين 

جمعيت متحد خوشبختي و سعادتمندي است.
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